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1. Εισαγωγή 

Τα στοιχεία που δημοσιεύθηκαν προσφάτως από το Ευρωβαρόμετρο (2019) 

με θέμα την κοινωνική αποδοχή των ΛΟΑΤΙ ατόμων στην Ευρωπαϊκή Ένωση 

(“The social  acceptance  of  LGBTI  people  in  the  EU”) αποκαλύπτουν ένα 

ευρύ φάσμα απόψεων και συναισθημάτων καθώς και την ύπαρξη αντιφάσεων 

στο εσωτερικό της ελληνικής κοινωνίας σχετικά με τη ΛΟΑΤ κοινότητα 

και τα συναφή ζητήματα. 

Για παράδειγμα, οι περισσότεροι ερωτηθέντες θεωρούν ότι τα ΛΟΑ άτομα 

θα πρέπει να μοιράζονται ίσα δικαιώματα με τα cis - straight  (64%, 

μέσος όρος EE: 76%) και θα αισθάνονταν απολύτως άνετα αν είχαν 

έναν/μία ΛΟΑ συνάδελφο στη δουλειά με τον/την οποίο/α θα έπρεπε να 

αλληλεπιδρούν σε καθημερινή βάση (56%, μέσος όρος ΕΕ: 72%). Ωστόσο, 

την ίδια στιγμή πιστεύουν ότι ο γάμος μεταξύ ατόμων του ιδίου φύλου 

δεν πρέπει να επιτρέπεται (56%, μέσος όρος ΕΕ: 26%),  κάτι «δεν πάει 

καλά» με τις σεξουαλικές σχέσεις μεταξύ ατόμων του ιδίου φύλου (53%, 

μέσος όρος ΕΕ: 24%), ενώ θα αισθάνονταν τελείως άβολα αν έβλεπαν δύο 

άνδρες να εκφράζουν μεταξύ τους συναισθήματα στοργής σε δημόσιο χώρο 

(60%, μέσος όρος ΕΕ: 34%) ή δύο γυναίκες να κάνουν το ίδιο (57%, 

μέσος όρος ΕΕ: 29%) ή εάν το παιδί τους διατηρούσε ερωτική σχέση με 

άτομο του ιδίου φύλου (70%, μέσος όρος ΕΕ: 27%) (European  Commission , 

2019 September  23:1 - 2,6,11,13). Αν και υποστηρίζουν τη νομική 

αναγνώριση φύλου (54%, μέσος όρος ΕΕ: 59%) και θα αισθάνονταν άνετα 

να έχουν έναν/μία διεμφυλικό/ή συνάδελφο στη δουλειά με τον/την 

οποίο/α θα έπρεπε να αλληλεπιδρούν σε καθημερινή βάση (45%, μέσος 

όρος ΕΕ: 65%), θα ένιωθαν εντελώς άβολα αν το παιδί τους διατηρούσε 

ερωτική σχέση με ένα διεμφυλικό άτομο (71%, μέσος όρος ΕΕ: 34%) 

( European  Commission , 2019 September  23:11,13).  

Με βάση τα παραπάνω ευρήματα, φαίνεται ότι υπάρχουν ακόμη μεγάλα 

περιθώρια βελτίωσης, ιδίως όσον αφορά την ορατότητα των ΛΟΑΤ ατόμων 

σε δημόσιους χώρους και τον σεβασμό που δείχνει η κοινωνία απέναντί 

τους. Παράλληλα, η κυριαρχία συντηρητικών αξιών, όπως η προώθηση της 
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«παραδοσιακής» οικογένειας (μεταξύ ενός cis - straight  άνδρα και μίας 

cis - straight  γυναίκας) που συμβαδίζουν με αντιεπιστημονικά 

στερεότυπα σχετικά με τη σεξουαλικότητα και την ταυτότητα φύλου, 

μπορεί να εξηγήσει την αρνητική τους στάση απέναντι στον γάμο μεταξύ 

ατόμων του ιδίου φύλου και το ενδεχόμενο να έχουν ένα παιδί που είναι 

ΛΟΑΤ.  

Οι ίδιοι ερωτηθέντες αναγνωρίζουν ότι οι διακρίσεις εις βάρος των 

ΛΟΑΤ στην ελληνική κοινωνία είναι ευρέως διαδεδομένες. Συγκεκριμένα, 

το 70% των ερωτηθέντων θεωρεί ότι οι διακρίσεις σε βάρος των ΛΟΑ 

ατόμων είναι «εξαιρετικά διαδεδομένες» (μέσος όρος ΕΕ: 53%), το 57% 

πιστεύει το ίδιο για τα διεμφυλικά άτομα (μέσος όρος ΕΕ: 48%), ενώ 

την ίδια γνώμη συμμερίζεται και το 54% για τα ίντερσεξ άτομα (μέσος 

όρος ΕΕ: 39%). Μία πιθανή εξήγηση σχετικά με το ποσοστό που 

συγκεντρώνουν τα ΛΟΑ άτομα είναι το ενδιαφέρον που δείχνουν τα μέσα 

μαζικής ενημέρωσης για περιστατικά ομοφοβικών/αμφιφοβικών επιθέσεων 

και η δημοτικότητα των στερεοτύπων και των προκαταλήψεων κατά ΛΟΑ. 

Το μικρότερο αντίστοιχο ποσοστό που αφορά τα διεμφυλικά άτομα μπορεί 

να εξηγηθεί σύμφωνα με μία πρόσφατη (2017) θετική εξέλιξη που 

πραγματοποιήθηκε στο εθνικό νομικό πλαίσιο, η οποία διευκόλυνε τη 

νομική αναγνώριση του φύλου τους. Κατά συνέπεια, ορισμένοι 

ερωτηθέντες ενδεχομένως να πιστεύουν ότι η κατάσταση των τρανς ατόμων 

βελτιώθηκε στη χώρα τους.  

Από την άλλη πλευρά, ένα θετικό μήνυμα είναι ότι η πλειοψηφία των 

ερωτηθέντων υποστηρίζει πλήρως την εισαγωγή των ΛΟΑΤ ζητημάτων στα 

σχολικά μαθήματα και το αντίστοιχο διδακτικό υλικό. Το 66% των 

ερωτηθέντων συμφωνεί απόλυτα ότι «τα σχολικά μαθήματα και το σχετικό 

υλικό θα πρέπει να περιλαμβάνουν πληροφορίες για την ποικιλομορφία 

όσον αφορά τον σεξουαλικό προσανατολισμό του ατόμου (π.χ. 

ομοφυλόφιλοι, λεσβίες ή αμφιφυλόφιλοι)» (μέσος όρος ΕΕ: 71%). Ακόμη, 

το 62% συμφωνεί απόλυτα ότι θα πρέπει να συμπεριληφθεί «η 

ποικιλομορφία όσον αφορά τη διεμφυλικότητα» (μέσος όρος ΕΕ: 65%). 

Ομοίως, το 63% των ερωτηθέντων συμφωνεί απόλυτα ότι θα πρέπει να 

συμπεριληφθεί «η ποικιλομορφία όσον αφορά το να είσαι intersex  άτομο» 

(μέσος όρος ΕΕ: 65%) (European  Commission , 2019 September  23:15 - 16). 

Η τάση αυτή μπορεί κατά πάσα πιθανότητα να εξηγηθεί – χωρίς να 
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περιορίζεται μόνο σε αυτό – στην εισαγωγή μίας «θεματικής εβδομάδας» 

στα σχολεία από το Ελληνικό Υπουργείο Παιδείας, η οποία 

επικεντρώνεται στη δημοκρατία και τα ανθρώπινα δικαιώματα – 

συμπεριλαμβανομένων των ΛΟΑΤ ταυτοτήτων. Σε αυτή την περίπτωση, 

μπορεί να έχει διαδραματίσει θετικό ρόλο η θετική ανατροφοδότηση από 

το προσωπικό του σχολείου και τους μαθητές, όπως επίσης το ίδιο το 

περιεχόμενο αυτών των ειδικών μαθημάτων και δραστηριοτήτων. 

Η μεγαλύτερη έρευνα της ΕΕ σχετικά με τις αντιλήψεις και τις 

εμπειρίες των λεσβιών, των ομοφυλόφιλων, των αμφιφυλόφιλων, των 

τρανς και των ίντερσεξ (ΛΟΑΤΙ) ατόμων διενεργήθηκε από τον Οργανισμό 

Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης – FRA (2020) και 

διήρκεσε από τον Μάιο έως τον Ιούλιο του 2019. Σύμφωνα με αυτή, το 

11% επί του συνόλου των 139.799 συμμετεχόντων, ηλικίας 15 ετών και 

άνω, που αυτοπροσδιορίζονται ως λεσβίες, ομοφυλόφιλοι, 

αμφιφυλόφιλοι, τρανς ή ίντερσεξ (ΛΟΑΤΙ) δήλωσαν ότι έχουν δεχθεί 

σωματική ή/και σεξουαλική επίθεση, επειδή είναι ΛΟΑΤΙ, τα τελευταία 

πέντε χρόνια πριν από την έρευνα (FRA, 2020:4 0). Επιπλέον, το 38% 

των συμμετεχόντων ανέφερε ότι έχει υποστεί παρενόχληση, επειδή 

ανήκει στη ΛΟΑΤΙ κοινότητα, τους τελευταίους 12 μήνες πριν από την 

έρευνα (FRA, 2020:44), ενώ το 30% εξ αυτών δεν μιλά σχεδόν ποτέ 

ανοιχτά για την ταυτότητα του φύλου του (FRA, 2020:24). Σε ό,τι αφορά 

την ηλικία των ΛΟΑΤΙ ατόμων που έχουν υποστεί παρενόχληση σε επίπεδο 

ΕΕ, η πλειοψηφία εντάσσεται στις ηλικιακές ομάδες των 15- 17 ετών και 

18- 24 ετών (FRA, 2020:24).  

Στην ερώτηση ποιοι είναι οι συνηθέστεροι χώροι – εκτός από το 

εργασιακό περιβάλλον – στους οποίους αισθάνονται ότι υφίστανται 

διακρίσεις επειδή είναι ΛΟΑΤΙ, η δεύτερη δημοφιλέστερη απάντηση που 

έδωσαν οι συμμετέχοντες σε αυτή την ευρωπαϊκής εμβέλειας έρευνα ήταν 

το σχολείο και το πανεπιστήμιο (19%) (FRA, 2020:34). Η πλειονότητα 

των ερωτηθέντων ηλικίας 15- 17 ετών (47%) και 18- 24 ετών (59%) (σε 

επίπεδο ΕΕ) – ανέφερε ότι το σχολείο τους δεν έχει ασχοληθεί «ποτέ» 

– σε κάποια φάση – με την αντιμετώπιση ΛΟΑΤΙ ζητημάτων (FRA, 

2020:16). Αξίζει να σημειωθεί ότι μόλις το 9% των ερωτηθέντων ηλικίας 

15- 17 ετών (σε επίπεδο ΕΕ) απάντησε ότι εκφράζεται «πολύ ανοιχτά» 

στο σχολείο για την ταυτότητα του φύλου του, σε αντίθεση με το 61% 
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που μιλά «επιλεκτικά ανοιχτά» και το 30% που προτιμά να «κρύβει» ότι 

είναι ΛΟΑΤΙ (FRA, 2020:27). Επιπρόσθετα, μόλις το 20% των ερωτηθέντων 

ηλικίας 15- 17 ετών (σε επίπεδο ΕΕ και συμπεριλαμβανομένης της Σερβίας 

και της Δημοκρατίας της Βόρειας Μακεδονίας) δήλωσε ότι κατά τη 

διάρκεια της φοίτησής του στο σχολείο, υπήρχε «πάντοτε» ένα άτομο 

που υποστήριζε, υπερασπιζόταν ή προστάτευε τα δικαιώματά τους ως 

ΛΟΑΤΙ, ενώ το αντίστοιχο ποσοστό των ερωτηθέντων ηλικίας 18- 24 ετών 

ήταν ακόμη χαμηλότερο και για την ακρίβεια, μόλις 11% (FRA, 2020:15).  

Τα παραπάνω αποτελέσματα αποκαλύπτουν ότι το σχολικό περιβάλλον σε 

επίπεδο ΕΕ όχι μόνο δεν είναι επαρκές για να διευκολύνει την ανοιχτή 

στάση σε σχέση με τον αυτοπροσδιορισμό και την ορατότητα των ΛΟΑΤΙ, 

αλλά επίσης μπορεί να καταστεί πολύ εχθρικό για τα εν λόγω άτομα. 

Το 2018, η Διεθνής Οργάνωση ΛΟΑΤΚΙ Νεολαίας και Φοιτητών ( IGLYO) 

παρουσίασε την Έκθεση για τη ΛΟΑΤΚΙ Συμπεριληπτική Εκπαίδευση που 

αποτυπώνει την κατάσταση της συμπερίληψης των ΛΟΑΤΚΙ ατόμων στο 

εκπαιδευτικό σύστημα ευρωπαϊκών χωρών. Η Ελλάδα σημείωσε μία από τις 

χαμηλότερες βαθμολογίες καλύπτοντας μόνο τον δείκτη διεθνούς 

δέσμευσης και χωρίς να προβλέπει με νομοθετικές διατάξεις την 

υποχρεωτική κατάρτιση των εκπαιδευτικών σχετικά με την 

ευαισθητοποίηση σε ζητήματα ΛΟΑΤΚΙ, την ενημέρωση και τις σχετικές 

κατευθυντήριες οδηγίες, τις πολιτικές και τα σχέδια δράσης, τα 

συμπεριληπτικά προγράμματα σπουδών κλπ.  

Το έργο “CHOICE -  Promoting  School  Environments  Inclusive  of  

Diversity  based  on SOGI”, το οποίο χρηματοδοτείται από το Πρόγραμμα 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τα Δικαιώματα, την Ισότητα και την 

Ιθαγένεια (Πρόγραμμα REC), φιλοδοξεί να συμβάλει στην στην προώθηση 

συμπεριληπτικών σχολείων και την πρόληψη και καταπολέμηση των 

διακρίσεων λόγω ταυτότητας φύλου, έκφρασης φύλου, σεξουαλικού 

προσανατολισμού ή/και χαρακτηριστικών φύλου στην Ελλάδα, τη 

Λιθουανία, την Πολωνία και τη Ρουμανία. Αυτό θα επιτευχθεί μέσω της 

ενίσχυσης των ικανοτήτων των επαγγελματιών δευτεροβάθμιας 

εκπαίδευσης, με απώτερο σκοπό να στηρίξουν την ποικιλομορφία και να 

συμβάλουν στη δημιουργία ενός συμπεριληπτικού σχολικού 

περιβάλλοντος, αλλά και στη διευκόλυνση της καταγγελίας περιστατικών 
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βίας και μισαλλοδοξίας λόγω Σεξουαλικού Προσανατολισμού και 

Ταυτότητας Φύλου (ΣΠΤΦ). Τέλος, το έργο επιδιώκει να 

ευαισθητοποιήσει τόσο τη σχολική κοινότητα όσο και το ευρύ κοινό 

σχετικά με τις διακρίσεις, τον εκφοβισμό και τη βία που υφίστανται 

ορισμένοι/ες μαθητές/ήτριες λόγω σεξουαλικού προσανατολισμού και 

ταυτότητας φύλου στο σχολικό περιβάλλον. Η παρούσα έκθεση εκπονήθηκε 

στο πλαίσιο του Πακέτου Εργασίας 2 «Εκτίμηση Αναγκών: Διερεύνηση των 

Επιθυμιών και των Αναγκών των ΛΟΑΤΚΙ και των Cis - Straight  Μαθητών 

και Επαγγελματιών Εκπαίδευσης», το οποίο στοχεύει να χαρτογραφήσει 

την τρέχουσα κατάσταση όσον αφορά την κατάσταση των ΛΟΑΤ νέων, τις 

μορφές διακρίσεων που αντιμετωπίζουν σε εκπαιδευτικά περιβάλλοντα, 

το εθνικό νομικό πλαίσιο και τις υφιστάμενες καλές πρακτικές για την 

πρόληψη/καταπολέμηση των εγκλημάτων μίσους κατά των ΛΟΑΤ, τη 

ρητορική μίσους, τις διακρίσεις και τον εκφοβισμό. 

2. Βασικά ευρήματα βιβλιογραφικής 

έρευνας 

2.1 Στατιστικά και Κοινωνικά/Δημογραφικά στοιχεία για εγκλήματα 

μίσους, ρητορική μίσους, διακρίσεις και περιστατικά εκφοβισμού κατά 

ΛΟΑΤ μαθητών στην Ελλάδα 

Η δεύτερη έρευνα για τα ΛΟΑΤ άτομα στην ΕΕ (EU LGBT II  survey ), η 

οποία διήρκεσε από τον Μάιο έως τον Ιούλιο του 2019 και διενεργήθηκε 

από τον Οργανισμό Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης – 

FRA, κατέδειξε μεταξύ άλλων ότι το 9% των Ελλήνων ερωτηθέντων ηλικίας 

15 ετών και άνω που αυτοπροσδιορίζονται ως λεσβίες, ομοφυλόφιλοι, 

αμφιφυλόφιλοι, τρανς ή ίντερσεξ (ΛΟΑΤΙ) έχουν υποστεί σωματική ή/και 

σεξουαλική επίθεση επειδή είναι ΛΟΑΤΙ, τα τελευταία πέντε έτη πριν 

από την έρευνα (FRA, 2020:40), ενώ το 33% έχει υποστεί παρενόχληση 

για τον ίδιο λόγο τους τελευταίους 12 μήνες πριν από την έρευνα (FRA, 

2020:44), ενώ το 43% εξ αυτών δεν μιλά σχεδόν ποτέ ανοιχτά για την 

ταυτότητα του φύλου του (FRA, 2020:24). Η Ελλάδα συγκεντρώνει το 

υψηλότερο ποσοστό (71%) τρανς και ίντερσεξ ερωτηθέντων ηλικίας 15 

έως 17 ετών που δήλωσαν ότι έχουν υποστεί διακρίσεις σε τουλάχιστον 
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έναν τομέα της ζωής τους κατά τους 12 μήνες που προηγήθηκαν της 

έρευνας (FRA, 2020:33). Σύμφωνα με τον FRA (2020:33): «Αυτό δείχνει 

την ανάγκη λήψης μέτρων πολιτικής που θα απευθύνονται σε παιδιά και 

νέους που ανήκουν σε αυτές τις ομάδες».  

 Στην Ελλάδα, τα άτομα που υφίστανται διακρίσεις λόγω του 

σεξουαλικού τους προσανατολισμού συχνά διστάζουν να υποβάλουν 

επίσημη καταγγελία στις αρμόδιες αρχές. Ο Συνήγορος του Πολίτη είναι 

ο εθνικός φορέας ισότητας με εντολή για την καταπολέμηση των 

διακρίσεων και την προώθηση της αρχής της ίσης μεταχείρισης. 

Επιπλέον, στις αρμοδιότητές του περιλαμβάνονται η προστασία και η 

προώθηση των δικαιωμάτων του παιδιού – έργο που έχει αναλάβει 

συγκεκριμένα το Τμήμα για τα Δικαιώματα του Παιδιού.  

Το 2017, ο Συνήγορος του Πολίτη δημοσίευσε την Έκθεση για την Ίση 

Μεταχείριση, «η οποία αποτελεί την πρώτη Έκθεση του Συνηγόρου του 

Πολίτη στο πλαίσιο της διευρυμένης αρμοδιότητάς του ως εθνικού φορέα 

για την προώθηση της αρχής της ίσης μεταχείρισης», μετά την επέκταση 

των αρμοδιοτήτων της Ανεξάρτητης Αρχής σύμφωνα με τον Νόμο για την 

ίση μεταχείριση υπ’ αριθ. 4443/2016 (Pottakis , 2018:7). Ο μικρός 

αριθμός των καταγεγραμμένων περιστατικών διακρίσεων λόγω σεξουαλικού 

προσανατολισμού που παρατηρείται στην Ελλάδα δεν θα πρέπει να μας 

οδηγεί στο συμπέρασμα ότι το φαινόμενο στην Ελλάδα είναι αμελητέο 

και ότι υπάρχουν συγκεκριμένοι φόβοι και ανησυχίες που 

αντιμετωπίζουν οι ομοφυλόφιλοι/λεσβίες/αμφιφυλόφιλοι, όταν 

καλούνται να αποφασίσουν αν θα υποβάλουν καταγγελία ή όχι. Όπως 

αποσαφηνίζεται στην Ειδική Έκθεση 2017 για την Ίση Μεταχείριση του 

Συνηγόρου: 

Οι διακρίσεις λόγω σεξουαλικού προσανατολισμού αφορούν σταθερά 

περιορισμένο αριθμό ύλης, ιδίως στο πεδίο της απασχόλησης και της 

εργασίας. Ο μικρός αριθμός των αναφορών αυτών προφανώς δεν μπορεί 

να εκληφθεί ως ένδειξη απουσίας διακρίσεων. Αντιθέτως, υποδηλώνει τη 

συστολή των θυμάτων να εκθέσουν ευαίσθητα στοιχεία της ιδιωτικής 

τους ζωής, αλλά και τον φόβο τους ότι θα επιδεινωθεί το εργασιακό 

κλίμα μετά την προσφυγή τους στους αρμόδιους θεσμικούς φορείς (Greek  

Ombudsman, 2018:103).  
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Στον αντίποδα, οι υποθέσεις διακρίσεων λόγω ταυτότητας φύλου 

«καταλαμβάνουν συστηματικά ύλη στο πεδίο των υποθέσεων που 

διερευνώνται από τον Συνήγορο στο πλαίσιο της ειδικής του 

αρμοδιότητας ως φορέα προώθησης της αρχής της ίσης μεταχείρισης». 

Ειδικότερα:  

Το γεγονός αυτό σε μεγάλο βαθμό σχετίζεται με τη δικτύωση και τη 

σταθερή συνεργασία που επιδίωξε ο Συνήγορος με οργανώσεις που 

δραστηριοποιούνται στον χώρο προστασίας των δικαιωμάτων των 

διεμφυλικών ατόμων, αλλά και στο γεγονός ότι τα ίδια τα θύματα δεν 

διστάζουν να προσφύγουν σε φορείς τους οποίους εμπιστεύονται (Greek  

Ombudsman, 2018:106).  

Η πλειονότητα των καταγεγραμμένων περιστατικών διακριτικής 

μεταχείρισης λόγω ταυτότητας φύλου ή/και χαρακτηριστικών φύλου 

διαπιστώθηκε «στην εργασία, στην παροχή αγαθών και υπηρεσιών και 

στην παροχή ιατρικής φροντίδας σε δημόσια νοσοκομεία», ενώ 

«ιδιαίτερο ενδιαφέρον, λόγω και του δημόσιου διαλόγου που προκλήθηκε 

σε συνέχεια των προβλέψεων του νόμου για τη νομική αναγνώριση της 

ταυτότητας φύλου, παρουσίασαν υποθέσεις διακρίσεων για τους παραπάνω 

λόγους στην πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εκπαίδευση»  (Greek  

Ombudsman, 2018:106):  

Ενδεικτική είναι η υπόθεση ανήλικων διεμφυλικών μαθητριών, ηλικίας 

14 και 15 ετών, που ζήτησαν μαζί με τους γονείς τους την παρέμβαση 

του Συνηγόρου προκειμένου να γίνει αποδεκτή η ταυτότητα φύλου τους 

στο σχολείο τους. Το κύριο αίτημά τους ήταν να αποκαλούνται από τους 

εκπαιδευτικούς με το όνομα που έχουν επιλέξει οι ίδιες, αλλά και να 

αντιμετωπίζονται με σεβασμό και αποδοχή, ισότιμα προς τις άλλες 

συμμαθήτριες και τους συμμαθητές τους. 

Στις συναντήσεις που πραγματοποιήθηκαν με τους οικείους συλλόγους 

διδασκόντων, ο Συνήγορος ανέδειξε τόσο το θεσμικό πλαίσιο προστασίας 

των διεμφυλικών ατόμων όσο και τις ιατρικές, κοινωνικές και 

ψυχολογικές διαστάσεις του θέματος, ενώ παράλληλα τόνισε τη σημασία 
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της έγκαιρης αναγνώρισης και αποδοχής των διεμφυλικών εφήβων για τη 

μελλοντική τους ψυχοκοινωνική εξέλιξη (Greek  Ombudsman, 2018:106).  

Καταγεγραμμένα περιστατικά διακρίσεων κατά των ΛΟΑΤ από τον Συνήγορο του Πολίτη 

Έτος Συνολικός 

αριθμός 

καταγγελιών 

Ποσοστό (%) καταγγελιών 

που εμπίπτουν στην 

αρμοδιότητα του 

Συνηγόρου 

Ποσοστό (%) 

διακρίσεων λόγω 

σεξουαλικού 

προσανατολισμού 

Ποσοστό (%) διακρίσεων 

λόγω ταυτότητας φύλου ή 

χαρακτηριστικών φύλου 

2017 738 77% 1% 1% 

2018 899 82% 1% 1% 

2019 1176 84% - 1% 

Πηγή: Ειδικές Ετήσιες Εκθέσεις για την Ίση Μεταχείριση του Συνηγόρου του Πολίτη 

 

Το 2018, ο συνολικός αριθμός των καταγγελιών που δέχθηκε ο Συνήγορος 

του Πολίτη από ΛΟΑΤΚΙ+ άτομα παρέμεινε σε χαμηλά επίπεδα. Ωστόσο, 

όπως επισημαίνει, ο αριθμός των καταγεγραμμένων περιστατικών 

διακρίσεων λόγω σεξουαλικού προσανατολισμού, ταυτότητας φύλου ή/και 

χαρακτηριστικών φύλου είναι απλώς η κορυφή του παγόβουνου και 

κρίνεται αναγκαίο να ληφθούν περισσότερα μέτρα με στόχο να 

διευκολύνουν την πρόσβαση των ΛΟΑΤΚΙ+ ατόμων σε υπηρεσίες 

υποστήριξης (και καταγραφής αντίστοιχων περιστατικών): 

Σε ό,τι αφορά τις περιπτώσεις διακρίσεων λόγω (...) σεξουαλικού 

προσανατολισμού, ταυτότητας φύλου ή χαρακτηριστικών φύλου, 

διαπιστώνεται σαφής ασυνέπεια μεταξύ των καταγγελιών που 

υποβάλλονται και της διάκρισης που υφίστανται τα άτομα που διαθέτουν 

αυτά τα χαρακτηριστικά στο πλαίσιο της ελληνικής κοινωνικής 

πραγματικότητας. Το γεγονός αυτό οφείλεται στη γενική δυσκολία που 

αντιμετωπίζουν τα θύματα αυτών των διακρίσεων κατά την αναζήτηση 

υποστήριξης. Έχοντας πλήρη επίγνωση αυτής της ανάγκης και στην 

προσπάθειά του να ξεπεράσει το εμπόδιο της επικοινωνίας και της 

πληροφόρησης, ο Συνήγορος στοχεύει στη δικτύωση με οργανώσεις της 

κοινωνίας των πολιτών που ασχολούνται με την προστασία των 
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δικαιωμάτων των προσώπων αυτών, καθώς και στην ανάληψη στοχευμένων 

δράσεων σε περιφερειακό επίπεδο (Lykovardi , 2019: 12).  

Σύμφωνα με την Ετήσια Έκθεση 2019 για την Ίση Μεταχείριση του 

Συνηγόρου, ο αριθμός των καταγγελιών που υποβλήθηκαν από ΛΟΑΤΚΙ+ 

άτομα εξακολουθεί να είναι χαμηλός: μόλις το 1% επί του συνόλου των 

(έγκυρων) καταγγελιών αφορούσε περιστατικά διακρίσεων «λόγω 

κοινωνικής κατάστασης, σεξουαλικού προσανατολισμού, ταυτότητας ή 

χαρακτηριστικών φύλου» (Greek  Ombudsman, 2020:15).  

Όσον αφορά ιδιαίτερα τους ομοφυλόφιλους, τις λεσβίες και τους 

αμφιφυλόφιλους, όπως σημειώνεται στην Έκθεση, «οι διακρίσεις λόγω 

σεξουαλικού προσανατολισμού φαίνεται ότι εξακολουθούν να φέρουν 

έντονα το κοινωνικό στίγμα και προκαταλήψεις ετών, παράγοντες που 

επιτείνουν την απροθυμία των θυμάτων να καταγγείλουν διακριτική ή 

παρενοχλητική μεταχείριση σε βάρος τους»  (Greek  Ombudsman, 

2020:83).  

Αναφορικά με τα εγκλήματα μίσους στην Ελλάδα, ο αριθμός των 

εγκλημάτων μίσους κατά των ΛΟΑΤ που έχει καταγράψει το (ελληνικό) 

Δίκτυο Καταγραφής Περιστατικών Ρατσιστικής Βίας (ΔΚΠΡΒ)1 μειώθηκε τα 

                                                           

1 «Η πρωτοβουλία για τη δημιουργία του Δικτύου Καταγραφής Περιστατικών Ρατσιστικής Βίας προωθήθηκε στα μέσα του έτους 
2011 από την Εθνική Επιτροπή για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου (ΕΕΔΑ) και το Γραφείο της Ύπατης Αρμοστείας του ΟΗΕ για τους 
Πρόσφυγες στην Ελλάδα (UNHCR) σε συνέχεια δύο σημαντικών διαπιστώσεων: α) της απουσίας επίσημου και αποτελεσματικού 
συστήματος καταγραφής της ρατσιστικής βίας και β) της ανάγκης διασύνδεσης των φορέων οι οποίοι κατέγραφαν με δική τους 
πρωτοβουλία τα περιστατικά ρατσιστικής βίας σε βάρος προσώπων τα οποία προσέρχονταν στις υπηρεσίες τους. (…) Εκτός από 
τους συντονιστές, την Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες και την Εθνική Επιτροπή για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου, 
στο Δίκτυο συμμετέχουν 42 Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις και φορείς της κοινωνίας των πολιτών, καθώς και ο Συνήγορος του Πολίτη 
και το Συμβούλιο Ένταξης Μεταναστών του Δήμου Αθηναίων ως παρατηρητές. (…) Στο πλαίσιο επιδίωξης του κοινού σκοπού, το 
Δίκτυο: α) διατυπώνει συστάσεις προς τις Ελληνικές αρχές σύμφωνα με την ελληνική και διεθνή νομοθεσία προστασίας των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων, β) προωθεί την ενημέρωση και ευαισθητοποίηση της κοινής γνώμης σχετικά με την καταπολέμηση της 
ρατσιστικής βίας, γ) διαβουλεύεται ως προς ειδικά ζητήματα σχετικά με τη ρατσιστική βία, δ) ενισχύει την συνεργασία με άλλους 
φορείς οι οποίοι επιδιώκουν την καταπολέμηση της ρατσιστικής βίας, ε) οργανώνει και συμμετέχει σε εκπαιδευτικά προγράμματα 
της κοινωνίας των πολιτών αλλά και αρμόδιων θεσμικών φορέων για ζητήματα σχετικά με την αναγνώριση, την καταγραφή και την 
αντιμετώπιση των εγκλημάτων μίσους. (…)Το Δίκτυο ακολουθεί εξαρχής αυστηρή μεθοδολογία, η οποία επιβάλλει την καταγραφή 
αποκλειστικά μέσω της συνέντευξης με τα θύματα. Επομένως, σημαντικός παράγοντας των αριθμών των καταγραφών αποτελεί η 
προθυμία του θύματος να καταγράψει την εμπειρία του. Όλοι οι φορείς που συμμετέχουν στο Δίκτυο έχουν υιοθετήσει την 
ενοποιημένη φόρμα καταγραφής του Δικτύου. Οι καταγραφείς κάθε φορέα, είτε πρόκειται για κοινωνικούς, νομικούς ή άλλους 
επιστήμονες, επαγγελματίες ή εθελοντές, ορίζονται από το φορέα και εκπαιδεύονται από το Δίκτυο. Η συμπλήρωση της φόρμας 
καταγραφής βασίζεται στη μαρτυρία του θύματος, είναι ανώνυμη και χρησιμοποιείται αποκλειστικά και μόνο από το Δίκτυο με 
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τελευταία τρία χρόνια. Οι πιθανές εξηγήσεις για την εξέλιξη αυτή 

περιλαμβάνουν το ευρέως διαδεδομένο φαινόμενο της ελλιπούς 

καταγραφής τέτοιων περιστατικών σε ολόκληρη την Ευρώπη – το οποίο 

οφείλεται σε πολλούς λόγους2 – καθώς και την έλλειψη ή την 

αναποτελεσματικότητα των διαθέσιμων υπηρεσιών υποστήριξης θυμάτων. 

Σύμφωνα με την τελευταία ετήσια έκθεση του ΔΚΠΡΒ: 

Στην έκθεση του 2017, το ΔΚΠΡΒ υπογράμμισε την πτωτική τάση των 

καταγεγραμμένων επιθέσεων κατά των ΛΟΑΤΚΙ+ ατόμων, τονίζοντας ότι ο 

χαμηλός αριθμός καταγγελιών αποτελεί ανησυχητική τάση σε ολόκληρη 

την Ευρώπη. Η τάση αυτή επιβεβαιώθηκε και το 2018. (…) η γνώμη που 

διατυπώθηκε από το 2016, σύμφωνα με την οποία η καταγραφή των 

περιστατικών και η αναφορά συνδέονται με την παροχή υπηρεσιών 

υποστήριξης στα θύματα, φαίνεται να επιβεβαιώνεται (RVRN, 2019 April  

18:17).  

 

Καταγεγραμμένα εγκλήματα μίσους κατά των ΛΟΑΤ  από μέλη ΟΚΠ του ΔΚΠΡΒ 

Έτος Αριθμός εγκλημάτων 

μίσους σε βάρος ΛΟΑΤ 

Συνολικός αριθμός 

εγκλημάτων μίσους 

Ποσοστό (%) εγκλημάτων 

μίσους σε βάρος ΛΟΑΤ 

2015 185 273 67,76% 

2016 57 95 60% 

2017 47 102 46,07% 

2018 27 117 23,08% 

Πηγή: Δίκτυο Καταγραφής Περιστατικών Ρατσιστικής Βίας 

                                                           

σκοπό την καταπολέμηση του ρατσισμού και των εγκλημάτων μίσους» (ΔΚΠΡΒ – Δίκτυο Καταγραφής Περιστατικών Ρατσιστικής 
Βίας. 2018 Μάρτιος 28. «Ετήσια Έκθεση 2017», σ. 7-8. Ανακτήθηκε από:  

https://www.solidaritynow.org/wp-content/uploads/2018/04/Report_2017eng.pdf). 
2 Σύμφωνα με την ετήσια έκθεση του ΔΚΠΡΒ για το έτος 2017, εμμένουν ορισμένες συμπεριφορές ή πρακτικές που αποτρέπουν τα 
θύματα από το να καταγγείλουν τις εμπειρίες τους στην Αστυνομία, οι οποίες χρήζουν περαιτέρω εξέτασης» (Ibid, p. 20). 

https://www.solidaritynow.org/wp-content/uploads/2018/04/Report_2017eng.pdf
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Αντιθέτως, κατά την ίδια περίοδο, ο αριθμός των εγκλημάτων μίσους 

που καταγράφηκαν από την ελληνική αστυνομία αυξήθηκε. Όμως, όπως 

διευκρίνισε το ΔΚΠΡΒ, το 40,76% του συνολικού αριθμού εγκλημάτων 

μίσους που κατέγραψε η αστυνομία το 2017 περιλαμβάνει επίσης 

περιπτώσεις ρητορικής μίσους (RVRN 2018 March  28:20). Όπως αναφέρει 

χαρακτηριστικά το ΔΚΠΡΒ: «Η ρητορική μίσους δεν εμπίπτει στον κλασικό 

ορισμό του εγκλήματος με ρατσιστικά χαρακτηριστικά και επομένως 

πρέπει να διακρίνεται από τα υπόλοιπα εγκλήματα, στα οποία το θύμα 

είναι συγκεκριμένο και υφίσταται την επίθεση ως άτομο λόγω κάποιου 

χαρακτηριστικού» (RVRN, 2018 March  28:20).  

Εγκλήματα μίσους κατά των ΛΟΑΤ στην Ελλάδα σύμφωνα με την Ελληνική Αστυνομία 

Έτος Αριθμός εγκλημάτων μίσους 

σε βάρος ΛΟΑΤ 

Συνολικός αριθμός 

εγκλημάτων μίσους 

Ποσοστό (%) εγκλημάτων 

μίσους σε βάρος ΛΟΑΤ 

2015 15 80 περιστατικά με πιθανώς 

ρατσιστικά κίνητρα 

18,75% 

2016 15 84 περιστατικά με πιθανώς 

ρατσιστικά κίνητρα 

17,85% 

2017 41 184 περιστατικά με 

πιθανώς ρατσιστικά 

κίνητρα 

22,28% 

2018 40 226 περιστατικά με 

πιθανώς ρατσιστικά 

κίνητρα 

17,7% 

Πηγή: Στοιχεία της Ελληνικής Αστυνομίας που δημοσιεύτηκαν από το 

Δίκτυο Καταγραφής Περιστατικών Ρατσιστικής Βίας 

 

Όπως προαναφέρθηκε, «εμμένουν ορισμένες συμπεριφορές ή πρακτικές που 

αποτρέπουν τα θύματα από το να καταγγείλουν τις εμπειρίες τους στην 

Αστυνομία, οι οποίες χρήζουν περαιτέρω εξέτασης» (RVRN, 2018 March  

28:20). 3 Κατά τη διάρκεια του 2018, ο συνολικός αριθμός των 

                                                           

3 Για παράδειγμα, σύμφωνα με το ΔΚΠΡΒ:  
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περιστατικών «με πιθανώς ρατσιστικά κίνητρα» που κατέγραψε η 

Ελληνική Αστυνομία αυξήθηκε περαιτέρω (RVRN, 2019 April  18:24). 

Παράλληλα, ο αριθμός των περιστατικών που εκδηλώθηκαν εναντίον ΛΟΑΤ 

ατόμων (λόγω της ταυτότητας του φύλου τους ή/και του σεξουαλικού 

τους προσανατολισμού) και καταγράφηκε από την Ελληνική Αστυνομία 

παρέμεινε σχεδόν ο ίδιος (RVRN, 2019 April  18:24) . Για άλλη μία φορά, 

ο συνολικός αριθμός των περιστατικών εγκλημάτων μίσους που 

καταγράφηκαν από την Αστυνομία περιλάμβανε επίσης περιστατικά που 

σχετίζονταν με τη ρητορική μίσους -  63 από τα 226 (RVRN, 2019 April  

18:23), τα οποία – όπως έχει ήδη προταθεί από το ΔΚΠΡΒ -  θα πρέπει 

να διαχωρίζονται από τα εγκλήματα μίσους (RVRN, 2018 March  28:20). 

Μία άλλη πρόταση του ΔΚΠΡΒ είναι να προβαίνει η Ελληνική Αστυνομία 

στη δημοσιοποίηση της «ποιοτικής ανάλυσης» των καταγραφών των 

περιστατικών ρατσιστικής βίας, ούτως ώστε «να ενισχύει τη διαφάνεια 

των διαδικασιών και την εμπιστοσύνη τόσο στις αρχές όσο και σε ένα 

ενιαίο και αποτελεσματικό μηχανισμό καταγραφών περιστατικών 

ρατσιστικής βίας» (RVRN, 2019 April  18:26).  

Τέλος, σύμφωνα με τα διαθέσιμα στοιχεία για τον σχολικό εκφοβισμό 

που παρουσιάζονται στην έκθεση του «Χαμόγελου του Παιδιού» και 

αφορούν το πρώτο εξάμηνο του 2019, ο εν λόγω οργανισμός δέχθηκε 3.186 

τηλεφωνικές κλήσεις, ενώ 2.436 άτομα απευθύνθηκαν σε αυτόν για να 

ζητήσουν υποστήριξη (Χαμόγελο του Παιδιού, 2019 11 Ιουλίου). Το 

«Χαμόγελο του Παιδιού» είναι ο εθνικός φορέας της Ευρωπαϊκής Γραμμής 

Υποστήριξης για Παιδιά και Εφήβους 116111, η οποία παρέχει 

συμβουλευτική υποστήριξη για θέματα ανηλίκων και συμβάλλει στην 

πρόληψη φαινομένων βίας. Από τον συνολικό αριθμό των προαναφερθέντων 

υποθέσεων, το 11,8% (287 περιπτώσεις) χρειαζόταν υποστήριξη σε 

θέματα σχολικού εκφοβισμού, το 8% (195 περιπτώσεις) αφορούσε σχέσεις 

                                                           

“Σε άλλο (ομοφοβικό) περιστατικό, το θύμα που δέχτηκε επίθεση με τον σύντροφό του (19 και 17 ετών αντίστοιχα) από ομάδα 6 
ατόμων σε πλατεία αναφέρει ότι αυτόπτης μάρτυρας κάλεσε το ΕΚΑΒ και την αστυνομία. Σύμφωνα με τα θύματα, ένας εκ των 
αστυνομικών ζήτησε να περιγράψουν τι είχε συμβεί, αλλά, πριν προλάβουν να εκφράσουν την επιθυμία να προβούν σε καταγγελία, 
έτερος αστυνομικός στράφηκε προς τον συνάδελφό του και του είπε «Εντάξει, εντάξει, δεν έγινε κάτι σοβαρό» και στη συνέχεια 
έφυγαν. Τα δύο θύματα μεταφέρθηκαν στο νοσοκομείο για τις πρώτες βοήθειες, τους έγιναν οι απαραίτητες ιατρικές εξετάσεις και 
η φροντίδα των τραυμάτων τους και έπειτα έφυγαν. Το ένα από τα δύο θύματα υποστήριξε ότι το προσωπικό του ΕΚΑΒ και του 
νοσοκομείου τους συμπεριφέρθηκαν πολύ καλά. Ωστόσο, το Δίκτυο σημειώνει ότι και σε αυτή την περίπτωση, διαπιστώνεται 
έλλειμμα αντανακλαστικών των αρχών ως προς την προτροπή να καταγγείλουν τα θύματα την επίθεση που δέχθηκαν (από μία 
ομάδα δραστών), ακόμη και αν είχε ως αποτέλεσμα ελαφριές σωματικές βλάβες» (ΔΚΠΡΒ, 2018 Μάρτιος 28: 20-21). 
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με συνομηλίκους και το 1,3% (32 περιπτώσεις) χρειαζόταν βοήθεια σε 

ζητήματα προσαρμογής στο σχολικό περιβάλλον (Χαμόγελο του Παιδιού, 

2019 11 Ιουλίου).  

Σύμφωνα με τη σχετική έκθεση για το έτος 2018, ο οργανισμός έλαβε 

7.296 τηλεφωνικές κλήσεις από 4.092 άτομα (Χαμόγελο του Παιδιού, 

2019 Ιανουάριος 31). Συνολικά, το 10,92% (447 περιπτώσεις) ζήτησε 

υποστήριξη για θέματα εκφοβισμού, το 9,36% (383 περιπτώσεις) 

αφορούσε θέματα σχέσεων με συνομηλίκους και το 2,59% (106 

περιπτώσεις) χρειαζόταν συμβουλευτική υποστήριξη για την προσαρμογή 

του παιδιού στο σχολικό περιβάλλον (Χαμόγελο του Παιδιού, 2019 

Ιανουάριος 31). Θα πρέπει να τονιστεί, όμως, ότι ο εν λόγω οργανισμός 

δεν παρέχει πληροφορίες σχετικά με τα κίνητρα των δραστών των 

περιστατικών εκφοβισμού και κατά συνέπεια, παραμένει άγνωστο ποιο 

από αυτά είναι αποτέλεσμα ομοφοβικών/τρανσφοβικών/αμφιφοβικών 

αντιλήψεων. 

2.2 Η κατάσταση των ΛΟΑΤ νέων στην Ελλάδα 

Οι επαγγελματίες της εκπαιδευτικής κοινότητας που συμμετείχαν στην 

έρευνα που διεξήχθη στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού έργου HOMBAT 

περιέγραψαν ένα γενικότερο αρνητικό σχολικό κλίμα από την άποψη του 

ομοφοβικού και τρανσφοβικού εκφοβισμού, το οποίο εκφράζεται κυρίως 

ως λεκτική παρενόχληση εκ μέρους των μαθητών/ριών (Ioannou , 2018). 

Συγκεκριμένα, ανέφεραν: (α) τη χρήση προσβλητικών εκφράσεων που 

σχετίζονται με τον Σεξουαλικό Προσανατολισμό και την Ταυτότητα Φύλου 

(ΣΠΤΦ) ενός ατόμου, όπως «γκέι», «αδερφή», «λεσβία», «αντρογυναίκα» 

και άλλες παρόμοιες λέξεις με αρνητικό περιεχόμενο (40%), (β) τον 

χλευασμό ΛΟΑΤΚΙ μαθητών, (γ) την εσκεμμένη λανθασμένη χρήση 

αντωνυμιών, άρθρων και άλλων λέξεων που απευθύνονται σε διαφορετικό 

φύλο από το φύλο στο οποίο επιθυμεί ένα άτομο να του απευθύνονται 

( intentional  misgendering ) και (δ) την παρότρυνση συμμαθητών ή 

συμμαθητριών τους «να μην συμπεριφέρονται σαν κορίτσια ή σαν αγόρια 

αντίστοιχα» (47%). Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι τέτοιες 

πρακτικές είναι πιθανό να εφαρμόζονται όχι μόνο μεταξύ μαθητών, αλλά 

και μεταξύ του εκπαιδευτικού προσωπικού ή ακόμη και από 

εκπαιδευτικούς προς μαθητές. Οι εν λόγω επαγγελματίες ανέφεραν 
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επίσης ότι οι εκπαιδευτικοί συχνά προσπαθούν να βρουν τρόπους να 

καταστείλουν και να αποθαρρύνουν τις μη ετεροκανονικές στάσεις και 

συμπεριφορές μαθητών/ριών που παρεκκλίνουν από τα στερεότυπα που 

σχετίζονται με το ανδρικό και το γυναικείο φύλο, ενώ πολλές φορές 

προτείνουν στους γονείς τους να συμβουλευτούν έναν ειδικό και τους 

παροτρύνουν να ασχολείται το παιδί τους με παιχνίδια, δραστηριότητες 

κτλ. που να «αρμόζουν» στο φύλο του και να επιλέγει «κατάλληλους» 

φίλους. Σύμφωνα με τα στοιχεία της διαδικτυακής έρευνας που 

πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο της ίδιας έρευνας, το 71% των 

συμμετεχόντων δήλωσε ότι συνήθως πέφτουν θύματα εκφοβισμού οι 

μαθητές που δεν ταιριάζουν με την αναμενόμενη εικόνα ενός αγοριού ή 

κοριτσιού, ενώ περισσότεροι από τους μισούς συμμετέχοντες (53%) 

ανέφεραν ότι γνωρίζουν μαθητές του σχολείου τους που έχουν υποστεί 

ομοφοβικό και τρανσφοβικό εκφοβισμό. 

Το Ερευνητικό Πρόγραμμα με τίτλο «Πρώτη Πανελλαδική Έρευνα για το 

Σχολικό Κλίμα – Έκθεση Αποτελεσμάτων» της ΜΚΟ Colour  Youth  κατέληξε 

σε εξίσου ανησυχητικά αποτελέσματα. Η έρευνα διεξήχθη διαδικτυακά 

μεταξύ Μαρτίου- Ιουλίου 2017 και δημοσιεύθηκε το 2018 (Iliopoulou  et  

al ., 2018:7). Το μέγεθος του δείγματος ήταν 1.963 άτομα, ηλικίας 13-

20 ετών, τα οποία αυτοπροσδιορίζονται ως ΛΟΑΤΚ (Iliopoulou  et  al ., 

2018:9). Σύμφωνα με τα αποτελέσματα, το 74,2% των συμμετεχόντων 

ακούει ομοφοβικά σχόλια από άλλους μαθητές, ενώ πάνω από τα μισά 

παιδιά (58,1%) ακούν τέτοια σχόλια και από καθηγητές ή καθηγήτριες 

( Iliopoulou  et  al ., 2018:14). Ένα μεγάλο ποσοστό του δείγματος 

(62,5%) ανέφερε ότι οι εκπαιδευτικοί γίνονται συνήθως μάρτυρες 

τέτοιων συμπεριφορών, αλλά τις περισσότερες φορές αποφεύγουν 

οποιαδήποτε παρέμβαση (Iliopoulou  et  al ., 2018:14). Σε ό,τι αφορά 

τις μορφές διακρίσεων και βίας που υφίστανται οι ΛΟΑΤΚ 

μαθητές/ήτριες, τα ευρήματα κατέδειξαν ότι: (α) ένα στα τρία παιδιά 

έχει υποστεί λεκτική παρενόχληση με τη μορφή απειλών, κοροϊδευτικών 

κινήσεων, γέλιου, κλπ. για τον σεξουαλικό προσανατολισμό (32%), το 

φύλο (31,1%) ή/και την έκφραση φύλου του (50,3%), (β) περίπου ένα 

στα επτά παιδιά έχει υποστεί κάποιας μορφής σωματική παρενόχληση 

ή/και σωματική βία (π.χ. σπρωξιές, σκουντήματα, φτυσίματα, γροθιές, 

κλωτσιές κλπ.) λόγω του σεξουαλικού προσανατολισμού (14,6%), του 

φύλου (12,6%), ή/και της έκφρασης του φύλου του (19,3%) και (γ) ένα 
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στα τρία ΛΟΑΤΚ παιδιά (33,0%) έχει δεχτεί σεξουαλική παρενόχληση 

( Iliopoulou  et  al ., 2018:14). Από τα παιδιά που έχουν πέσει θύματα 

βίας στο σχολείο, το 27,9% δεν το έχει αναφέρει ποτέ στους/στις 

καθηγητές/ήτριες, ενώ όσα ανέφεραν το περιστατικό δηλώνουν ότι η 

αντιμετώπιση ήταν λίγο (30,8%) ή καθόλου (26,6%) αποτελεσματική 

( Iliopoulou  et  al ., 2018:14).  

2.3 Εθνικό νομικό πλαίσιο για τα εγκλήματα μίσους, τη ρητορική μίσους, 

τις διακρίσεις και τον εκφοβισμό 

Τα θεμελιώδη δικαιώματα προστατεύονται από το Σύνταγμα της Ελλάδας. 

Ειδικότερα, το Άρθρο 2 – παράγραφος 1 διασφαλίζει τον σεβασμό και 

την προστασία της ανθρώπινης αξιοπρέπειας, το Άρθρο 4 – παράγραφος 

1 διασφαλίζει την ισότητα ενώπιον του νόμου, το Άρθρο 5 – παράγραφος 

2 διασφαλίζει την προστασία της ζωής, της τιμής και της ελευθερίας, 

το Άρθρο 20 – παράγραφος 1 το δικαίωμα δικαστικής προστασίας και το 

Άρθρο 25 – παράγραφος 1 την ανεμπόδιστη άσκηση ατομικών και 

κοινωνικών δικαιωμάτων έναντι του κράτους και των σχέσεων μεταξύ 

ιδιωτών (Hellenic  Parliament , 2009).  

Ο Νόμος υπ’ αριθμ. 4285/2014 (Άρθρα 1- 5, τροποποίηση του νόμου 

927/1979) για την καταπολέμηση ορισμένων μορφών και εκδηλώσεων 

ρατσισμού και ξενοφοβίας επιβάλλει ποινές σε όποιον με πρόθεση, 

δημόσια, προφορικά ή δια του τύπου, μέσω του διαδικτύου ή με 

οποιοδήποτε άλλο μέσο ή τρόπο, υποκινεί, προκαλεί, διεγείρει ή 

προτρέπει σε πράξεις ή ενέργειες που μπορούν να προκαλέσουν 

διακρίσεις, μίσος ή βία κατά προσώπου ή ομάδας προσώπων, που 

προσδιορίζονται με βάση τη φυλή, το χρώμα, τη θρησκεία, τις 

γενεαλογικές καταβολές, την εθνική ή εθνοτική καταγωγή, τον 

σεξουαλικό προσανατολισμό, την ταυτότητα φύλου ή την αναπηρία κατά 

τρόπο που εκθέτει σε κίνδυνο τη δημόσια τάξη ή ενέχει απειλή για τη 

ζωή, την ελευθερία ή τη σωματική ακεραιότητα των ως άνω προσώπων. 

Επιπλέον, με τις ίδιες ποινές τιμωρείται όποιο άτομο υποκινεί, 

προτρέπει, προκαλεί ή διεγείρει σε διάπραξη φθοράς ή βλάβης 

περιουσιακών στοιχείων, εφόσον αυτά χρησιμοποιούνταν από τις 

παραπάνω ομάδες ή πρόσωπα, κατά τρόπο που εκθέτει σε κίνδυνο τη 
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δημόσια τάξη. Σε περίπτωση που οι ανωτέρω αξιόποινες πράξεις 

διαπράττονται από δημόσιο λειτουργό ή υπάλληλο, κατά την άσκηση των 

καθηκόντων τους, η ποινή της φυλάκισης ή η χρηματική ποινή είναι 

μεγαλύτερη. Οι αξιόποινες πράξεις που ποινικοποιούνται από τον νόμο 

4285/2014 διώκονται αυτεπαγγέλτως και ο παθών, κατά την υποβολή της 

έγκλησης, όπως και όταν παρίσταται ως πολιτικός ενάγων, δεν 

καταβάλλει το σχετικό παράβολο υπέρ του Δημοσίου.  

Ο Νόμος υπ’ αριθμ. 4356/2015 (Άρθρο 21, Τροποποίηση του Άρθρου 81A 

του Ποινικού Κώδικα) επιβάλλει αυστηρότερες ποινές για εγκλήματα που 

διαπράττονται εάν το κίνητρο του δράστη ήταν ένα χαρακτηριστικό 

του/των θύματος/άτων. Τα προστατευμένα χαρακτηριστικά περιλαμβάνουν 

τον σεξουαλικό προσανατολισμό, την ταυτότητα φύλου και τα 

χαρακτηριστικά φύλου. Τέλος, σύμφωνα με το Άρθρο 29 (Προσθήκη Άρθρου 

361Β στον Ποινικό Κώδικα) του ίδιου Νόμου, ο αποκλεισμός ατόμων από 

αγαθά ή υπηρεσίες ή η αναγγελία αυτού του αποκλεισμού λόγω 

καταφρόνησης του σεξουαλικού τους προσανατολισμού ή της ταυτότητας 

του φύλου τους – μεταξύ άλλων προστατευόμενων χαρακτηριστικών – 

τιμωρείται με (τουλάχιστον) 3 μήνες φυλάκισης και – τουλάχιστον – 

1.500 ευρώ πρόστιμο. Αν δύο ή περισσότερα άτομα εμπλέκονται σε αυτή 

την εγκληματική πράξη, τότε οι ποινές καθίστανται αυστηρότερες. Πιο 

συγκεκριμένα, επιβάλλεται ποινή φυλάκισης τουλάχιστον 6 μηνών και 

χρηματική ποινή 5.000- 25.000 ευρώ.  

Το 2016, ψηφίστηκε ο νέος Νόμος για την Ίση Μεταχείριση (4443/2016), 

ο οποίος ποινικοποιεί τις διακρίσεις στον τομέα της απασχόλησης λόγω 

σεξουαλικού προσανατολισμού, ταυτότητας και χαρακτηριστικών φύλου, 

ενσωματώνοντας την Οδηγία 2000/78/ΕΚ για τη διαμόρφωση γενικού 

πλαισίου για την ίση μεταχείριση στην απασχόληση και την εργασία και 

την Οδηγία 2014/54/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου περί μέτρων που 

διευκολύνουν την άσκηση των δικαιωμάτων των εργαζομένων στο πλαίσιο 

της ελεύθερης κυκλοφορίας τους. Ο Νόμος αυτός ορίζει τα εξής ως προς 

την έννοια των διακρίσεων: (α) «άμεση διάκριση» νοείται όταν ένα 

πρόσωπο υφίσταται, λόγω σεξουαλικού προσανατολισμού, ταυτότητας ή 

χαρακτηριστικών φύλου, μεταξύ άλλων, μεταχείριση λιγότερο ευνοϊκή 

από αυτήν της οποίας τυγχάνει, έτυχε ή θα ετύγχανε άλλο πρόσωπο, σε 

ανάλογη κατάσταση, (β) «έμμεση διάκριση» νοείται όταν ένα εκ πρώτης 
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όψεως ουδέτερo κριτήριο μπορεί να θέσει πρόσωπα με συγκεκριμένα 

χαρακτηριστικά σε μειονεκτική θέση συγκριτικά με άλλα πρόσωπα, (γ) 

«παρενόχληση» νοείται ως διάκριση, εφόσον σημειώνεται ανεπιθύμητη 

συμπεριφορά που συνδέεται με έναν από τους παραπάνω λόγους με σκοπό 

ή αποτέλεσμα την προσβολή της αξιοπρέπειας προσώπου ή τη δημιουργία 

εκφοβιστικού, εχθρικού, εξευτελιστικού, ταπεινωτικού ή επιθετικού 

περιβάλλοντος, (δ) «διάκριση λόγω σχέσης» νοείται η λιγότερo ευνοϊκή 

μεταχείριση ενός προσώπου λόγω της στενής του σχέσης με πρόσωπο ή 

πρόσωπα με τα προαναφερθέντα χαρακτηριστικά και (ε) «πολλαπλή 

διάκριση» νοείται οποιαδήποτε διάκριση σε βάρος προσώπου, που 

βασίζεται σε περισσότερους από έναν από τους ανωτέρω λόγους. 

Επιπρόσθετα, τα θύματα διακρίσεων προστατεύονται από τον Νόμο από 

κάθε είδους αντίποινα.  

Ο Νόμος 4443/2016 δεν περιλαμβάνει σαφή αναφορά στον σεξουαλικό 

προσανατολισμό, την ταυτότητα φύλου και τα χαρακτηριστικά του φύλου 

ως προστατευόμενα χαρακτηριστικά κατά των διακρίσεων στην κοινωνική 

προστασία, τις κοινωνικές παροχές, τις φορολογικές ελαφρύνσεις, την 

εκπαίδευση και τη στέγαση. Εντούτοις, σε άλλο σημείο του νόμου, ο 

νομοθέτης περιλαμβάνει αυτή τη φορά την απαγόρευση των διακρίσεων 

(και) λόγω σεξουαλικού προσανατολισμού, ταυτότητας ή χαρακτηριστικών 

φύλου «κατά τη συναλλακτική διάθεση αγαθών ή παροχή υπηρεσιών στο 

κοινό». 

Αν και δεν υπάρχουν νόμοι και διατάξεις που να αναφέρονται ρητά στον 

σχολικό εκφοβισμό, αρκετές πτυχές του φαινομένου καλύπτονται από το 

γενικό μέρος του Ποινικού Κώδικα και λοιπές διατάξεις. Ειδικότερα, 

το Άρθρο 8 του Νόμου υπ’ αριθμ. 4322/2015 ποινικοποιεί την πρόκληση 

σωματικής και ψυχολογικής βλάβης με συνεχή σκληρή συμπεριφορά. 

Βέβαια, διευκρινίζεται ότι αν η πράξη τελείται μεταξύ ανηλίκων δεν 

τιμωρείται εκτός αν η μεταξύ τους διαφορά ηλικίας είναι μεγαλύτερη 

από 3 έτη. Σύμφωνα με το Άρθρο 360 του Νόμου υπ’ αριθμ. 4619/2019 

περί κύρωσης του Ποινικού Κώδικα τιμωρείται επίσης, όποιος, ενώ έχει 

υποχρέωση εποπτείας ανηλίκου νεότερου από δεκαπέντε έτη παραλείπει 

να το παρεμποδίσει από την τέλεση αξιόποινης πράξης. 
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2.4 Εθνικές κεντρικές πολιτικές στην Ελλάδα για την 

πρόληψη/καταπολέμηση των εγκλημάτων μίσους, της ρητορικής 

μίσους, των διακρίσεων και του εκφοβισμού σε βάρος ΛΟΑΤ 

Το 2012, το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων καθιέρωσε την 6η 

Μαρτίου ως Πανελλήνια Ημέρα κατά της Σχολικής Βίας και του 

Εκφοβισμού. Η πρωτοβουλία αυτή παρέχει στους εκπαιδευτικούς, τους 

μαθητές και τους γονείς την ευκαιρία να ανταλλάξουν απόψεις, ιδέες 

και πληροφορίες και να ευαισθητοποιηθούν ως προς την πρόληψη και την 

αντιμετώπιση της σχολικής βίας και του εκφοβισμού που υφίστανται οι 

μαθητές, προκειμένου να ενισχύσουν τις σχέσεις μεταξύ συνομηλίκων 

και να εξαλείψουν τις αρνητικές επιπτώσεις τέτοιων φαινομένων. 

Κάθε χρόνο, υλοποιείται υπό την αιγίδα του Υπουργείου Παιδείας, 

Έρευνας και Θρησκευμάτων η θεματική εβδομάδα σε όλα τα σχολεία της 

χώρας, με στόχο την ευαισθητοποίηση σε ζητήματα ζωτικής σημασίας. 

Κατά το σχολικό έτος 2018- 2019, το Υπουργείο επικεντρώθηκε στο θέμα 

των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και της Δημοκρατικής Συνύπαρξης δίνοντας 

ιδιαίτερη έμφαση, μεταξύ άλλων, στον «Σεβασμό προς τους Άλλους» και 

στις «Έμφυλες Ταυτότητες». Το Ινστιτούτο Εκπαιδευτικής Πολιτικής 

παρείχε στους επαγγελματίες της εκπαίδευσης πόρους και εκπαιδευτικό 

υλικό για την εν λόγω θεματολογία. 

Στην έδρα του Τμήματος Αντιμετώπισης Ρατσιστικής Βίας της Ελληνικής 

Αστυνομίας στην Αθήνα λειτουργεί καθημερινά σε 24ωρη βάση η ειδική 

τηλεφωνική γραμμή για καταγγελίες «11414» μέσω της οποίας 

διασφαλίζεται απόλυτα το απόρρητο της επικοινωνίας, καθώς και η 

ανωνυμία του ατόμου που τηλεφωνεί. Οι υπηρεσίες της ΕΛΑΣ μπορούν 

είτε να προβούν σε αυτεπάγγελτες παρεμβάσεις είτε να παρέμβουν μετά 

την επίσημη καταγγελία ή αναφορά, προκειμένου να διερευνήσουν και 

να ασκήσουν δίωξη σε οποιονδήποτε με πρόθεση υποκινεί, προκαλεί, 

διεγείρει ή προτρέπει σε πράξεις ή ενέργειες που μπορούν να 

προκαλέσουν διακρίσεις, μίσος ή βία κατά προσώπου ή ομάδας προσώπων, 

που προσδιορίζονται με βάση τη φυλή, το χρώμα, τη θρησκεία, τις 

γενεαλογικές καταβολές, την εθνική ή εθνοτική καταγωγή, τον 

σεξουαλικό προσανατολισμό ή την ταυτότητα φύλου (ΣΠΤΦ) ή την 
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αναπηρία. Επιπλέον, είναι αρμόδιες για τη συλλογή δεδομένων και την 

καταγραφή εγκληματικών πράξεων με ρατσιστικά χαρακτηριστικά, καθώς 

και για την παροχή πληροφόρησης στα θύματα ή στα άτομα που υποβάλλουν 

καταγγελία.  

Ακόμη, η Διεύθυνση Δίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήματος της Ελληνικής 

Αστυνομίας αποτελείται από πέντε τμήματα ένα εκ των οποίων είναι το 

Τμήμα Διαδικτυακής Προστασίας Ανηλίκων και Ψηφιακής Διερεύνησης. Οι 

αρμοδιότητες του εν λόγω Τμήματος περιλαμβάνουν: (α) την εξιχνίαση 

και τη δίωξη των εγκλημάτων που διαπράττονται κατά των ανηλίκων με 

τη χρήση του διαδικτύου και των άλλων μέσων ηλεκτρονικής ή ψηφιακής 

επικοινωνίας, (β) τη διερεύνηση υποθέσεων διαδικτυακής ή 

ηλεκτρονικής παρενόχλησης (cyber  bullying ) και ρατσισμού/ξενοφοβίας 

και (γ)  την παροχή συνδρομής στις αρμόδιες κρατικές υπηρεσίες για 

την αποτροπή αυτοκτονιών που αναγγέλλονται μέσω διαδικτύου, καθώς 

και στις υπηρεσίες που διερευνούν υποθέσεις για εγκλήματα που 

τελούνται στο διαδίκτυο. Οι πολίτες μπορούν να επικοινωνούν με το 

συγκεκριμένο Τμήμα μέσω της ειδικής τηλεφωνικής γραμμής της ΕΛΑΣ 

«11188» 24 ώρες το 24ωρο, μέσω του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου (e-

mail ) ή μέσω των λογαριασμών κοινωνικής δικτύωσης (social  media ) του 

Τμήματος. Παράλληλα, το Τμήμα δημιούργησε την ιστοσελίδα 

www. cyberkid . gov . gr    και την εφαρμογή “Cyberkid ” για κινητά με σκοπό 

να ενημερώνει τους γονείς και τα παιδιά κάθε οικογένειας για την 

ασφαλή πλοήγηση στο διαδίκτυο.   

Η Γραμμή Ψυχολογικής Στήριξης «11528- ΔΙΠΛΑ ΣΟΥ», η οποία τελεί υπό 

την αιγίδα του Υπουργείου Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων, 

λειτουργεί από Δευτέρα έως Παρασκευή 11:00- 20:00, παρέχει ψυχολογική 

υποστήριξη σε ΛΟΑΤΚΙΑ+ άτομα, τις οικογένειές τους και επαγγελματίες 

από τον χώρο της εκπαίδευσης. Η πρωτοβουλία αυτή είναι αποτέλεσμα 

συνεργασίας τεσσάρων οργανώσεων: (α) Ομοφυλοφιλική Λεσβιακή 

Κοινότητα Ελλάδας (ΟΛΚΕ), (β) Θετική Φωνή, (γ) Athens  Pride  και (δ) 

Thessaloniki  Pride . Αξίζει να σημειωθεί ότι όλες οι κλήσεις είναι 

ανώνυμες και άκρως εμπιστευτικές. Το «11528- ΔΙΠΛΑ ΣΟΥ» παρέχει 

ενημέρωση σε θέματα σεξουαλικού προσανατολισμού και ταυτότητας φύλου 

σε επιστήμονες διαφόρων ειδικοτήτων και τους δίνει την ευκαιρία να 

μοιραστούν και να συζητήσουν την προσέγγισή τους με έναν συνάδελφο. 
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Επιπρόσθετα, παρέχει καθοδήγηση στους επαγγελματίες της εκπαίδευσης 

σχετικά με τρόπους αντιμετώπισης μίας ομοφοβικής/τρανσφοβικής 

συμπεριφοράς στην τάξη, καθώς και υποστήριξη σε περίπτωση που 

ένας/μία εκπαιδευτικός επιθυμεί να παρέμβει σε περίπτωση 

ενδοσχολικού εκφοβισμού/σχολικής βίας ή να συμμετάσχει σε διάλογο 

για ζητήματα ταυτότητας φύλου και σεξουαλικού προσανατολισμού. 

2.5 Καλές πρακτικές από άλλα εθνικά έργα ή/και οργανώσεις για την 

πρόληψη/καταπολέμηση της βίας λόγω ΣΠΤΦ in στο σχολικό 

περιβάλλον 

Το “Live Without Bullying” είναι ένα εθνικό έργο που υλοποιείται από 

το ΚΜΟΠ με στόχο την  πρόληψη και την αντιμετώπιση περιστατικών 

ενδοσχολικού και διαδικτυακού εκφοβισμού μέσω της άμεσης υποστήριξης 

παιδιών και εφήβων που αντιμετωπίζουν τέτοιου είδους προβλήματα. 

Παιδιά που έχουν υποστεί ή απειλούνται με σχολικό/διαδικτυακό 

εκφοβισμό ή έχουν υπάρξει μάρτυρες αντίστοιχων περιστατικών μπορούν 

να συνδεθούν στην ηλεκτρονική πλατφόρμα και να μιλήσουν ανώνυμα και 

δωρεάν με έναν/μία σύμβουλο του προγράμματος που θα τα βοηθήσει να 

απεγκλωβιστούν από αυτή τη δύσκολη κατάσταση. Ακόμη, διατίθενται 

διαδικτυακές υπηρεσίες ψυχολογικής υποστήριξης σε γονείς και 

εκπαιδευτικούς που έχουν υπάρξει μάρτυρες σχετικών περιστατικών. Στο 

πλαίσιο του προγράμματος, υλοποιούνται σε σχολικές μονάδες δια ζώσης 

εκπαιδευτικές δράσεις για το φαινόμενο του εκφοβισμού και τους 

τρόπους πρόληψης και αντιμετώπισης του, οι οποίες απευθύνονται σε 

μαθητές κατώτερης δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης (γυμνάσιο) και σε 

επαγγελματίες της εκπαίδευσης. Οι εκπαιδεύσεις αυτές παρέχονται και 

μέσω τηλεκπαίδευσης προκειμένου να διασφαλίζεται η συμμετοχή παιδιών 

και επαγγελματιών από όλη τη χώρα, συμπεριλαμβανομένων αυτών που 

βρίσκονται σε απομακρυσμένες ορεινές ή νησιωτικές περιοχές.  

Το Πολύχρωμο Σχολείο είναι μία εθελοντική, μη κερδοσκοπική, 

επιστημονική συλλογικότητα που παρέχει στους/στις εκπαιδευτικούς 

πρόσθετο εκπαιδευτικό υλικό για τη συμπεριληπτική εκπαίδευση και 

εγχειρίδια για την ευαισθητοποίηση, την κατάρτιση και την ενημέρωση 

σχετικών ενδιαφερόμενων, όπως οι γονείς, οι εκπαιδευτικοί, οι 
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θρησκευτικοί σύμβουλοι κλπ. Το εκπαιδευτικό υλικό για τις έμφυλες 

ταυτότητες, τα δικαιώματα των παιδιών, τη συμπεριληπτική εκπαίδευση 

και οι κατευθυντήριες οδηγίες για τη διαχείριση πρακτικών ζητημάτων 

που σχετίζονται με τον σεξουαλικό προσανατολισμό, την έκφραση και 

τα χαρακτηριστικά φύλου είναι διαθέσιμα και εύκολα προσβάσιμα στην 

επίσημη ιστοσελίδα του Πολύχρωμου Σχολείου. Η εν λόγω οργάνωση 

διοργανώνει επίσης, ενημερωτικές ημερίδες και συνέδρια με στόχο την 

επιμόρφωση και την ενδυνάμωση εκπαιδευτικών, μαθητικού πληθυσμού, 

γονέων, φορέων και ευρύτερου κοινού. 

Το 2017, η Colour Youth- Κοινότητα LGBTQ Νέων Αθήνας δημοσίευσε τα 

αποτελέσματα της πρώτης πανελλαδικής έρευνας για το σχολικό κλίμα, 

όπως το αντιλαμβάνονται οι ΛΟΑΤΚ μαθητές/ήτριες στη δευτεροβάθμια 

εκπαίδευση. Περίπου 2.000 ΛΟΑΤΚ έφηβοι και νέοι ενήλικες ηλικίας 13-

20 ετών κατέθεσαν τις απόψεις τους όσον αφορά τις στάσεις και τις 

συμπεριφορές του σχολικού προσωπικού και των συμμαθητών/ριών τους 

απέναντι σε ΛΟΑΤΚ άτομα και συναφή ζητήματα. Τα ιδιαιτέρως 

ανησυχητικά αποτελέσματα της έρευνας παρουσιάστηκαν το 2018 κατά τη 

διάρκεια ενός συνεδρίου, το οποίο διοργανώθηκε για τον σκοπό αυτό 

και έτυχε ευρείας κάλυψης από τα μέσα ενημέρωσης. Τα αναλυτικά 

ευρήματα της έρευνας περιλαμβάνονται σε μία έκθεση που διατίθεται 

δωρεάν στο διαδίκτυο σε μία προσπάθεια ευαισθητοποίησης της κοινής 

γνώμης σχετικά με το φαινόμενο της ομοφοβίας/τρανσφοβίας/αμφιφοβίας 

στο σύγχρονο ελληνικό σχολείο. Σε αυτό το σημείο, αξίζει να αναφερθεί 

ότι η Colour Youth πραγματοποιεί κατά καιρούς εκδηλώσεις επιμόρφωσης 

και ευαισθητοποίησης τόσο σε σχολεία όσο και σε πανεπιστήμια.  

Για παράδειγμα, διοργάνωσε εκδηλώσεις ενημέρωσης και 

ευαισθητοποίησης – στο πλαίσιο του έργου «Πες το σ’ εμάς!» που 

επικεντρώνεται στην καταγραφή εγκλημάτων μίσους κατά των ΛΟΑΤ και 

την παροχή υποστηρικτικών υπηρεσιών προς τα θύματα – για 

μαθητές/ήτριες του Παντείου Πανεπιστημίου Κοινωνικών και Πολιτικών 

Επιστημών, της Ιατρικής και Νομικής Σχολής Αθηνών και του Τμήματος 

Κοινωνικής Εργασίας του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής (2015- 2016). 

Τέλος, η Colour Youth έχει υλοποιήσει στο παρελθόν εκδηλώσεις 

ευαισθητοποίησης σχετικά με ΛΟΑΤ ζητήματα σε διάφορα σχολικά 

συγκροτήματα: το πιο πρόσφατο και σχετικό παράδειγμα είναι η εκδήλωση 
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ευαισθητοποίησης που φιλοξενήθηκε στο 1ο Πειραματικό Λύκειο Αθηνών, 

οποία απευθυνόταν στο σχολικό προσωπικό και τους/τις μαθητές/ήτριες 

της εν λόγω σχολικής μονάδας (Μάιος 2018). 

2.6 Στοιχεία επικοινωνίας (και σύντομη περιγραφή των παρεχόμενων 

υπηρεσιών) ΛΟΑΤ οργανώσεων και οργανισμών ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων στην Ελλάδα που παρέχουν στήριξη σε ΛΟΑΤ νέους/ες 

Στην Ελλάδα, υπάρχουν αρκετές ΜΚΟ και οργανώσεις που παρέχουν 

εξειδικευμένες υπηρεσίες υποστήριξης είτε σε ΛΟΑΤ νέους/ες, τους 

γονείς ή/και τους/τις εκπαιδευτικούς τους είτε στα παιδιά και τους 

εφήβους γενικά. Μερικές από αυτές παρουσιάζονται με συντομία στον 

πίνακα που ακολουθεί: 

ΛΟΑΤ Οργανώσεις που εστιάζουν σε ΛΟΑΤ παιδιά και νέους/ες ενήλικες 

Ονομασία Υπηρεσίες Στοιχεία Επικοινωνίας 

Colour Youth –

Κοινότητα 

LGBTQ Νέων 

Αθήνας 

• Εμπιστευτική καταγραφή περιστατικών βίας ή 
διακρίσεων λόγω σεξουαλικού προσανατολισμού, 
ταυτότητας φύλου ή/και χαρακτηριστικών φύλου. 
Παραπομπή θυμάτων σε υπηρεσίες υποστήριξης 
συνεργαζόμενων οργανισμών. 
• Διεξαγωγή ομάδων υποστήριξης και ομαδικών 
συνεδριών για ΛΟΑΤΚΙ+ άτομα, τις οποίες εποπτεύουν και 
συντονίζουν επαγγελματίες ψυχικής υγείας. 
• Συμβουλευτική υποστήριξη των Τρανς ατόμων σχετικά 
με τη μετάβαση και τη νομική αναγνώριση της ταυτότητας 
φύλου.  
• Διοργάνωση εκπαιδευτικών, ψυχαγωγικών, 
πολιτιστικών εκδηλώσεων για ΛΟΑΤΚΙ+ άτομα σε τακτική 
βάση (εβδομαδιαία). 
• Συλλογή και διανομή μεταχειρισμένων ρούχων, 
παπουτσιών και αξεσουάρ σε άνεργα ΛΟΑΤΚΙ+ άτομα ή με 
χαμηλό εισόδημα («Κοινωνική Ντουλάπα»). 
• Προετοιμασία και δημοσίευση εκπαιδευτικού και 
ενημερωτικού υλικού με στόχο την επιμόρφωση ή/και την 
ευαισθητοποίηση των επαγγελματιών καθώς και του 
ευρύτερου κοινού σε ΛΟΑΤΚΙ+ ζητήματα. 
• Διοργάνωση εκδηλώσεων επιμόρφωσης ή/και 
ευαισθητοποίησης, καθώς και εκστρατειών για ΛΟΑΤΚΙ+ 

• Τηλ.: (+30) 

6945583395  

• E-mail: 

info@colouryouth.gr  

• Ιστοσελίδα: 

www.colouryouth.gr    

mailto:info@colouryouth.gr
http://www.colouryouth.gr/
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ζητήματα και την προώθηση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων 
της ΛΟΑΤΚΙ+ κοινότητας. 
• Υπεράσπιση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων των ΛΟΑΤ 
ενώπιον της ελληνικής κυβέρνησης, των δημοκρατικών 
πολιτικών κομμάτων και λοιπών θεσμικών φορέων και 
υπηρεσιών (π.χ. Πανεπιστήμια, Υπηρεσία Ασύλου, Ελληνική 
Αστυνομία κά.). 

ΛΟΑΤ Οργανώσεις που εστιάζουν σε ΛΟΑΤ μαθητές/ήτριες και σχολικό προσωπικό 

Ονομασία Υπηρεσίες Στοιχεία Επικοινωνίας 

Πολύχρωμο 

Σχολείο 

• Οργάνωση και διεξαγωγή εκδηλώσεων επιμόρφωσης 
ή/και ευαισθητοποίησης σχετικά με ΛΟΑΤ ζητήματα για το 
σχολικό προσωπικό. 
• Προετοιμασία και έκδοση σχετικού υλικού 
επιμόρφωσης και ευαισθητοποίησης για επαγγελματίες της 
εκπαιδευτικής κοινότητας. 
• Ομαδική υποστήριξη για ΛΟΑΤ σχολικό προσωπικό 
(πρωτοβάθμιας/δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης). 
• Παραπομπή ή/και συνοδεία ΛΟΑΤ παιδιών και εφήβων 
σε παρόχους υποστηρικτικών υπηρεσιών και αρμόδιες 
αρχές. 
• Υποστήριξη των ανθρωπίνων δικαιωμάτων των ΛΟΑΤ 
ατόμων και ιδίως των ΛΟΑΤ μαθητών και του προσωπικού 
των σχολείων. 

•    Τηλ.: (+30) 693 1471 

567  

•    E-mail: 

info@rainbowschool.gr  

•    Ιστοσελίδα: 

www.rainbowschool.gr 

ΛΟΑΤ Οργανώσεις που εστιάζουν σε ΛΟΑΤ οικογένειες ή γονείς ΛΟΑΤ παιδιών 

Ονομασία Υπηρεσίες Στοιχεία Επικοινωνίας 

Υπερήφανοι 

Γονείς 

• Ομαδική υποστήριξη για τους γονείς ΛΟΑΤ παιδιών. 
• Παραπομπή ή/και συνοδεία ΛΟΑΤ παιδιών και εφήβων 
σε παρόχους υποστηρικτικών υπηρεσιών και αρμόδιες 
αρχές. 
• Υποστήριξη των ανθρωπίνων δικαιωμάτων των ΛΟΑΤ 
παιδιών. 

•Tηλ.:(+30) 6977839037 

•E-mail:                                            

proudparentsgreece@g

mail.com 

•Σελίδα στο Facebook: 

https://el-

gr.facebook.com/proud

parentsgreece/ 

Οικογένειες 

Ουράνιο Τόξο 

• Ομαδική υποστήριξη για τις οικογένειες Ουράνιο Τόξο. 
• Παραπομπή ή/και συνοδεία ΛΟΑΤ ατόμων σε παρόχους 
υποστηρικτικών υπηρεσιών και αρμόδιες αρχές. 
• Προετοιμασία και έκδοση σχετικού υλικού 
επιμόρφωσης και ευαισθητοποίησης για επαγγελματίες της 
εκπαιδευτικής κοινότητας, γονείς κτλ. 

¶ E-mail: 
ouraniotoksofamilies@g

mail.com   

¶ Ιστοσελίδα: 
www.rainbowfamiliesgr

eece.com 

 

mailto:ouraniotoksofamilies@gmail.com
mailto:ouraniotoksofamilies@gmail.com
http://www.rainbowfamiliesgreece.com/
http://www.rainbowfamiliesgreece.com/
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• Υποστήριξη των ανθρωπίνων δικαιωμάτων των ΛΟΑΤ 
ατόμων και ιδίως των ΛΟΑΤ παιδιών και των οικογενειών 
Ουράνιο Τόξο. 
• Διοργάνωση εκδηλώσεων ευαισθητοποίησης σχετικά με 
ζητήματα που αφορούν τους ΛΟΑΤ γενικά ή τις οικογένειες 
Ουράνιο Τόξο ειδικότερα. 

Λοιπές οργανώσεις για τα δικαιώματα του παιδιού 

Ονομασία Υπηρεσίες Στοιχεία Επικοινωνίας 

ΚΜΟΠ – 

Κέντρο 

Κοινωνικής 

Δράσης και 

Καινοτομίας 

• Ηλεκτρονική πλατφόρμα και εφαρμογή (app) για κινητά 
τηλέφωνα που παρέχουν υπηρεσίες ψυχολογικής 
υποστήριξης σε παιδιά που υφίστανται/έχουν 
υποστεί/έχουν υπάρξει μάρτυρες περιστατικών σχολικού 
εκφοβισμού, εκπαιδευτικούς και γονείς (πρόγραμμα “Live 
Without Bullying”). 
• Διεξαγωγή εκπαιδεύσεων για το φαινόμενο του 
εκφοβισμού και τους τρόπους πρόληψης και αντιμετώπισής 
του που απευθύνονται σε μαθητές κατώτερης 
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης (γυμνάσιο) και 
εκπαιδευτικούς, οι οποίες πραγματοποιούνται είτε στις 
σχολικές μονάδες είτε εξ αποστάσεως (πρόγραμμα “Live 
Without Bullying”). 
• Υλοποίηση διακρατικών, ευρωπαϊκών ερευνητικών 
προγραμμάτων για ΛΟΑΤΚΙ+ ζητήματα (π.χ. HOMBAT). 
• Παραγωγή εκπαιδευτικού και ενημερωτικού υλικού με 
στόχο την επιμόρφωση ή/και την ευαισθητοποίηση των 
επαγγελματιών και της κοινής γνώμης σε ΛΟΑΤΚΙ+ ζητήματα 
στο πλαίσιο ευρωπαϊκών έργων (π.χ. HOMBAT, Look Wide) 
• Διοργάνωση εκδηλώσεων επιμόρφωσης και 
ευαισθητοποίησης σχετικά με ΛΟΑΤΚΙ+ ζητήματα στο 
πλαίσιο ευρωπαϊκών έργων (π.χ. HOMBAT). 

Πρόγραμμα “Live 

Without Bullying”: 

Ιστοσελίδα του 

προγράμματος: 

https://livewithoutbullyi

ng.com/  

Φόρμα επικοινωνίας: 

https://livewithoutbullyi

ng.com/contact 

Εφαρμογή (app) για 

κινητά τηλέφωνα: 

https://play.google.com

/store/apps/details?id=

com.livewithoutbullying

.app  

 

ΚΜΟΠ: 

Τηλ.: +30 210 3637547 

E-mail: kmop@kmop.gr  

Ιστοσελίδα: 

https://www.kmop.gr/  

Δίκτυο για τα 

Δικαιώματα 

του Παιδιού 

• Δημιουργικές ομαδικές δραστηριότητες για παιδιά 
προσχολικής ηλικίας. 
• Εξειδικευμένα παιδαγωγικά προγράμματα για παιδιά 
προσχολικής ηλικίας. 
• Ομαδικά δημιουργικά/παιδαγωγικά προγράμματα για 
παιδιά σχολικής ηλικίας. 
• Μαθησιακή υποστήριξη για παιδιά σχολικής ηλικίας. 
• Συναντήσεις γονέων-παιδιών στο πλαίσιο της Δια Βίου 
Μάθησης. 
• Ομάδες ψυχολογικής υποστήριξης για παιδιά. 
• Κοινωνική και παιδαγωγική υποστήριξη για παιδιά. 

¶ Τηλ.  210.8257667 
210 20 15 510 

2018846590 

¶ E-mail: 
diktio@ddp.gr 

¶ Ιστοσελίδα: 
https://ddp.gr/en/ 

https://livewithoutbullying.com/
https://livewithoutbullying.com/
https://livewithoutbullying.com/contact
https://livewithoutbullying.com/contact
https://play.google.com/store/apps/details?id=com.livewithoutbullying.app
https://play.google.com/store/apps/details?id=com.livewithoutbullying.app
https://play.google.com/store/apps/details?id=com.livewithoutbullying.app
https://play.google.com/store/apps/details?id=com.livewithoutbullying.app
mailto:kmop@kmop.gr
https://www.kmop.gr/
https://ddp.gr/en/


 

28 

Η υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην παραγωγή της 
παρούσας έκδοσης δεν συνιστά αποδοχή του περιεχομένου, το 
οποίο αντικατοπτρίζει αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών, 
και η Επιτροπή δεν μπορεί να αναλάβει την ευθύνη για 
οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που περιέχονται σε αυτήν. 

 

 

• Συμβουλές παιδίατρου σε γονείς και παιδιά. 
• Παροχή κοινωνικών υπηρεσιών (π.χ. παραπομπές, 
επικοινωνία και διαμεσολάβηση με άλλους φορείς 
κοινωνικής υποστήριξης κτλ.).  
• Ομάδες εκμάθησης ελληνικής γλώσσας για γονείς. 
• Συναντήσεις με εκπαιδευτικούς για ζητήματα που 
αφορούν το σχολείο και την εκπαίδευση γενικότερα. 
• Συναντήσεις διαλόγου με ειδικούς (π.χ. παιδιάτρους, 
γυναικολόγους, εκπαιδευτικούς κλπ.).  
• Υποστήριξη οικογενειών με ρούχα και τρόφιμα. 
• Παροχή ψυχοκοινωνικής και νομικής υποστήριξης σε 
ευάλωτες οικογένειες, παιδιά προσφύγων καθώς και σε 
παιδιά που βρίσκονται σε κίνδυνο. 

Το Χαμόγελο 

του Παιδιού 

Εθνική Γραμμή για τα Παιδιά SOS 1056: λήψη καταγγελιών για 
περιστατικά βίας, αλλά και εκφοβισμού, σε βάρος παιδιών, 
παροχή κατευθύνσεων για κάθε θέμα και διασύνδεση με άλλες 
υπηρεσίες.  

 
• Άμεση παρέμβαση από εξειδικευμένους Κοινωνικούς 
Λειτουργούς και Ψυχολόγους σε παιδιά που διατρέχουν 
άμεσο κίνδυνο και παιδιά-θύματα κάθε μορφής βίας 
(Σωματική, Σεξουαλική & Ψυχολογική Κακοποίηση, 
Παραμέληση, Σχολικός Εκφοβισμός και Παράνομη 
Διακίνηση & Εμπορία Ανθρώπων). Οι δράσεις παρέμβασης 
πραγματοποιούνται μετά τη λήψη καταγγελίας – ανώνυμης 
ή επώνυμης – μέσω της Εθνικής Γραμμής για τα Παιδιά SOS 
1056. 
• Κέντρο Ημέρας Εξατομικευμένης Παροχής Υπηρεσιών 
Ψυχικής Υγείας σε Παιδιά και Εφήβους, θύματα 
κακοποίησης, παραμέλησης, ενδοοικογενειακής βίας, 
παιδιά θυματοποιημένα, εμπλεκόμενα σε περιστατικά 
εκφοβισμού και γενικά παιδιά που έχουν εκτεθεί πρόσφατα 
ή παλαιότερα σε έντονες ψυχοτραυματικές εμπειρίες και ως 
εκ τούτου αντιμετωπίζουν προβλήματα ψυχικής υγείας, 
προσαρμογής ή συμπεριφοράς. 
• Σπίτια με στόχο την προστασία παιδιών-θυμάτων από 
κάθε μορφής βίας και την παροχή σε αυτά ενός ασφαλούς 
περιβάλλοντος. 

¶ Εθνική Γραμμή για 

τα Παιδιά SOS 1056 

(24ώρες το 24ωρο, 

365 ημέρες τον 

χρόνο)  

¶ E-mail: 
 info@hamogelo.gr 

¶ Ιστοσελίδα: 
https://www.hamogelo.

gr/gr/en/home/  

Oργανώσεις για την προώθηση της ασφαλούς χρήσης του διαδικτύου 

Ονομασία Υπηρεσίες Στοιχεία Επικοινωνίας 

mailto:info@hamogelo.gr
https://www.hamogelo.gr/gr/en/home/
https://www.hamogelo.gr/gr/en/home/
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Greek Safer 

Internet 

Centre   

• Ιστοσελίδα “SaferInternet4Kids.gr”: ενημέρωση και 
άντληση υλικού σχετικού με την ασφαλή χρήση του διαδικτύου 
και τη χρήση των κοινωνικών δικτύων (social media) για παιδιά 
και εφήβους, γονείς και εκπαιδευτικούς.  
• Γραμμή Βοήθειας ‘help-line 210 6007686′: υποστήριξη 
και συμβουλές για ζητήματα που σχετίζονται με  την υπερβολική 
ενασχόληση με το διαδίκτυο, τον διαδικτυακό εκφοβισμό, την 
έκθεση σε ακατάλληλο και επιβλαβές περιεχόμενο κτλ. 

¶ Ιστοσελίδα: 
https://saferinterne
t4kids.gr/ 

¶ Γραμμή Βοήθειας: 
http://www.help-
line.gr/ 

¶ Τηλ: 210 6007686, 
Ε-mail: info@help-
line.gr  

 

Εθνικός Φορέας Ισότητας 

Ονομασία Υπηρεσίες Στοιχεία Επικοινωνίας 

Children’s 

Rights 

Department of 

the Greek 

Ombudsman 

¶ Report on violation of children’s rights 

¶ Information provision on children’s rights, through the 
telephone line, brochures and online 

¶ Intervention on their own initiative, in serious cases of 
children’s rights violations 

¶  Τηλέφωνο χωρίς 

χρέωση για 

ανηλίκους: 

800.11.32.000 

(Δευτ.-Παρ. 09.00-

16.00) 

Υποβολή αναφοράς: 

https://www.synigoros.

gr/?i=submission-

system.el.upobolianafor

as 

Αστυνομικές Αρχές 

Ονομασία Υπηρεσίες    Στοιχεία Επικοινωνίας 

Διεύθυνση 

Δίωξης 

Ηλεκτρονικού 

Εγκλήματος 

(ΔΙΔΗΕ) 

• Εξιχνίαση και δίωξη των εγκλημάτων που 
διαπράττονται κατά των ανηλίκων με τη χρήση του 
διαδικτύου και των άλλων μέσων ηλεκτρονικής ή 
ψηφιακής επικοινωνίας και αποθήκευσης. 
• Διερεύνηση υποθέσεων διαδικτυακής ή 
ηλεκτρονικής παρενόχλησης (cyber bullying), 
ρατσιστικού και ξενοφοβικού περιεχομένου στο 
διαδίκτυο, καθώς και χειρισμός υποθέσεων και 
αποπειρών αυτοκτονίας ή περιστατικών εξαφάνισης 
ανηλίκων. 
• Παροχή συνδρομής στις αρμόδιες κρατικές 
Υπηρεσίες για την αποτροπή αυτοκτονιών που 
αναγγέλλονται μέσω διαδικτύου, καθώς και στις 
Υπηρεσίες που διερευνούν υποθέσεις για εγκλήματα 

¶ Τηλ: 11188 (24 
ώρες το 24ωρο)  

¶ E-mail:  
ccu@cybercrimeunit.go

v.gr  

¶ Ιστοσελίδα: 
www.cyberkid.gr   

www.cyberalert.gr/feels

afe  

https://saferinternet4kids.gr/
https://saferinternet4kids.gr/
http://www.help-line.gr/
http://www.help-line.gr/
mailto:info@help-line.gr
mailto:info@help-line.gr
https://www.synigoros.gr/?i=submission-system.el.upobolianaforas
https://www.synigoros.gr/?i=submission-system.el.upobolianaforas
https://www.synigoros.gr/?i=submission-system.el.upobolianaforas
https://www.synigoros.gr/?i=submission-system.el.upobolianaforas
mailto:ccu@cybercrimeunit.gov.gr
mailto:ccu@cybercrimeunit.gov.gr
http://www.cyberkid.gr/
http://www.cyberalert.gr/feelsafe
http://www.cyberalert.gr/feelsafe
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που τελούνται στο διαδίκτυο σύμφωνα με την 
ισχύουσα νομοθεσία. 

 

 

 

3. Βασικά ευρήματα της έρευνας πεδίου 

3.1 Σύντομη παρουσίαση της έρευνας πεδίου (ομάδες εστιασμένης 

συζήτησης) και των ομάδων-στόχου 

Πραγματοποιήθηκε ποιοτική έρευνα με μαθητές/ήτριες, εκπαιδευτικούς 

και γονείς, προκειμένου να χαρτογραφηθεί η τρέχουσα εθνική κατάσταση 

που επικρατεί στις δύο μεγαλύτερες πόλεις της Ελλάδας, την Αθήνα και 

τη Θεσσαλονίκη. Οι συμμετέχοντες/ουσες παρείχαν πληροφορίες σχετικά 

με: (α) την υφιστάμενη κατάσταση των ΛΟΑΤΙ+ μαθητών/ριών στο σχολικό 

περιβάλλον, (β) τις μορφές διακρίσεων και βίας που υφίστανται, (γ) 

τις οργανώσεις και τα συστήματα υποστήριξης των ΛΟΑΤΚΙ+ νέων στην 

Ελλάδα, (δ) την τρέχουσα κατάσταση στα σχολεία τους και (ε) τις 

ανάγκες τους για επιμόρφωση σχετικά με τον ομοφοβικό, τρανσφοβικό 

και αμφιφοβικό εκφοβισμό και τους/τις ΛΟΑΤΚΙ μαθητές/ήτριες. Στο 

πλαίσιο της υλοποίησης της έρευνας χρησιμοποιήθηκαν εργαλεία που 

συμφωνήθηκαν από κοινού από το εταιρικό σχήμα. Τα ερωτηματολόγια για 

τους γονείς και τους/τις μαθητές/ήτριες που συμμετείχαν στις ομάδες 

εστιασμένης συζήτησης (focus  groups ), οι οποίες διεξήχθησαν στην 

Αθήνα, προσαρμόστηκαν κατάλληλα, ώστε να ανταποκρίνονται  στις 

ανάγκες τους.   

Πιο αναλυτικά, διενεργήθηκαν δύο ομάδες εστιασμένης συζήτησης με 

μαθητές/ήτριες και μία επιπλέον συνέντευξη. Συνολικά, συμμετείχαν 

στην έρευνα δεκαεπτά (17) μαθητές/ήτριες. Για την ακρίβεια, οκτώ (8) 

μαθητές έλαβαν μέρος σε μία ομάδα εστιασμένης συζήτησης στην Αθήνα, 

τέσσερις (4) εκ των οποίων ήταν κορίτσια, ενώ διεξήχθη μία 
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συμπληρωματική συνέντευξη με μία μαθήτρια. Από τους συνολικά οκτώ 

(8) μαθητές/ήτριες που συμμετείχαν στην ομάδα εστιασμένης συζήτησης 

στη Θεσσαλονίκη, οι επτά (7) ήταν κορίτσια. Τα άτομα που συμμετείχαν 

στις ομάδες εστιασμένης συζήτησης εξέφρασαν την προτίμηση να 

καταγράψουν τις απαντήσεις τους και κατόπιν, να τις παραδώσουν στους 

ερευνητές. 

Συνεχίζοντας, μία (1) ομάδα εστιασμένης συζήτησης με έξι (6) 

εκπαιδευτικούς πραγματοποιήθηκε στην Αθήνα, τέσσερις (4) εκ των 

οποίων ήταν γυναίκες, ενώ άλλη μία (1) υλοποιήθηκε στη Θεσσαλονίκη 

με τη συμμετοχή οκτώ (8) εκπαιδευτικών συνολικά, εκ των οποίων οι 

πέντε (5) ήταν γυναίκες. Οι συμμετέχοντες/ουσες από τη Θεσσαλονίκη 

προτίμησαν να γράψουν τις απαντήσεις τους και να τις παραδώσουν στον 

ερευνητή μετά το τέλος της συζήτησης. 

Από τους συνολικά δεκαοκτώ (18) γονείς που συμμετείχαν στην έρευνα, 

οι δέκα (10) ήταν από την Αθήνα (8 εκ των οποίων ήταν γυναίκες) και 

οι οκτώ (8) από τη Θεσσαλονίκη (6 εκ των οποίων ήταν γυναίκες). Οι 

συμμετέχοντες/ουσες προτίμησαν να κρατήσουν σημειώσεις σε όλη τη 

διάρκεια της συζήτησης και να τις παραδώσουν στον ερευνητή μετά την 

ολοκλήρωση της ομάδας εστιασμένης συζήτησης. 

3.2. Βασικές γνώσεις 

3.2.1 Ορολογία 

Οι μαθητές/ήτριες από την Αθήνα, στην πλειονότητά τους, υποστήριξαν 

ότι ήταν εξοικειωμένοι/ες με τουλάχιστον ορισμένους από τους όρους 

ομοφοβικός, αμφιφοβικός και τρανσφοβικός εκφοβισμός, αλλά δεν ήταν 

σε θέση να παραθέσουν συγκεκριμένους ορισμούς. Μοναδική εξαίρεση 

ήταν ένας/μία μαθητής/ήτρια που απάντησε ότι οι όροι αυτοί 

αναφέρονται στον εκφοβισμό που ασκείται λόγω του σεξουαλικού 

προσανατολισμού ενός ατόμου. Αντιθέτως, η συντριπτική πλειοψηφία των 

μαθητών/ριών από τη Θεσσαλονίκη ήταν σε θέση να προσεγγίσει τους 

όρους ομοφοβικός και τρανσφοβικός εκφοβισμός διατυπώνοντας ορισμούς 

που σχετίζονται με «άτομα που φοβούνται και εκφοβίζουν 
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ομοφυλόφιλους/τρανς άτομα». Άλλοι/ες μαθητές/ήτριες παρείχαν πιο 

γενικευμένους ορισμούς που έμοιαζαν με εκείνον που έδωσε ο/η 

μαθητής/ήτρια από την Αθήνα. Ωστόσο, κανένας/μία από τους/τις 

συμμετέχοντες/ουσες στη Θεσσαλονίκη δεν έδειξε να γνωρίζει τον όρο 

αμφιφοβικός εκφοβισμός, αφού είτε δεν τον ανέφερε καθόλου είτε 

διατύπωνε ορισμούς του τύπου «άτομα που φοβούνται και εκφοβίζουν 

άλλους που έλκονται από το αντίθετο φύλο».   

Στην αρχή, οι επαγγελματίες της εκπαιδευτικής κοινότητας από την 

Αθήνα δεν ήταν σε θέση να ορίσουν την έννοια του ομο- αμφι-

τρανσφοβικού σχολικού εκφοβισμού. Όμως, μετά την ανάλυση της 

ερώτησης, οι μισοί συμμετέχοντες/ουσες κατάφεραν να συνθέσουν τους 

ορισμούς των εννοιών. Όπως ανέφεραν δύο (2) από αυτούς/ές, η 

συγκεκριμένες μορφές εκφοβισμού συνδέονται με την έλλειψη αποδοχής 

του σεξουαλικού προσανατολισμού ή/και της ταυτότητας φύλου των 

ΛΟΑΤΚΙ+ ατόμων, η οποία οδηγεί σε προκαταλήψεις και συμπεριφορές, 

όπως ο εκφοβισμός, η βία κλπ. Από τη μία πλευρά, πάνω από το 50% των 

συμμετεχόντων/ουσών από τη Θεσσαλονίκη όρισε τις έννοιες ως 

διάκριση, αρνητική στάση ή οποιαδήποτε μορφή επιθετικότητας προς 

άτομα που έχουν «διαφορετικές σεξουαλικές προτιμήσεις». Από την άλλη 

πλευρά, υπήρξαν συμμετέχοντες/ουσες που είχαν σχηματίσει μία 

συγκεχυμένη εικόνα για ορισμένους όρους. Χαρακτηριστικό είναι το 

παράδειγμα της εσφαλμένης αντίληψης του όρου «τρανσφοβικός» που 

νόμιζαν ότι αναφέρεται σε «ανθρώπους που φοβούνται τρανσέξουαλ 

άτομα». Άλλοι/ες συμμετέχοντες/ουσες δεν ήταν σε θέση να ορίσουν τις 

παραπάνω έννοιες, καθώς τις περιέγραψαν ως φόβο για το ίδιο φύλο, 

φόβο προς «τρανσέξουαλ άτομα» αλλά και φόβο προς τα δύο φύλα 

αντίστοιχα. Μερικοί/ές από τους/τις συμμετέχοντες/ουσες απέφυγαν να 

δώσουν ορισμούς για την έννοια αμφιφοβικός.  

Μόνο ένας γονέας από την Αθήνα ήταν σε θέση να ορίσει τις 

προαναφερθείσες έννοιες ως «διακρίσεις και εχθρική συμπεριφορά προς 

τους ανθρώπους που έλκονται σεξουαλικά από το ίδιο φύλο, τα τρανς 

άτομα και τα δύο φύλα». Εντούτοις, η συντριπτική πλειοψηφία των 

γονέων που συμμετείχαν στην έρευνα από τη Θεσσαλονίκη φάνηκε να έχει 

συγκεχυμένη εικόνα σχετικά με τους όρους, καθώς, κατά τη γνώμη τους, 

δείχνουν τον φόβο των ανθρώπων προς τους ομοφυλόφιλους, τις λεσβίες, 
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τα τρανς και τα αμφιφυλόφυλα άτομα. Μόνο δύο (2) γονείς όρισαν τις 

εν λόγω έννοιες ως την έλλειψη αποδοχής της ποικιλομορφίας λόγω του 

σεξουαλικού προσανατολισμού ενός ατόμου, ενώ ένας άλλος τις όρισε 

ως «εκφοβισμό ατόμων με σεξουαλικές ιδιαιτερότητες ή ανωμαλίες». 

3.2.2 Εθνικές πολιτικές και Αναλυτικό Πρόγραμμα Σπουδών 

Μόλις δύο (2) μαθητές/ήτριες από την Αθήνα δήλωσαν ότι οι ΛΟΑΤΚΙ+ 

μαθητές/ήτριες που υφίστανται εκφοβισμό λόγω ΣΠΤΦ λαμβάνουν στήριξη 

στο πλαίσιο της ισχύουσας ελληνικής νομοθεσίας. Στον αντίποδα, η 

πλειονότητα των μαθητών/ριών από τη Θεσσαλονίκη συμφώνησε ότι δεν 

υπάρχουν συγκεκριμένες εθνικές πολιτικές για την αντιμετώπιση του 

ομο- αμφι- τρανσφοβικού εκφοβισμού στο σχολείο, ενώ, όπως τόνισε 

ένας/μία μαθητής/ήτρια, υπάρχουν σχέδια δράσης, τα οποία όμως δεν 

εφαρμόζονται.  

Οι περισσότεροι/ες εκπαιδευτικοί από την Αθήνα επισήμαναν ότι ενώ 

υπάρχουν εθνικές πολιτικές ή σχέδια δράσης για την αντιμετώπιση του 

εκφοβισμού στα σχολεία, δεν υπάρχουν αντίστοιχες πολιτικές ή σχέδια 

που να επικεντρώνονται στους/στις ΛΟΑΤΚΙ+ μαθητές/ήτριες. Βέβαια, 

σύμφωνα με τα λεγόμενα ενός/μίας συμμετέχοντα/ουσας, τα τελευταία 

χρόνια το ελληνικό κράτος έχει επιδείξει «αυξημένη ευαισθητοποίηση» 

σχετικά με τα ανθρώπινα δικαιώματα και την ισότητα και για τον λόγο 

αυτό, διοργανώνει επιμορφωτικά προγράμματα για το προσωπικό των 

σχολείων. Ένας/Μία άλλος/η συμμετέχων/ουσα συμπλήρωσε ότι το 

Υπουργείο Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων είχε στο παρελθόν 

ιδρύσει δύο διαφορετικούς φορείς – το Παρατηρητήριο κατά της Σχολικής 

Βίας και το Παρατηρητήριο για την Πρόληψη της Σχολικής Βίας και του 

Εκφοβισμού – οι οποίοι είχαν παρόμοιους σκοπούς και λειτουργούσαν 

ταυτόχρονα. Το γεγονός αυτό είχε ως αποτέλεσμα να «ανταγωνίζεται» 

καθένας από τους δύο φορείς τον άλλον. Στη Θεσσαλονίκη, κανένας/καμία 

από τους/τις εκπαιδευτικούς δεν ήταν εξοικειωμένος/η με τις 

αντίστοιχες εθνικές πολιτικές.  

Στην Αθήνα, οι μισοί από τους γονείς δεν ήταν εξοικειωμένοι με τους 

τρόπους με τους οποίους η εθνική νομοθεσία στηρίζει τους/τις 

μαθητές/ήτριες που υφίστανται εκφοβισμό λόγω ΣΠΤΦ. Οι υπόλοιποι/ες 
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συμμετέχοντες/ουσες δήλωσαν ότι ήταν εξοικειωμένοι/ες με αυτές τις 

πολιτικές, αλλά δεν ήταν σε θέση να αναφέρουν καμία. Ένας/Μία από 

τους/τις συμμετέχοντες/ουσες αναφέρθηκε σε δραστηριότητες που 

υλοποιούνται στο σχολείο με στόχο την ενημέρωση για την ταυτότητα 

φύλου και την ποικιλομορφία. Σχεδόν οι μισοί από το δείγμα των 

συμμετεχόντων/ουσών από τη Θεσσαλονίκη δεν γνώριζαν ή δεν απάντησαν 

αν έχουν θεσπιστεί εθνικές πολιτικές για την καταπολέμηση του ομο-

αμφι- τρανσφοβικού εκφοβισμού στο σχολείο, ενώ τρεις (3) υποστήριξαν 

ότι δεν υπάρχουν καν. Από την άλλη πλευρά, ένας/μία συμμετέχων/ουσα  

απάντησε ότι αν και υπάρχουν τέτοιες πολιτικές, δεν είναι τόσο 

χρήσιμες, διότι «τροφοδοτούν την περιθωριοποίηση».  

Σε ό,τι αφορά τη συμπερίληψη ΛΟΑΤΙ+ περιεχομένου στο εθνικό πρόγραμμα 

σπουδών, οι μισοί/ές μαθητές/ήτριες από την Αθήνα ανέφεραν ότι 

γίνονται τέτοιες αναφορές, για παράδειγμα με τη μορφή συζητήσεων 

στην τάξη. Συνήθως, τέτοιου είδους αναφορές γίνονται στο πλαίσιο 

συζήτησης για τον σχολικό εκφοβισμό γενικά ή λόγω σχετικών γεγονότων, 

όπως το Athens  Pride . Ορισμένοι/ες μάλιστα προσέθεσαν ότι γενικές 

συζητήσεις θα μπορούσαν να πραγματοποιηθούν στο πλαίσιο ενός 

μαθήματος. Ωστόσο, ένας/μία μαθητής/ήτρια από τη Θεσσαλονίκη 

υπογράμμισε ότι ακόμη και αν περιλαμβάνεται τέτοιο περιεχόμενο στο 

αναλυτικό πρόγραμμα σπουδών, οι εκπαιδευτικοί τείνουν να «το 

απορρίπτουν ή να το παρακάμπτουν είτε επειδή δεν το εγκρίνουν είτε 

επειδή θέλουν να αποφύγουν τις συγκρούσεις».   

Όλοι οι επαγγελματίες από τον χώρο της εκπαίδευσης συμφώνησαν αφενός 

στο γεγονός ότι υπάρχει πλήρης έλλειψη αναφορών για ΛΟΑΤΙ+ ζητήματα 

στο πρόγραμμα σπουδών της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης και αφετέρου 

στο ότι δεν υπάρχουν συγκεκριμένοι εθνικοί νόμοι που ενδεχομένως να 

περιορίζουν τη δυνατότητα συζήτησης για ΛΟΑΤ ζητήματα στα σχολεία. 

Με λίγα λόγια, εναπόκειται στη διακριτική ευχέρεια του/της κάθε 

εκπαιδευτικού να μιλήσει για σχετικά ζητήματα. Ένας/Μία 

συμμετέχων/ουσα από τη Θεσσαλονίκη αναφέρθηκε στη δυνατότητα 

προσέγγισης ζητημάτων που σχετίζονται με την ταυτότητα φύλου στο 

πλαίσιο υλοποίησης της Θεματικής Εβδομάδας στην κατώτερη 

δευτεροβάθμια εκπαίδευση. Δύο (2) από τους έξι (6) 

συμμετέχοντες/ουσες από την Αθήνα επισήμαναν ότι το Υπουργείο 
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Παιδείας είναι, μεταξύ άλλων, αρμόδιο για θρησκευτικά ζητήματα και 

παράλληλα η επιρροή της (συντηρητικής) Ελληνικής Ορθόδοξης Εκκλησίας 

στην εκπαίδευση είναι σημαντική, με αποτέλεσμα να εξοβελίζεται 

τέτοια θεματολογία από το αναλυτικό πρόγραμμα σπουδών και τα σχολικά 

εγχειρίδια.  

Ακόμη, λίγοι ήταν οι γονείς που ανέφεραν ότι τα ΛΟΑΤΙ+ ζητήματα 

συζητιούνται στο σχολείο, στο πλαίσιο της Θεματικής Εβδομάδας και 

μαθημάτων, όπως η Κοινωνική και Πολιτική Αγωγή και η Κοινωνιολογία. 

Ορισμένοι/ες δεν δίστασαν να συμπληρώσουν ότι τέτοια ζητήματα 

συζητιούνται επίσης λόγω συγκεκριμένων συμπεριφορών που εκδηλώνουν 

οι μαθητές/ήτριες στο σχολείο. Στη Θεσσαλονίκη, σχεδόν οι μισοί από 

τους γονείς δήλωσαν ότι δεν γνώριζαν ή αρνήθηκαν να απαντήσουν στην 

ερώτηση αν το υφιστάμενο αναλυτικό πρόγραμμα σπουδών περιλαμβάνει 

ΛΟΑΤΙ+ περιεχόμενο, ενώ τρεις (3) υποστήριξαν ότι δεν γίνονται 

καθόλου τέτοιου είδους αναφορές. 

3.2.3 Συστήματα υποστήριξης 

Οι περισσότεροι/ες από τους/τις συμμετέχοντες/ουσες νεαρής ηλικίας 

δεν φάνηκαν να είναι εξοικειωμένοι/ες με την ύπαρξη συστημάτων 

υποστήριξης για τους μαθητές/ήτριες που πέφτουν θύματα ομο- αμφι-

τρανσφοβικού εκφοβισμού ή οποιασδήποτε άλλης μορφής εκφοβισμού στο 

σχολείο. Χαρακτηριστικά, ένας/μία από τους/τις μαθητές/ήτριες 

ανέφερε ότι «η κυβέρνηση δεν λαμβάνει υπόψη αυτή την ομάδα ανθρώπων, 

με αποτέλεσμα πολλά άτομα να νιώθουν μοναξιά, μελαγχολία ή ότι είναι 

αβοήθητα λόγω της έλλειψης κατανόησης». Ένας/Μία άλλος/η 

μαθητής/ήτρια πρόσθεσε ότι εξαρτάται από το σχολείο, καθώς η στήριξη 

παρέχεται κατά κύριο λόγο από τους/τις εκπαιδευτικούς και όχι από 

την κυβέρνηση. Ωστόσο, κατά τη γνώμη ενός/μίας άλλου/ης 

μαθητή/ήτριας, παρέχεται υποστήριξη στον μαθητικό πληθυσμό για τον 

σχολικό εκφοβισμό γενικά.  

Ένας/Μία από τους/τις εκπαιδευτικούς στην Αθήνα δήλωσε ότι δεν 

υπάρχει τέτοιο σύστημα, αλλά υποστηρικτικές υπηρεσίες που παρέχονται 

από άλλους φορείς/οργανισμούς, όπως για παράδειγμα δημοτικές 

κοινωνικές υπηρεσίες. Ο/Η ίδιος/α συμμετέχων/ουσα επισήμανε ότι τα 
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εν λόγω συστήματα υποστήριξης θα πρέπει να διατίθενται τόσο για τα 

θύματα όσο και για τους δράστες τέτοιων περιστατικών. Ένας/Μία 

άλλος/η συμμετέχων/ουσα ανέφερε δύο – γνωστούς/ές στους κόλπους της 

εκπαιδευτικής κοινότητας – εκπαιδευτές/εύτριες, οι οποίοι/ες – με 

δική τους πρωτοβουλία – προσπαθούν να αυξήσουν την ευαισθητοποίηση 

των επαγγελματιών της εκπαιδευτικής κοινότητας σχετικά με τα ΛΟΑΤΙ+ 

ζητήματα. Σε γενικές γραμμές, όλοι/ες οι συμμετέχοντες/ουσες 

συμφώνησαν ότι υπάρχουν συστήματα υποστήριξης για τους 

μαθητές/ήτριες που υφίστανται ομο- αμφι- τρανσφοβικό εκφοβισμό, ενώ 

λίγοι/ες συμμετέχοντες/ουσες από τη Θεσσαλονίκη αναφέρθηκαν σε μη 

κυβερνητικές παρεμβάσεις, υπηρεσίες συμβουλευτικής και ψυχολογικής 

υποστήριξης. 

3.3 Κατάσταση των ΛΟΑΤ μαθητών/ριών στο σχολικό περιβάλλον 

3.3.1 Γενική κατάσταση 

H πλειονότητα των συμμετεχόντων/ουσών νεαρής ηλικίας από την Αθήνα 

συμφώνησε ότι τα σχολεία δεν είναι αρκετά ασφαλή για τους/τις ΛΟΑΤΙ+ 

μαθητές/ήτριες δεδομένου του υφιστάμενου κοινωνικού πλαισίου. Όπως 

διευκρίνισε ένας/μία μαθητής/ήτρια «εξαρτάται από τους συμμαθητές 

και τους δασκάλους τους, αλλά είναι πιο ασφαλείς από ότι ήταν στο 

παρελθόν». Δύο συμμετέχοντες/ουσες από τη Θεσσαλονίκη συμφώνησαν ότι 

η κατάσταση στα σχολεία εξαρτάται από τους ανθρώπους – εκπαιδευτικούς 

και μαθητές – και το κλίμα που επικρατεί στο σχολείο. Άλλοι/ες 

ανέφεραν ότι η κατάσταση των ΛΟΑΤΙ+ μαθητών/ριών στις σχολικές 

μονάδες έχει σημειώσει πρόοδο με την πάροδο των ετών παρά το γεγονός 

ότι εξακολουθούν να αντιμετωπίζουν δυσκολίες. Οι 

συμμετέχοντες/ουσες, στην πλειοψηφία τους, συμφώνησαν ότι οι ΛΟΑΤΙ+ 

νέοι/ες δεν μπορούν να εκφράσουν με ευκολία τον σεξουαλικό 

προσανατολισμό ή/και την ταυτότητα φύλου τους στο σχολείο που φοιτούν 

λόγω του συντηρητισμού, ενώ κάποιοι/ες άλλοι/ες εξέφρασαν την ελπίδα 

ότι το σχολικό περιβάλλον θα είναι ασφαλέστερο για τους/τις ΛΟΑΤΙ+ 

μαθητές/ήτριες στο μέλλον.  

Συνεχίζοντας, τρεις (3) μαθητές/ήτριες από την Αθήνα ανέφεραν ότι 

οι ΛΟΑΤΙ+ μαθητές/ήτριες τυγχάνουν ίσης μεταχείρισης στο σχολικό 
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περιβάλλον, αν και τέσσερις (4) είχαν διαφορετική άποψη και μάλιστα 

ένας/μία μαθητής/ήτρια δήλωσε χαρακτηριστικά ότι «αυτά τα άτομα 

φοβούνται να ανοιχτούν σε άλλους». Στη Θεσσαλονίκη, το μεγαλύτερο 

ποσοστό των μαθητών/ριών έδειξε να πιστεύει ότι όλοι/ες οι 

μαθητές/ήτριες τυγχάνουν ίσης μεταχείρισης στο σχολείο τους, αν και 

ένα άτομο διευκρίνισε ότι αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι οι ΛΟΑΤΙ+ 

μαθητές/ήτριες «δεν τολμούν να αποκαλύψουν την πραγματική τους 

ταυτότητα». Ένας/Μία άλλος/η μαθητής/ήτρια υπογράμμισε ότι το 

πρόβλημα προκαλείται κυρίως από τους/τις εκπαιδευτικούς και όχι από 

τους μαθητές. Από την άλλη πλευρά, ένας/μία άλλος/η μαθητής/ήτρια 

συμπλήρωσε ότι οι περισσότεροι εκπαιδευτικοί προσπαθούν να είναι 

δίκαιοι με τους μαθητές τους και να αποφεύγουν οποιεσδήποτε μορφές 

σύγκρουσης. 

Οι εκπαιδευτικοί από την Αθήνα συμφώνησαν ότι το σχολικό περιβάλλον 

δεν είναι ούτε ασφαλές ούτε συμπεριληπτικό για τους ΛΟΑΤΙ+ 

μαθητές/ήτριες. Για την ακρίβεια, ένας/μία συμμετέχων/ουσα τόνισε 

ότι «ένα τέτοιο θέμα» (ΛΟΑΤΙ+ ζητήματα και άνθρωποι) «δεν τίθεται 

καθόλου στα δημοτικά σχολεία». Οι εκπαιδευτικοί από τη Θεσσαλονίκη 

συμφώνησαν και επισήμαναν ότι τα σχολεία δεν είναι ασφαλή, καθώς «τα 

άτομα που αποφασίζουν να εκφράσουν τον σεξουαλικό προσανατολισμό 

ή/και την ταυτότητα του φύλου τους πληρώνουν το τίμημα του 

αποκλεισμού από διάφορες κοινωνικές ομάδες, ανάλογα με την 

περίπτωση». Επιπλέον, ένας/μία άλλος/η εκπαιδευτικός ανέφερε ότι ο 

εκφοβισμός μαθητών/ριών λόγω ΣΠΤΦ παραμένει στο ίδιο επίπεδο με τον 

εκφοβισμό οποιασδήποτε άλλης μορφής. Σε αυτό το σημείο, αξίζει να 

σημειωθεί η απάντηση ενός/μίας εκπαιδευτικού σύμφωνα με την οποία 

δεν φαίνεται να υπάρχει κανένα πρόβλημα, αν και οι ΛΟΑΤΙ+ 

μαθητές/ήτριες υφίστανται απομόνωση και αποκλεισμό στο σχολείο.  

Εντούτοις, πέντε (5) εκπαιδευτικοί από τη Θεσσαλονίκη δήλωσαν ότι 

οι ΛΟΑΤΙ+ μαθητές/ήτριες τυγχάνουν ίσης μεταχείρισης στο σχολικό 

περιβάλλον, ενώ δύο (2) αναφέρθηκαν στην ύπαρξη διακρίσεων σε έναν 

βαθμό, και ένας/μία υπογράμμισε ότι θα πρέπει να αντιμετωπίζονται 

ισάξια με τους άλλους μαθητές.  
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Οι περισσότεροι γονείς από την Αθήνα συμφώνησαν ότι τα σχολεία δεν 

είναι αρκετά ασφαλή για τους/τις ΛΟΑΤΙ+ μαθητές/ήτριες, καθώς 

«υπάρχουν πολλές προκαταλήψεις κατά της ΛΟΑΤΙ+ κοινότητας στον χώρο 

του σχολείου, όπως και στην ίδια την κοινωνία». Άλλοι, βέβαια, 

υποστήριξαν ότι οι ΛΟΑΤΙ+ μαθητές/ήτριες είναι εξίσου ασφαλείς στο 

σχολείο με τους υπόλοιπους μαθητές. Σύμφωνα με τα λεγόμενα ενός 

γονέα, «μέσα στο σχολικό περιβάλλον τα παιδιά είναι ασφαλή και 

μπορούν να εκφραστούν ελεύθερα. Εξαρτάται, επίσης, από τις 

αντιλήψεις των γονέων των μαθητών αυτών και το πόσο υποστηρικτικοί 

είναι στις επιλογές των παιδιών τους και, φυσικά, εξαρτάται από τους 

γονείς των συμμαθητών τους και τον τρόπο με τον οποίο διαπαιδαγώγησαν 

τα παιδιά τους όσον αφορά τον σεβασμό της διαφορετικότητας». Στη 

Θεσσαλονίκη, η συντριπτική πλειοψηφία των γονέων ανέφερε ότι τα 

σχολεία δεν αποτελούν ασφαλείς χώρους για τους/τις ΛΟΑΤΙ+ 

μαθητές/ήτριες, καθώς δεν μπορούν να εκφράσουν ελεύθερα τον 

σεξουαλικό προσανατολισμό ή/και την ταυτότητα του φύλου τους, διότι 

αν το κάνουν αυτό, «θα περικυκλωθούν από μία ομάδα συνομηλίκων που 

θα τους βρίζει και θα τους επικρίνει για τη σεξουαλική τους 

ιδιαιτερότητα». Δύο (2) γονείς έδειξαν, όμως, να πιστεύουν το 

αντίθετο και μάλιστα ένας εξ αυτών απάντησε ότι πρόκειται για «ένα 

θέμα που βρίσκεται σε εξέλιξη». 

Οι περισσότεροι/ες εκπαιδευτικοί εξέφρασαν την άποψη ότι όλοι οι 

μαθητές αντιμετωπίζονται ισότιμα στο σχολικό περιβάλλον, ιδίως από 

τους εκπαιδευτικούς, καθώς «σίγουρα παρενοχλούνται/χλευάζονται 

[μόνο] από τους συμμαθητές τους». Δύο (2) συμμετέχοντες/ουσες από 

τη Θεσσαλονίκη συμφώνησαν ότι σε όλη τη διάρκεια της επαγγελματική 

τους πείρας δεν έχουν παρατηρήσει άνιση μεταχείριση. Ορισμένοι/ες, 

όμως, εκπαιδευτικοί ανέφεραν ότι οι μαθητές/ήτριες ΛΟΑΤΙ+ δεν 

τυγχάνουν ίσης μεταχείρισης στο σχολικό περιβάλλον, ενώ ένας 

συμπλήρωσε ότι «σε γενικές γραμμές, αυτό δεν ισχύει για κανέναν, 

πόσο μάλιστα για τα ΛΟΑΤΙ+ άτομα». 

3.3.2 Περιστατικά ομο-αμφι-τρανσφοβικού εκφοβισμού στο σχολείο 

Ορισμένοι/ες μαθητές/ήτριες από τη Θεσσαλονίκη θεωρούν ότι τα 

περιστατικά ομο- αμφι- τρανσφοβικού εκφοβισμού που σημειώνονται στο 
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σχολείο τους είναι σοβαρά και συνήθως εκδηλώνονται με τη μορφή 

σωματικής ή λεκτικής παρενόχλησης, με εκφράσεις όπως: «πάλι μιλάτε 

για αυτόν τον γκέι, την αδερφή;». Δύο (2) μαθητές/ήτριες, αν και δεν 

έδωσαν συγκεκριμένα παραδείγματα, δήλωσαν ότι έχουν ακούσει να 

συμβαίνουν αντίστοιχα περιστατικά σε άλλα σχολεία. Ένας/Μία 

μαθητής/ήτρια αρνήθηκε να απαντήσει στη συγκεκριμένη ερώτηση. 

Με τη σειρά τους, οι περισσότεροι/ες εκπαιδευτικοί από τη Θεσσαλονίκη 

θεωρούν σοβαρά τέτοια περιστατικά, καθώς ενδέχεται να προκαλέσουν 

σοβαρές αρνητικές συνέπειες στην ψυχολογία των μαθητών. Ένας/Μία από 

τους/τις συμμετέχοντες/ουσες δεν δίστασε να αναφερθεί σε έναν μαθητή 

που πάθαινε κρίσεις πανικού κάθε φορά που δεχόταν σχετικά σχόλια. 

Από την άλλη πλευρά, ένας/μία εκπαιδευτικός δήλωσε ότι δεν πρόκειται 

για σοβαρό πρόβλημα, ενώ ένας/μία άλλος/η ανέφερε ότι συνήθως οι 

εκπαιδευτικοί αποτρέπουν τέτοια περιστατικά. 

Όλοι οι γονείς από τη Θεσσαλονίκη τόνισαν ότι τα περιστατικά ομο-

αμφι- τρανσφοβικού εκφοβισμού είναι σοβαρά, καθώς «στερούν την 

ελευθερία των παιδιών που θέλουν να εκφραστούν με αυτόν τον τρόπο».  

Ενδεικτικά, ένας από αυτούς ανέφερε ότι «σε μια κλίμακα από 1 έως 

10, η σοβαρότητα των περιστατικών αυτής της μορφής εκφοβισμού είναι 

6 ή 7». 

3.3.3 Στήριξη από το κράτος και λοιπούς φορείς 

Η πλειονότητα των μαθητών/ριών από τη Θεσσαλονίκη συμφώνησε ότι η 

Πολιτεία δεν συμβάλλει στην προστασία των ΛΟΑΤΙ+ μαθητών/ριών από 

τον ομο- αμφι- τρανσφοβικό εκφοβισμό, αν και θα έπρεπε να παρέχει 

ενημέρωση, να αναπτύσσει προγράμματα υποστήριξης για μαθητές/ήτριες 

που έχουν υποστεί/υφίστανται εκφοβισμό, να συμπεριλαμβάνει σχετικά 

μαθήματα στο αναλυτικό πρόγραμμα σπουδών και να διορίζει ψυχολόγους 

σε όλες τις σχολικές μονάδες. Οι μαθητές/ήτριες από την Αθήνα 

συμφώνησαν ότι κρίνεται αναγκαία η παροχή ενημέρωσης, η σύσταση 

ομάδων υποστήριξης και η «πρόσληψη εκπαιδευτικών απαλλαγμένων από 

στερεότυπα». Ένας/Μία από τους/τις μαθητές/ήτριες απάντησε ότι η 

αλλαγή αυτή θα έρθει μόνο όταν οι άνθρωποι αρχίσουν να σκέφτονται 

με κριτικό πνεύμα. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον έχει η άποψη που εξέφρασε 
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ένας/μία μαθητής/ήτρια από την Αθήνα σύμφωνα με την οποία «η Πολιτεία 

δεν έχει το δικαίωμα να επιβάλει στους εκπαιδευτικούς να συμπαθούν 

αυτή την κοινότητα». Στο ίδιο μήκος κύματος κινήθηκε και η δήλωση 

ενός/μίας μαθητή/ήτριας από τη Θεσσαλονίκη με βάση την οποία η 

Πολιτεία δεν έχει καμία υποχρέωση να υλοποιήσει 

δραστηριότητες/προγράμματα για την προστασία των ΛΟΑΤΙ+ μαθητών, 

καθώς αυτό αποτελεί καθήκον των γονέων και των εκπαιδευτικών τους. 

Όλοι οι επαγγελματίες της εκπαίδευσης συμφώνησαν ομόφωνα ότι η 

Ελληνική Πολιτεία δεν κάνει τίποτα ή δεν κάνει αρκετά πράγματα για 

να προωθήσει ένα ασφαλές και φιλικό προς τα ΛΟΑΤΙ+ άτομα σχολικό 

περιβάλλον και να αντιμετωπίσει τον ομο- αμφι- τρανσφοβικό εκφοβισμό. 

Ένας/Μία από τους/τις συμμετέχοντες/ουσες τόνισε πόσο σημαντικός 

είναι «ο κεντρικός [κρατικός] σχεδιασμός» και ότι δεν θα πρέπει να 

στηριζόμαστε στις προσωπικές πρωτοβουλίες και προσπάθειες των 

επαγγελματιών της εκπαιδευτικής κοινότητας.  

Οι συμμετέχοντες/ουσες από την Αθήνα συνέστησαν τη διοργάνωση 

επιμορφωτικών προγραμμάτων για τους/τις εκπαιδευτικούς – μάλιστα 

ένας/μία πρότεινε να είναι υποχρεωτική η συμμετοχή σε αυτά – , την 

εκπόνηση οδηγών τόσο για το προσωπικό του σχολείου όσο και για τους 

γονείς αλλά και την εισαγωγή ζητημάτων περί 

ΛΟΑΤΙ+/ισότητας/ανθρωπίνων δικαιωμάτων στο αναλυτικό πρόγραμμα 

σπουδών και στα βιβλία των μαθητών. Όπως πρόσθεσε ένας/μία άλλος/η 

συμμετέχων/ουσα, «το συμπεριληπτικό σχολείο πρέπει να θεσμοθετηθεί 

από το Υπουργείο Παιδείας», δηλαδή το Υπουργείο θα πρέπει να εστιάσει 

ιδιαίτερα στην προώθηση ενός σχολικού περιβάλλοντος χωρίς διακρίσεις 

και όχι απλώς στην προώθηση ενός «δημοκρατικού» σχολικού 

περιβάλλοντος. Επιπλέον, ένας/μία άλλος/η συμμετέχων/ουσα αναφέρθηκε 

στη σημασία της εισαγωγής σχετικών μαθημάτων στις σχολές των 

πανεπιστημίων προκειμένου να προετοιμαστούν κατάλληλα οι μελλοντικοί 

επαγγελματίες και ιδίως οι εκπαιδευτικοί, οι κοινωνικοί λειτουργοί, 

οι κοινωνιολόγοι, οι ψυχολόγοι κλπ. Δύο (2) συμμετέχοντες/ουσες 

επισήμαναν ότι όλες οι σχετικές δράσεις και πολιτικές που εφαρμόζει 

το Υπουργείο Παιδείας θα πρέπει να είναι μακροχρόνιες και «σταθερές». 

Ακόμη, ένας/μία από τους/τις συμμετέχοντες/ουσες υπογράμμισε ότι 

ακόμη και το προσωπικό του σχολείου -  όπως οι σχολικοί ψυχολόγοι -  
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αλλάζει κάθε χρόνο. Μερικοί/ές εκπαιδευτικοί από τη Θεσσαλονίκη 

πρότειναν την υλοποίηση εκστρατειών ευαισθητοποίησης, την καθιέρωση 

σχετικών μαθημάτων και επιμορφωτικών προγραμμάτων σε συνδυασμό με τη 

δημιουργία υποστηρικτικών δομών. 

Κοινή πεποίθηση των γονέων από τη Θεσσαλονίκη ήταν ότι η Πολιτεία 

δεν ενεργεί επαρκώς για την προστασία των ΛΟΑΤΙ+ ατόμων. Για τον 

λόγο αυτό, πρότειναν τη διοργάνωση ενημερωτικών ημερίδων και 

σεμιναρίων, τα οποία θα περιλαμβάνουν μία βιωματική προσέγγιση καθώς 

και εκστρατείες ευαισθητοποίησης. Επιπρόσθετα, δήλωσαν ότι μία ομάδα 

ειδικών θα ήταν ιδανική και, μεταξύ άλλων, πρότειναν την πιλοτική 

εφαρμογή συναφών έργων, καθώς και τη συμπερίληψη σχετικών θεμάτων 

στα ήδη υπάρχοντα σχολικά μαθήματα, όπως η Φιλοσοφία, η Κοινωνιολογία 

ή η Κοινωνική & Πολιτική Αγωγή. Αυτό που υποστήριξαν με ιδιαίτερη 

θέρμη είναι ότι, σε κάθε περίπτωση, οποιαδήποτε παρέμβαση δεν πρέπει 

να αλλάζει κάθε φορά που αλλάζει η κυβέρνηση ή η ομάδα ή η στρατηγική. 

Ωστόσο, ένας/μία από τους/τις συμμετέχοντες δήλωσε ότι δεν είναι 

αναγκαίο το κράτος να διαχωρίσει τις μορφές εκφοβισμού. Σύμφωνα, 

όμως, με τους γονείς από την Αθήνα, η Πολιτεία οφείλει «να θεσπίσει 

και να εξασφαλίσει το θεσμικό πλαίσιο, αλλά χωρίς υπερβολές», σε 

συνδυασμό με τον σεβασμό απέναντι στην ποικιλομορφία και την 

υλοποίηση επιμορφωτικών σεμιναρίων για τους/τις εκπαιδευτικούς. 

Βέβαια, ένας/μία από τους/τις συμμετέχοντες/ουσες διευκρίνισε ότι 

αυτό είναι ζήτημα συμπεριφοράς κάθε ατόμου και δεν μπορεί να αλλάξει 

με αποφάσεις που λαμβάνει το κράτος.  

Σε ό,τι αφορά τους/τις φορείς/οργανώσεις που εξειδικεύονται σε 

ζητήματα ομο- αμφι- τρανσφοβικού εκφοβισμού ή/και παρέχουν 

υποστηρικτικές υπηρεσίες σε ΛΟΑΤ νέους/ες, τρεις (3) μαθητές/ήτριες 

από την Αθήνα υποστήριξαν ότι ήταν εξοικειωμένοι με αυτά τα θέματα, 

χωρίς να επεκταθούν περαιτέρω. Από την άλλη πλευρά, κανένας/μία από 

τους/τις μαθητές/ήτριες στη Θεσσαλονίκη δεν ήταν σε θέση να 

κατονομάσει τέτοιες οργανώσεις παρά το γεγονός ότι στο σύνολό τους 

φαίνονταν σίγουροι/ες για την ύπαρξή τους. 

Εκπαιδευτικοί από την Αθήνα αναφέρθηκαν στις ΜΚΟ «Πολύχρωμο Σχολείο» 

και “Colour  Youth ”, τη φεμινιστική οργάνωση «Διοτίμα» και το «Κέντρο 
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Ερευνών για Θέματα Ισότητας» (ΚΕΘΙ). Αναφορικά με τις υπηρεσίες 

υποστήριξης, ένας/μία συμμετέχων/ουσα δήλωσε ότι η «Διοτίμα» παρείχε 

στο παρελθόν εκπαιδεύσεις, εργαλεία και στήριξη για θύματα εμπορίας 

ανθρώπων και ΛΟΑΤΙ+ άτομα και ζητήματα, ενώ ένας/μία άλλος/η ανέφερε 

ότι το «ΚΕΘΙ» εξακολουθεί να παρέχει εκπαιδευτικά/επιμορφωτικά 

εργαλεία. Ένας/Μία άλλος/η συμμετέχων/ουσα αναφέρθηκε στην ύπαρξη 

μίας γραμμής βοήθειας για ΛΟΑΤΙ+ – αλλά δυστυχώς δεν ήταν σε θέση 

να θυμηθεί το όνομα της οργάνωσης που τη διαχειρίζεται. Εκτός από 

αυτό, το ίδιο άτομο δήλωσε ότι δεν γνώριζε τι είδους υπηρεσίες 

προσέφεραν οι εν λόγω οργανώσεις και κατά πόσον είναι «αξιόπιστες» 

οι/τα υπηρεσίες/προγράμματά τους. Οι περισσότεροι/ες 

συμμετέχοντες/ουσες από τη Θεσσαλονίκη δεν ήταν σε θέση να 

κατονομάσουν σχετικούς οργανισμούς. Μόλις δύο από αυτούς/ές 

αναφέρθηκαν στο «Πολύχρωμο Σχολείο» και το έργο “HOMBAT”, το οποίο 

υλοποιήθηκε από το KMOΠ – Κέντρο Κοινωνικής Δράσης και Καινοτομίας, 

ενώ ένας/μία άλλος/η ανέφερε την «Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους 

Πρόσφυγες» (UNCHR). Ένας/Μία εκπαιδευτικός δεν ήταν σίγουρος για την 

απάντηση που έδωσε, καθώς αναφέρθηκε σε δομές που περιλαμβάνονται 

σε υπηρεσίες νοσοκομείων. 

Η συντριπτική πλειοψηφία των γονέων από την Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη 

δεν ήταν σε θέση να κατονομάσει καμία τέτοια οργάνωση. Ένας ανέφερε 

ως παράδειγμα το «Πολύχρωμο Σχολείο» και ένας άλλος αναφέρθηκε γενικά 

στα Κέντρα Πρόληψης, τα οποία, εξ όσων γνωρίζει, περιλαμβάνουν όλες 

τις μορφές εκφοβισμού στην ατζέντα τους. 

3.4 Ερωτήσεις σχετικά με το σχολείο 

3.4.1 Ομο-Αμφι-Τρανσφοβικά σχόλια 

Οι περισσότεροι/ες μαθητές/ήτριες που συμμετείχαν στις ομάδες 

εστιασμένης συζήτησης στην Αθήνα ανέφεραν ότι γίνονται αρκετά συχνά 

ομοφοβικά, αμφιφοβικά και τρανσφοβικά σχόλια στο σχολείο που 

φοιτούν, ενώ εκφράζονται τόσο από μαθητές/ήτριες όσο και από 

εκπαιδευτικούς, αλλά σε μεγαλύτερο ποσοστό από μαθητές/ήτριες. Παρ’ 

όλα αυτά, ορισμένοι/ες διευκρίνισαν ότι δεν γίνονται με προσβλητικό 

τρόπο, αλλά με τη μορφή αστεϊσμών ή στο πλαίσιο της έκφρασης 
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προσωπικών απόψεων. Στη Θεσσαλονίκη, η πλειονότητα των μαθητών/ριών 

ανέφερε ότι τέτοιου είδους σχόλια δεν συνηθίζονται στο σχολείο τους. 

Κατά παρόμοιο τρόπο με τους/τις μαθητές/ήτριες από την Αθήνα, οι 

περισσότεροι/ες από τη Θεσσαλονίκη επισήμαναν ότι όταν γίνονται 

τέτοια σχόλια, συνήθως προέρχονται από μαθητές/ήτριες, με τη μορφή 

αστείου. Ωστόσο, όπως ανέφερε χαρακτηριστικά ένας/μία από τους/τις 

συμμετέχοντες/ουσες «στις μέρες μας, είναι πιο εύκολο για τους 

εκπαιδευτικούς να κάνουν ένα τέτοιο σχόλιο παρά για τους μαθητές». 

Βέβαια, σύμφωνα με τα λεγόμενα ενός/μίας άλλου/ης τόσο οι μαθητές 

όσο και οι εκπαιδευτικοί θα μπορούσαν να κάνουν τέτοια σχόλια. Δύο 

(2) μαθητές/ήτριες διαφώνησαν ως προς τη συχνότητα των ομο- αμφι-

τρανσφοβικών σχολίων που εκφράζονται στο σχολείο τους. Ο/Η ένας/μία 

ανέφερε ότι πρόκειται για καθημερινή πρακτική, ενώ ο/η άλλος/η δήλωσε 

ότι τέτοια σχόλια γίνονται συνέχεια και μάλιστα σε βαθμό που 

«παρασύρονται περισσότερα παιδιά, τα οποία δεν έδειχναν να έχουν 

εξαρχής πρόβλημα με αυτό το θέμα».  

Στην πλειονότητά τους, οι μαθητές/ήτριες ανέφεραν ότι η αντίδραση 

του σχολείου τους σε τέτοια περιστατικά δεν είναι επαρκής. Ένας/Μία 

από τους/τις συμμετέχοντες/ουσες υποστήριξε ότι «οι εκπαιδευτικοί 

που τυχαίνει να είναι παρόντες σε τέτοια περιστατικά δεν κάνουν 

τίποτε άλλο εκτός από το να επιπλήττουν», ενώ ένας/μία άλλος/η 

απάντησε ότι ο τρόπος αντίδρασης εξαρτάται από το περιβάλλον, δηλαδή 

τις σχέσεις μεταξύ των μαθητών, την προσωπικότητά τους κλπ.  

Δύο (2) εκπαιδευτικοί από την Αθήνα, όταν κλήθηκαν να απαντήσουν για 

τη συχνότητα των ομο- αμφι- τρανσφοβικών σχολίων που εκφράζονται στα 

σχολεία όπου εργάζονται, ανέφεραν ότι δεν έχει υποπέσει στην αντίληψή 

τους κάτι σχετικό, ενώ ένας/μία άλλος/η ανέφερε ότι στο σχολείο τους, 

οι μαθητές/ήτριες χρησιμοποιούν συχνά ΛΟΑΤΚΙ+ ορολογία – π.χ. «γκέι» 

-  ως προσβολή. Ο/Η ίδιος/α συμμετέχων/ουσα πρόσθεσε ότι σε περίπτωση 

που ένας/μία εκπαιδευτικός βρεθεί αντιμέτωπος/η με ένα τέτοιο 

περιστατικό, θα ζητήσει απλώς από τους μαθητές που εμπλέκονται σε 

αυτό να μην χρησιμοποιούν όρους όπως «γκέι», όταν μιλούν ο ένας στον 

άλλο. Όμως, ο/η εκπαιδευτικός με αυτή του/της αντίδραση δείχνει να 

αποδέχεται ότι ένας τέτοιος όρος είναι προσβλητικός. Συνεχίζοντας, 

μερικοί εκπαιδευτικοί υπογράμμισαν ότι στο σχολείο που εργάζονται, 
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υπάρχουν συνάδελφοι που χρησιμοποιούν μερικές φορές ομο- αμφι-

τρανσφοβική ορολογία, όταν μιλούν ή αναφέρονται ο ένας στον άλλο. 

Τρεις (3) εκπαιδευτικοί από τη Θεσσαλονίκη δεν ήταν σε θέση να 

απαντήσουν με απόλυτη βεβαιότητα για τη συχνότητα διατύπωσης τέτοιων 

σχολίων στο σχολείο όπου εργάζονται. Όπως τόνισαν οι 

περισσότεροι/ες, αποτελούν σπάνιο φαινόμενο και όποτε παρατηρούνται, 

προέρχονται ως επί το πλείστον από τους/τις μαθητές/ήτριες. Μόνο 

ένας/μία συμμετέχων/ουσα δήλωσε ότι γίνονται συχνά τέτοιου είδους 

σχόλια, ενώ παράλληλα συμφώνησε ότι εκφράζονται κατά κύριο λόγο από 

τους/τις μαθητές/ήτριες. Αν και τρεις (3) εκπαιδευτικοί ανέφεραν ότι 

η αντίδραση του σχολείου σε τέτοια σχόλια είναι επαρκής, δύο (2) 

άλλοι/ες διαφώνησαν με αυτή την άποψη. Τρεις (3) από τους/τις 

εκπαιδευτικούς απάντησαν ότι δεν γνώριζαν ή αρνήθηκαν να απαντήσουν 

στην ερώτηση.  

Ορισμένοι γονείς από την Αθήνα ανέφεραν ότι γίνονται αρκετά συχνά 

ομο- αμφι- τρανσφοβικά σχόλια στο σχολείο που φοιτά το παιδί τους τόσο 

από εκπαιδευτικούς όσο και από μαθητές. Από την άλλη πλευρά, ένας/μία 

συμμετέχων/ουσα διαφώνησε υποστηρίζοντας ότι τέτοια σχόλια είναι 

σπάνια, ενώ άλλοι/ες δεν μπορούσαν να προσδιορίσουν τη συχνότητα 

τέτοιων περιστατικών. Άλλοι/ες πάλι υποστήριξαν ότι τα σχόλια αυτά 

γίνονται μόνο από παιδιά «σε χώρους που δεν είναι προσβάσιμοι ή 

ελέγξιμοι, όπως τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης». Γονείς από τη 

Θεσσαλονίκη συμφώνησαν στο γεγονός ότι αρνητικά σχόλια μπορούν να 

διατυπωθούν τόσο από μαθητές όσο και από εκπαιδευτικούς, ανάλογα με 

την περιοχή που βρίσκεται το σχολείο. Σύμφωνα με έναν/μία από 

τους/τις συμμετέχοντες/ουσες, τα σχόλια αυτά φαίνεται να είναι 

συχνά, αλλά λαμβάνοντας υπόψη την ηλικία των μαθητών «στην 

πλειονότητά τους είναι «πειράγματα» μεταξύ των παιδιών». Η αντίδραση 

του σχολείου σε τέτοια περιστατικά κρίθηκε ως ανεπαρκής από έναν/μία 

άλλο/η συμμετέχοντα/ουσα, διότι «κατηγοριοποιώντας αυτά τα άτομα 

είναι σαν να τους βάζουμε ετικέτες και να τα περιθωριοποιούμε, τη 

στιγμή που θα έπρεπε να τα αγκαλιάσουμε και να συνυπάρξουμε 

αρμονικά».   

3.4.2 Λεκτική παρενόχληση και σωματική επίθεση 
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Η πλειονότητα των μαθητών/ριών ανέφερε ότι σπανίως συμβαίνουν 

περιστατικά λεκτικής παρενόχλησης ή σωματικής επίθεσης στο σχολείο 

τους, ενώ ένας/μία διευκρίνισε ότι τέτοια περιστατικά συμβαίνουν 

συνήθως από ένα ή δύο άτομα. Ακόμη, ένας/μία μαθητής/ήτρια από την 

Αθήνα απάντησε ότι αυτού του είδους η βία παρατηρείται αρκετά συχνά 

σε αντίθεση με έναν/μία άλλο/η που υποστήριξε ότι τέτοιες 

συμπεριφορές εκδηλώνονται σε καθημερινή βάση. Σε αυτό το σημείο, 

αξίζει να σημειωθεί η δήλωση ενός/μίας μαθητή/ήτριας σύμφωνα με την 

οποία «τέτοια περιστατικά σπανίως συμβαίνουν στις πόλεις, χάρη στους 

ανοιχτόμυαλους ανθρώπους, ενώ σε μικρότερες σε έκταση περιοχές 

συμβαίνουν πιο συχνά και συνεχώς».  

Οι μισοί/ές από τους/τις μαθητές/ήτριες ανέφεραν ότι η αντίδραση του 

σχολείου σε τέτοια περιστατικά είναι ανεπαρκής, αφού όπως 

διευκρίνισε ένας/μία μαθητής/ήτρια, οι εκπαιδευτικοί τείνουν απλώς 

να τους/τις επιπλήττουν σε περίπτωση λεκτικής παρενόχλησης και να 

τους/τις αποβάλλουν σε περίπτωση σωματικής επίθεσης. Ένας/Μία 

μαθητής/ήτρια πρότεινε ως καταλληλότερη αντιμετώπιση αυτού του 

προβλήματος την πρόληψη και την εκπαίδευση από τα πρώτα σχολικά 

χρόνια. Από την άλλη πλευρά, μερικοί/ές μαθητές/ήτριες υποστήριξαν 

ότι το σχολείο αντιμετωπίζει επαρκώς τέτοιου είδους περιστατικά. 

Από τους/τις εκπαιδευτικούς, κανένας/μία δεν αναφέρθηκε στην 

εκδήλωση περιστατικών σωματικής επίθεσης στο σχολείο που εργάζεται, 

ενώ μόνο ένας/μία συμμετέχων/ουσα από τη Θεσσαλονίκη δήλωσε ότι η 

λεκτική παρενόχληση παρατηρείται πιο συχνά. Εντύπωση προκαλεί το 

γεγονός ότι η συντριπτική πλειοψηφία των εκπαιδευτικών δεν μπορούσε 

να προσδιορίσει εάν η ανταπόκριση του σχολείου σε τέτοια περιστατικά 

είναι επαρκής, ενώ μόλις δύο (2) εξ αυτών απάντησαν καταφατικά. Όπως 

αναφέρθηκε πρωτύτερα, οι συμμετέχοντες από την Αθήνα υπογράμμισαν 

ότι η λεκτική παρενόχληση εκδηλώνεται με τη μορφή σχολίων, ενώ η 

συνήθης αντίδραση του εκπαιδευτικού προσωπικού είναι να επιπλήττει 

ή να αποβάλλει τους/τις μαθητές/ήτριες ανάλογα με το περιστατικό. 

Οι περισσότεροι γονείς από την Αθήνα ανέφεραν ότι η λεκτική 

παρενόχληση και οι σωματικές επιθέσεις δεν είναι τόσο διαδεδομένες 

στο σχολείο που φοιτούν τα παιδιά τους ή είναι σπάνιες. Βέβαια, όπως 
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ανέφερε ένας γονέας τέτοια περιστατικά σε βάρος ΛΟΑΤΙ+ είναι εξίσου 

συχνά με τα σχόλια που διατυπώνονται εξαιτίας άλλων χαρακτηριστικών, 

όπως η εμφάνιση, το βάρος κλπ. Οι απαντήσεις των συμμετεχόντων/ουσών 

από τη Θεσσαλονίκη σχετικά με τη συχνότητα των παραπάνω περιστατικών 

διέφεραν αρκετά μεταξύ τους. Ορισμένοι/ες συμμετέχοντες/ουσες 

ανέφεραν ότι συμβαίνουν συχνά σε αντίθεση με άλλους/ες που 

υποστήριξαν ότι είναι σπάνια. Παρομοίως, η ανταπόκριση του σχολείου 

σε αυτά τα περιστατικά χαρακτηρίστηκε ως ανεπαρκής, αφού όπως δήλωσε 

ένας/μία από τους/τις συμμετέχοντες/ουσες «σε αρκετές περιπτώσεις οι 

συστάσεις γίνονται καθαρά για λόγους υποχρέωσης – τήρησης των 

κανόνων». 

3.4.3 Σχολικό κλίμα 

Τόσο οι μαθητές/ήτριες από την Αθήνα όσο και οι μαθητές/ήτριες από 

τη Θεσσαλονίκη συμφώνησαν ότι το εχθρικό σχολικό κλίμα είναι πιθανό 

να έχει αρνητικό αντίκτυπο στα εκπαιδευτικά αποτελέσματά τους και 

τo αίσθημα του ανήκειν στο σχολείο. Χαρακτηριστικά, ένας/μία από 

τους/τις μαθητές/ήτριες ανέφερε ότι οι εχθρικές αντιλήψεις συχνά 

διαιωνίζονται μέσω των συζητήσεων που πραγματοποιούν μεταξύ τους οι 

μαθητές/ήτριες. Ορισμένοι/ες δήλωσαν ότι γνωρίζουν μερικούς/ές 

συμμαθητές/ήτριες που είναι ΛΟΑΤΙ+, αλλά μόνο μερικοί/ές από 

αυτούς/ές δηλώνουν ανοιχτά τον σεξουαλικό προσανατολισμό ή την 

ταυτότητα του φύλου τους. Η συντριπτική πλειοψηφία των μαθητών/ριών 

συμφώνησε ότι τα μέλη της σχολικής κοινότητας θα πρέπει να εκφράζουν 

ανοικτά τον σεξουαλικό προσανατολισμό ή την ταυτότητα του φύλου τους, 

εφόσον το επιθυμούν, δεδομένου ότι είναι «ελεύθεροι πολίτες».  

Εξάλλου, όπως συμπλήρωσε ένας/μία από τους/τις μαθητές/ήτριες, οι 

εκπαιδευτικοί λειτουργούν ως πρότυπα και θα μπορούσαν να βοηθήσουν 

τα παιδιά να εκφράζονται εξίσου ανοιχτά. Ωστόσο, ένας/μία άλλος/η 

μαθητής/ήτρια από την Αθήνα είχε αντίθετη άποψη, διότι «τότε αυτό 

θα θεωρούνταν φυσιολογικό από τα παιδιά που δεν είναι ΛΟΑΤΙ+ και θα 

πολλαπλασιαζόταν ραγδαία ο αριθμός τους· άλλωστε, αν ήταν 

φυσιολογικό, θα μπορούσαν να αποκτήσουν παιδιά». Επιπλέον, ένας/μία 

μαθητής/ήτρια από τη Θεσσαλονίκη τόνισε ότι «ασφαλώς όλοι έχουν το 

δικαίωμα να έλκονται από όποιον θέλουν, αλλά θεωρώ απαράδεκτο να 

γίνονται προκλητικοί χωρίς λόγο».  



 

47 

Η υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην παραγωγή της 
παρούσας έκδοσης δεν συνιστά αποδοχή του περιεχομένου, το 
οποίο αντικατοπτρίζει αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών, 
και η Επιτροπή δεν μπορεί να αναλάβει την ευθύνη για 
οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που περιέχονται σε αυτήν. 

 

 

Οι εκπαιδευτικοί από τη Θεσσαλονίκη συμφώνησαν στο σύνολό τους για 

τον αρνητικό αντίκτυπο που μπορεί να έχει το εχθρικό σχολικό κλίμα 

στους/στις μαθητές/ήτριες, καθώς μπορεί επίσης να επηρεάσει τη 

διαδικασία κοινωνικοποίησης των μαθητών/ριών. Όλοι/ες οι 

συμμετέχοντες/ουσες δήλωσαν ότι δεν υπάρχουν μαθητές/ήτριες ή 

συνάδελφοι στο σχολείο τους που να δηλώνουν ανοιχτά ότι είναι ΛΟΑΤΙ+ 

ή απλώς δεν το γνωρίζουν. Περισσότεροι/ες από τους/τις μισούς/ές 

συμμετέχοντες/ουσες συμφώνησαν ότι όλοι έχουν το δικαίωμα να 

εκφράζουν ελεύθερα τον σεξουαλικό προσανατολισμό ή την ταυτότητα του 

φύλου τους στο σχολικό περιβάλλον, «ειδικά σε μεγαλύτερες ηλικίες», 

όπως συμπλήρωσε ένας/μία εκπαιδευτικός.  

Οι γονείς συμφώνησαν ακόμη ότι το εχθρικό σχολικό περιβάλλον έχει 

αρνητικές επιπτώσεις, όπως όλες οι μορφές διακρίσεων. Εντούτοις, 

ορισμένοι δήλωσαν ότι εξαρτάται από την ιδιοσυγκρασία κάθε ατόμου. 

Ένας/Μία συμμετέχων/ουσα από τη Θεσσαλονίκη πρόσθεσε ότι ένα τέτοιο 

περιβάλλον μπορεί να έχει θετικό αποτέλεσμα, καθώς οι μαθητές/ήτριες 

ενδεχομένως να στραφούν στην αναζήτηση γνώσεων και τις σπουδές τους 

ως μορφή αντίδρασης. Κανένας από τους γονείς από τη Θεσσαλονίκη δεν 

μπορούσε να θυμηθεί μαθητές/ήτριες ή καθηγητές/ήτριες που δήλωναν 

ανοιχτά ότι είναι ΛΟΑΤΙ+ στο σχολείο τους, αλλά όλοι συμφώνησαν ότι 

κάθε άνθρωπος θα έπρεπε να μπορεί να εκφράζει ελεύθερα τον σεξουαλικό 

προσανατολισμό ή την ταυτότητα του φύλου του στο σχολείο. Οι 

περισσότεροι γονείς από την Αθήνα συμφώνησαν, ενώ μερικοί πρόσθεσαν 

ότι και οι μαθητές/ήτριες θα έπρεπε να μπορούν να εκφράζονται 

ελεύθερα ως προς το εν λόγω ζήτημα, αρκεί το περιβάλλον να είναι 

φιλόξενο. Όπως δήλωσε χαρακτηριστικά ένας γονέας «ο καθένας έχει το 

δικαίωμα να εκφράζεται με τρόπο που δεν προσβάλλει την ελευθερία των 

άλλων μελών της ομάδας». Τρεις γονείς, όμως, αντιτάχθηκαν σε αυτή 

την άποψη υποστηρίζοντας ότι «ο σεξουαλικός προσανατολισμός και η 

ταυτότητα φύλου ενός ατόμου δεν θα έπρεπε να αποτελεί αντικείμενο 

δημόσιας συζήτησης». 

Μικρός αριθμός μαθητών/ριών ανέφερε ότι γίνονται συζητήσεις για 

ΛΟΑΤΙ+ ζητήματα στο σχολείο. Για παράδειγμα, ένας/μία μαθητής/ήτρια 

απάντησε ότι μία σχετική συζήτηση έγινε στο πλαίσιο ενός ερευνητικού 

προγράμματος που υλοποιήθηκε στο σχολείο του/της μέσω μίας θετικής 
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προσέγγισης των εν λόγω ζητημάτων και ένας/μία άλλος/η ανέφερε μία 

συζήτηση στο πλαίσιο ενός μαθήματος βιολογίας όπου «μιλούσαν για 

διάφορες ανωμαλίες που μπορούν να συμβούν κατά τη διάρκεια της 

γέννησης, αλλά με ουδέτερο τρόπο». Μόνο ένας/μία μαθητής/ήτρια 

δήλωσε ότι σε ορισμένα μαθήματα τέτοια ζητήματα συζητιούνται με 

αρνητικό τρόπο. Βέβαια, οι περισσότεροι μαθητές/ήτριες από την Αθήνα 

ανέφεραν ότι τέτοια θέματα δεν συζητιούνται γενικά στην τάξη, αλλά 

όποτε τύχει να συζητηθούν γίνεται με θετικό ή ουδέτερο τρόπο. 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον είχε η δήλωση ενός/μίας μαθητή/ήτριας ότι «όλα 

τα παιδιά θα αναφέρονταν οπωσδήποτε με θετικό τρόπο σε ΛΟΑΤΙ+ άτομα, 

αλλά μέσα τους κρύβουν αρνητικά συναισθήματα».  

Ομοίως, μόνο ένας/μία εκπαιδευτικός από τη Θεσσαλονίκη αναφέρθηκε σε 

συζητήσεις που γίνονται σχετικά με ΛΟΑΤΙ+ ζητήματα στο πλαίσιο της 

«Θεματικής Εβδομάδας». 

Ένας γονέας από τη Θεσσαλονίκη αναφέρθηκε στη συμπερίληψη των ΛΟΑΤΙ+ 

ζητημάτων σε ένα κεφάλαιο που διδάσκεται στο πλαίσιο του μαθήματος 

της Κοινωνιολογίας, ενώ ένας άλλος πρόσθεσε ότι γίνονται 

προσπάθειες, «αλλά χωρίς οι καθηγητές και οι μαθητές να έχουν το 

κατάλληλο υπόβαθρο». Οι γονείς από την Αθήνα συμφώνησαν ότι τέτοια 

θέματα συζητιούνται συνήθως με θετικό ή ουδέτερο τρόπο στο πλαίσιο 

μαθημάτων όπως η Βιολογία, τα Κείμενα Νεοελληνικής Λογοτεχνίας, η 

Κοινωνιολογία ή η Κοινωνική και Πολιτική Αγωγή. Ωστόσο, ένας γονέας 

διευκρίνισε ότι εναπόκειται στη διακριτική ευχέρεια των 

εκπαιδευτικών να συζητούν τέτοια θέματα, ενώ δύο (2) άλλοι 

υποστήριξαν το αντίθετο, καθώς πρόκειται για ένα «ευαίσθητο ζήτημα». 

3.4.4 Παροχή υποστήριξης 

Σχεδόν όλοι/ες οι μαθητές/ήτριες από τη Θεσσαλονίκη συμφώνησαν ότι 

δεν παρέχεται υποστήριξη σε μαθητές/ήτριες που υφίστανται ομο- αμφι-

τρανσφοβικό εκφοβισμό ή άλλες μορφές εκφοβισμού. Μόλις ένας/μία 

μαθητής/ήτρια ανέφερε ότι οι εκπαιδευτικοί συζητούν τέτοια θέματα με 

τους μαθητές, ενώ η υποστήριξη παρέχεται συνήθως από τους 

συνομηλίκους τους. Οι περισσότεροι/ες μαθητές/ήτριες επισήμαναν την 

απουσία προγραμμάτων για την καταπολέμηση του εκφοβισμού στο σχολείο 
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τους, ενώ λίγοι/ες ήταν αυτοί/ές που ανέφεραν ότι πραγματοποιούνται 

σποραδικά δράσεις ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης καθώς και 

επισκέψεις ειδικών στα σχολεία τους. 

Δύο (2) στους έξι (6) εκπαιδευτικούς από τη Θεσσαλονίκη αναφέρθηκαν 

σε θετικά μέτρα και καλές πρακτικές που εφαρμόζονται στα σχολεία 

τους για την αντιμετώπιση του φαινομένου του ομο- αμφι- τρανσφοβικού 

εκφοβισμού στο σχολείο και την προώθηση ενός συμπεριληπτικού και 

ασφαλούς σχολικού περιβάλλοντος. Ενδεικτικά, ανέφεραν, μεταξύ άλλων, 

την εσωτερική επιμόρφωση και ευαισθητοποίηση των συναδέλφων τους σε 

ΛΟΑΤΙ+ ζητήματα, τον προγραμματισμό συζητήσεων στην τάξη σχετικά με 

θέματα ισότητας και ΛΟΑΤΙ+, την άμεση επίπληξη τυχόν ομο- αμφι-

τρανσφοβικών συμπεριφορών ή σχολίων, τη διοργάνωση συζητήσεων μεταξύ 

των μελών του προσωπικού των σχολείων για τον τρόπο αντιμετώπισης 

της σχολικής βίας, την αποστολή προσκλήσεων σε σχολικούς ψυχολόγους 

και τη διεξαγωγή συζητήσεων με τους γονείς για συναφή ζητήματα. 

Επιπλέον, ένας/μία άλλος/η συμμετέχων/ουσα δήλωσε ότι ο διευθυντής 

του σχολείου είχε επίγνωση αυτών των ζητημάτων και γενικά υιοθετούσε 

μία θετική στάση. Τέλος, ένας/μία άλλος/η ανέφερε ότι στο σχολείο 

που εργάζεται είχε διοργανωθεί στο παρελθόν μία ενημερωτική ημερίδα 

για την καταπολέμηση της ομοφοβίας και της τρανσφοβίας.  

Από την άλλη πλευρά, οι περισσότεροι/ες εκπαιδευτικοί από τη 

Θεσσαλονίκη ανέφεραν ότι δεν παρέχεται καμία υποστήριξη σε 

μαθητές/ήτριες που υφίστανται ομο- αμφι- τρανσφοβικό εκφοβισμό και σε 

μαθητές/ήτριες που εκφράζουν αντίστοιχες συμπεριφορές. Ένας/Μία 

εκπαιδευτικός απάντησε ότι προσπαθούν να συζητήσουν τέτοια 

περιστατικά, ενώ ένας/μία άλλος/η αναφέρθηκε σε καθιερωμένες 

διαδικασίες, όπως το Γραφείο Σχολικής Διαμεσολάβησης. Οι μισοί από 

τους/τις εκπαιδευτικούς υπογράμμισαν ότι δεν υπάρχουν προγράμματα 

κατά του εκφοβισμού στο σχολείο τους. Δύο από τους/τις εκπαιδευτικούς 

αναφέρθηκαν στις προαναφερθείσες διαδικασίες αποκαταστατικής 

δικαιοσύνης και στην υλοποίηση ενημερωτικών συναντήσεων με σχετικούς 

οργανισμούς ή/και την παροχή πληροφοριών από τους/τις συναδέλφους 

τους.  
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Στη Θεσσαλονίκη, οι μισοί από τους γονείς δεν γνώριζαν τι είδους 

υποστήριξη παρέχεται στους/στις μαθητές/ήτριες που υφίστανται ή/και 

ασκούν ομο- αμφι- τρανσφοβικό εκφοβισμό στα σχολεία. Ένας γονέας 

μάλιστα ανέφερε ότι δεν υπάρχει καμία τέτοια υποστήριξη, ενώ δύο (2) 

απάντησαν ότι πρόκειται για την ίδια υποστήριξη που παρέχεται για 

οποιαδήποτε μορφή εκφοβισμού. Οι ψυχολόγοι που επισκέπτονται τα 

σχολεία αποτελούν μία μορφή υποστήριξης, ενώ ένας/μία άλλος/η 

συμμετέχων/ουσα πρόσθεσε ότι οι μαθητές/ήτριες που υφίστανται ή 

εκδηλώνουν τέτοιες συμπεριφορές λαμβάνουν υποστήριξη από την 

οικογένειά τους, τους συνομηλίκους ή το σχολείο τους. Το ίδιο ισχύει 

και για την υλοποίηση προγραμμάτων κατά του εκφοβισμού και τη 

συζήτηση ΛΟΑΤΙ+ θεματολογίας στο σχολείο. Δύο (2) γονείς ανέφεραν 

την έλλειψη αντίστοιχων προγραμμάτων και σχετικών συζητήσεων, ενώ 

ένας άλλος ανέφερε ως μέθοδο πρόληψης τέτοιων φαινομένων την παροχή 

ενημέρωσης σε μαθητές, εκπαιδευτικούς και γονείς από εξειδικευμένους 

συμβούλους.  

Σε ό,τι αφορά τις δραστηριότητες που θα μπορούσαν να διευκολύνουν 

την ανοιχτή στάση εντός της σχολικής κοινότητας προς τα μέλη της 

ΛΟΑΤ κοινότητας, οι μαθητές/ήτριες από την Αθήνα ανέφεραν την παροχή 

ψυχολογικής υποστήριξης, τη διοργάνωση ενημερωτικών σεμιναρίων από 

ειδικούς, καθώς και ένα ειδικό μάθημα. Στη Θεσσαλονίκη, οι 

μαθητές/ήτριες συνέστησαν τον διορισμό ψυχολόγων και ομάδων 

παρέμβασης σε όλα τα σχολικά περιβάλλοντα, τη διοργάνωση 

ενημερωτικών ημερίδων, την υλοποίηση συναφών δραστηριοτήτων, τις 

συζητήσεις που διενεργούν οι ίδιοι οι εκπαιδευτικοί, την παράθεση 

παραδειγμάτων και τις παρουσιάσεις βίντεο για την ιδιοσυγκρασία και 

τα συναισθήματα των ΛΟΑΤΙ+ μαθητών/ριών. Βέβαια, ένας/μία από 

τους/τις μαθητές/ήτριες υποστήριξε ότι «κανείς δεν πρέπει να κάνει 

τίποτα, γιατί το πιο πιθανό είναι ότι θα επιδεινωθεί περαιτέρω αυτή 

η κατάσταση». 

Οι εκπαιδευτικοί από την Αθήνα συνέστησαν να ληφθούν τα ακόλουθα 

βήματα και μέτρα: προώθηση του σεβασμού προς την ποικιλομορφία μεταξύ 

των εκπαιδευτικών του σχολείου, χρήση κατάλληλης (αμερόληπτης, μη 

καταχρηστικής αλλά συμπεριληπτικής) γλώσσας, προβολή ταινιών που θα 

συνοδεύεται από συζήτηση για ΛΟΑΤΙ+ ζητήματα, διοργάνωση συζητήσεων 
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με τους γονείς για συναφή θέματα, χρήση εκπαιδευτικών παιχνιδιών που 

προάγουν την ποικιλομορφία. Ορισμένοι/ε εκπαιδευτικοί έδωσαν 

ιδιαίτερη έμφαση στον ρόλο των περιφερειακών διευθυντών εκπαίδευσης 

του Υπουργείου Παιδείας. Πιο συγκεκριμένα, εάν οι εν λόγω διευθυντές 

δεν υιοθετήσουν μία σαφώς θετική και προοδευτική στάση απέναντι στα 

ΛΟΑΤΚΙ+ ζητήματα, οι εκπαιδευτικοί θα διστάζουν να εφαρμόσουν καλές 

πρακτικές και να υιοθετήσουν θετικά μέτρα όπως τα προαναφερθέντα. 

Κατά συνέπεια, δημιουργείται χάσμα μεταξύ των αποφάσεων που λαμβάνει 

το Υπουργείο Παιδείας και της υλοποίησης των αποφάσεων αυτών  στα 

σχολεία, επειδή οι περιφερειακοί διευθυντές έχουν τη δυνατότητα να 

εφαρμόσουν και να ακολουθήσουν την προσωπική τους πολιτική. Εν 

ολίγοις, η προώθηση μίας θετικής πολιτικής, σχεδίου ή μέτρου 

εξαρτάται πλήρως από την καλή θέληση του αντίστοιχου περιφερειακού 

διευθυντή εκπαίδευσης. 

Οι εκπαιδευτικοί από τη Θεσσαλονίκη πρότειναν την υλοποίηση 

ενημερωτικών ημερίδων και ανοιχτών συζητήσεων, την καθιέρωση 

σχετικών μαθημάτων, την ενημέρωση των επαγγελματιών της 

εκπαιδευτικής κοινότητας, των μαθητών/ριών και των γονέων, καθώς και 

την επιμόρφωση των επαγγελματιών, ούτως ώστε να ανταποκρίνονται 

κατάλληλα σε τέτοια φαινόμενα. 

Οι γονείς από την Αθήνα ανέφεραν ότι η παρακολούθηση ενημερωτικών 

σεμιναρίων και εκδηλώσεων επιμόρφωσης θα διευκόλυναν την παροχή 

στήριξης προς τους/τις ΛΟΑΤΙ+ μαθητές/ήτριες. Όπως διαπιστώθηκε, 

θεωρούν της παροχή ψυχολογικής υποστήριξης ζωτικής σημασίας, καθώς 

και τη δημιουργία υποστηρικτικών δομών που θα μπορούσαν κάλλιστα να 

συμβάλουν στην ομαλή ένταξη των παιδιών στο σχολικό περιβάλλον. Ένας 

άλλος γονέας πρότεινε τον διορισμό ειδικών στα σχολεία, οι οποίοι 

με τη σειρά τους θα μπορούσαν να βοηθήσουν τόσο τους μαθητές όσο και 

τους εκπαιδευτικούς ανώνυμα. Οι γονείς από τη Θεσσαλονίκη συνέστησαν 

επίσης την υλοποίηση έργων και ανοικτών συζητήσεων, ειδικά σχετικά 

με την ένταξη και τη συμπερίληψη των ΛΟΑΤΙ+ μαθητών/ριών στη σχολική 

κοινότητα. Εκτός από αυτό, δήλωσαν ότι εξίσου ωφέλιμη θα ήταν η 

συμμετοχή των μαθητών σε peer - to - peer  ομάδες ΛΟΑΤΙ+ ενηλίκων, εντός 

των οποίων θα διεξάγονταν συζητήσεις σχετικά με τις δυσκολίες που 

αντιμετωπίζουν τα μέλη αυτής της κοινότητας. Όπως πρόσθεσε ένας άλλος 
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γονέας, οι εκπαιδευτικοί διαδραματίζουν σπουδαίο ρόλο στην 

αντιμετώπιση τέτοιων φαινομένων. Εκτός από τις προαναφερθείσες 

προτάσεις, ένας από τους γονείς πρότεινε τη σύσταση μίας ομάδας 

ειδικών, την αλληλεπίδραση/συνεργασία με άλλες χώρες και την 

πιλοτική εφαρμογή προγραμμάτων. 

 

3.5 Ανάγκες επιμόρφωσης 

Μόνο ένας/μία μαθητής/ήτρια από την Αθήνα ανέφερε ότι έχει 

παρακολουθήσει μαθήματα ή εκπαιδεύσεις για τον ομο- αμφι- τρανσφοβικό 

εκφοβισμό και τους/τις ΛΟΑΤΙ+ μαθητές/ήτριες, ενώ κανένας/μία από 

τους/τις μαθητές/ήτριες στη Θεσσαλονίκη δεν έχει παρακολουθήσει 

αντίστοιχες εκδηλώσεις. Βέβαια, μερικοί/ές από τη Θεσσαλονίκη 

δήλωσαν ότι έχουν ενημερωθεί μέσω βίντεο από το YouTube  και άλλα 

κανάλια αλλά και μέσω της ανάγνωσης σχετικών άρθρων.  

Οι περισσότεροι μαθητές/ήτριες από την Αθήνα εξέφρασαν την επιθυμία 

να συμμετάσχουν σε σχετικές εκδηλώσεις και να ενημερωθούν γύρω από 

τα δικαιώματα των ΛΟΑΤΙ+, το νομικό πλαίσιο, τους τρόπους στήριξης 

των ΛΟΑΤΙ+ μαθητών/ριών, καθώς και τις αντιλήψεις και τις εμπειρίες 

τους. Μόνο δύο (2) μαθητές/ήτριες απάντησαν ότι δεν ενδιαφέρονται 

και συγκεκριμένα, ο/η ένας/μία από τους δύο δήλωσε χαρακτηριστικά: 

«εφόσον δεν είμαι ΛΟΑΤΙ+ και δεν γνωρίζω κανέναν από αυτή την 

κοινότητα, δεν μπορώ να κάνω τίποτα γι’ αυτά τα άτομα και δεν υπάρχει 

λόγος να κάνω κάτι παραπάνω». Οι μαθητές/ήτριες από τη Θεσσαλονίκη, 

στην πλειονότητά τους, φαίνεται να μην ενδιαφέρονται ιδιαιτέρως να 

συμμετάσχουν σε σχετικές επιμορφώσεις. Όπως δήλωσε μάλιστα ένας/μία 

από αυτούς/ές «στην τελική, οι ΛΟΑΤΙ+ είναι άνθρωποι σαν όλο τον 

υπόλοιπο κόσμο. Το βρίσκω σχεδόν προσβλητικό απέναντί τους να 

αναζητήσω σεμινάρια, απλώς και μόνο επειδή έχουν διαφορετικές 

ανάγκες». Ωστόσο, μερικοί/ές άλλοι/ες ανέφεραν ότι ενδιαφέρονται να 

συμμετάσχουν σε σχετικές εκπαιδεύσεις και πρότειναν να 

συμπεριληφθούν σε αυτές πληροφορίες για το πώς αισθάνονται αυτοί οι 

άνθρωποι, τι τους οδήγησε σε αυτές τις επιλογές και πώς 

συνειδητοποίησαν την ταυτότητά τους. 
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Και οι έξι (6) εκπαιδευτικοί από την Αθήνα έχουν παρακολουθήσει 

σεμινάρια ή ενημερωτικές ημερίδες σχετικά με τα ανθρώπινα 

δικαιώματα, τη σεξουαλική και την έμφυλη βία καθώς και την ισότητα 

των φύλων. Ωστόσο, μόνο ένας/μία έχει συμμετάσχει σε ένα επιμορφωτικό 

πρόγραμμα για την καταπολέμηση του ομοφοβικού και τρανσφοβικού 

εκφοβισμού στο σχολείο, ενώ, όπως ανέφερε ένας/μία άλλος/η, έχει 

παρακολουθήσει μία εκπαίδευση με θέμα τη χρήση του Θεάτρου Φόρουμ 

για την ευαισθητοποίηση σχετικά με την ομοφυλοφιλία. Κανένας από 

τους/τις εκπαιδευτικούς στη Θεσσαλονίκη δεν έχει παρακολουθήσει 

κάποιο επιμορφωτικό πρόγραμμα για τον ομο- αμφι- τρανσφοβικό εκφοβισμό 

και τους/τις ΛΟΑΤΙ+ μαθητές/ήτριες. 

Σε αυτό το σημείο, αξίζει να σημειωθεί ότι η συντριπτική πλειοψηφία 

των εκπαιδευτικών εκδήλωσε ενδιαφέρον να συμμετάσχει σε σχετικές 

επιμορφώσεις, στις οποίες, όμως, θα πρέπει να διευκρινίζονται οι 

σχετικοί όροι, οι τρόποι προσέγγισης και συμπερίληψης των ΛΟΑΤΙ+ 

μαθητών/ριών στο σχολικό περιβάλλον και οι τρόποι αντιμετώπισης 

περιστατικών βίας και ομο- αμφι- τρανσφοβικού εκφοβισμού και 

μαθητών/ριών που εκφράζουν τέτοιες συμπεριφορές. Επιπλέον, πρότειναν 

να συμπεριληφθούν σε αυτές τις επιμορφώσεις παραδείγματα 

περιστατικών που έχουν εκδηλωθεί κυρίως στην Ελλάδα αλλά και σε άλλες 

χώρες, καθώς και να εξασφαλιστεί η συμμετοχή οργανώσεων που μπορούν 

να παράσχουν ενημέρωση και στήριξη σε ΛΟΑΤΙ+ μαθητές/ήτριες. 

Οι εκπαιδευτικοί που εργάζονται στην Αθήνα συμφώνησαν ότι το 

πρόγραμμα των μαθημάτων μίας τέτοιας επιμόρφωσης θα πρέπει να 

περιλαμβάνει βασική ορολογία και θεωρία, καθώς επίσης καλές 

πρακτικές που υιοθετούνται σε διεθνές επίπεδο, τα «πρέπει» και τα 

«δεν πρέπει» (τι λειτουργεί και τι όχι) και μεθόδους πρόληψης, 

παρέμβασης και συμβουλευτικής. Οι ανάγκες που έχουν για επιμόρφωση 

περιλαμβάνουν επιπλέον, τρόπους ευαισθητοποίησης των γονέων, 

μεθόδους εργασίας με τα θύματα, τους δράστες και τις οικογένειές 

τους, εργαλεία που μπορούν εύκολα να χρησιμοποιηθούν και να 

διαδοθούν, συζήτηση/ανταλλαγή απόψεων και εμπειριών. Πέραν αυτών, 

δήλωσαν ότι θεωρούν μείζονος σημασίας πρακτικά εργαλεία που θα 

μπορούσαν να τους/τις βοηθήσουν στον τρόπο χειρισμού περιστατικών 

ομο- αμφι- τρανσφοβικού εκφοβισμού. Από πλευράς μεθόδων επιμόρφωσης, 
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ορισμένοι/ες πρότειναν τη βιωματική μάθηση και την ανατροφοδότηση εκ 

μέρους των συμμετεχόντων/ουσών, καθώς και την ανταλλαγή απόψεων και 

εμπειριών μεταξύ των εκπαιδευομένων. Ένας/Μία άλλος/η πρότεινε τη 

δημιουργία και τη διατήρηση ενός διαδικτυακού φόρουμ στο οποίο θα 

μπορούν να συμμετέχουν όλοι/ες οι εκπαιδευόμενοι/ες και να το 

χρησιμοποιούν ως ένα μέσο συνεχούς επικαιροποίησης των γνώσεων που 

αποκτήθηκαν κατά τη διάρκεια των εκπαιδευτικών εργαστηρίων. Ένας/Μία 

άλλος/η συμμετέχων/ουσα συνέστησε τη διοργάνωση ενός προγράμματος 

επιμόρφωσης μεγαλύτερης διάρκειας (3 έως 6 μήνες), με τη συμμετοχή 

των ΛΟΑΤΙ+ ατόμων, τα οποία θα μπορούσαν να μοιραστούν τις προσωπικές 

τους εμπειρίες με τους/τις εκπαιδευόμενους/ες.  

Τρεις (3) γονείς από την Αθήνα δήλωσαν ότι έχουν συμμετάσχει σε 

σχετικές επιμορφώσεις στο πλαίσιο του μεταπτυχιακού τους διπλώματος 

σπουδών και λοιπών σεμιναρίων/ενημερωτικών ημερίδων, καθώς λόγω 

προσωπικών κινήτρων. Παρόλο που ορισμένοι/ες δεν έδειξαν κανένα 

ενδιαφέρον να συμμετάσχουν σε συναφείς επιμορφώσεις, η συντριπτική 

πλειοψηφία εκδήλωσε σχετικό ενδιαφέρον. Πιο συγκεκριμένα, πρότεινε 

να περιλαμβάνουν οι εν λόγω επιμορφώσεις πληροφορίες σχετικά με το 

νομικό πλαίσιο και τα δικαιώματα των ΛΟΑΤΙ+, τις οργανώσεις στις 

οποίες μπορεί να απευθυνθεί το κοινό για να καταγγείλει περιστατικά 

βίας, καθώς και τις οργανώσεις που παρέχουν ψυχολογική υποστήριξη, 

ενημέρωση σχετικά με την ψυχολογική υποστήριξη που χρειάζεται ένα 

ΛΟΑΤΙ+ άτομο που έχει υποστεί εκφοβισμό ή βία στο σχολείο και 

παραδείγματα περιστατικών που έχουν στο παρελθόν καταγγελθεί και το 

νομικό αποτέλεσμά τους. Επιπρόσθετα, οι γονείς πρότειναν ότι καλό 

θα ήταν να περιλαμβάνουν πληροφορίες σχετικά με την ψυχολογία των 

ΛΟΑΤΙ+ ατόμων, ούτως ώστε οι ίδιοι να είναι σε θέση να παρέχουν 

υποστήριξη με πιο αποτελεσματικό τρόπο, σε περίπτωση που χρειαστεί, 

τρόπους για την αντιμετώπιση περιστατικών διακρίσεων σε βάρος ΛΟΑΤΙ+ 

και τρόπους προσέγγισης ΛΟΑΤΙ+ μαθητών/ριών. 

Στη Θεσσαλονίκη, μόνο ένας από τους γονείς ανέφερε ότι έχει 

παρακολουθήσει μία ενημερωτική συνάντηση, στο πλαίσιο μίας 

διδακτικής ώρας στο σχολείο του παιδιού του, ενώ ένας άλλος δήλωσε 

ότι έχει συζητήσει παλαιότερα με ΛΟΑΤΙ+ άτομα. Ορισμένοι από τους 

γονείς έδειξαν να ενδιαφέρονται να παρακολουθήσουν στο μέλλον 
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ενημερωτικά σεμινάρια, επειδή επιθυμούν να κατανοήσουν καλύτερα τις 

ανάγκες και τα συναισθήματα των ΛΟΑΤΙ+ νέων. Ωστόσο, ένας γονέας 

υπογράμμισε ότι «κανείς δεν μπορεί να εκπαιδευτεί· το μόνο που μπορεί 

να κάνει κάθε ενδιαφερόμενος είναι να ενημερωθεί και να αναστοχαστεί 

σε ατομικό επίπεδο για αυτό το πρόβλημα». Δύο (2) άλλοι γονείς δεν 

έδειξαν κανένα ενδιαφέρον για τέτοιου είδους επιμορφώσεις, διότι 

έχουν ενημερωθεί στο παρελθόν για σχετικά ζητήματα. 

4.Βασικά ευρήματα της διαδικτυακής 

έρευνας 

4.1 Σύντομη παρουσίαση της διαδικτυακής έρευνας και των ομάδων-

στόχου 

Εκτός από ποιοτική έρευνα, διενεργήθηκε παράλληλα και ποσοτική 

έρευνα με μαθητές/ήτριες, εκπαιδευτικούς και γονείς, προκειμένου να 

διερευνηθούν τα εξής θέματα: (α) η τρέχουσα κατάσταση στα σχολεία 

όσον αφορά τις διακρίσεις και τη βία κατά των ΛΟΑΤΙ+ ατόμων, (β) η 

συμπερίληψη των ΛΟΑΤΙ+ μαθητών/ριών στο αναλυτικό πρόγραμμα σπουδών, 

(γ) οι οργανώσεις και τα συστήματα υποστήριξης των ΛΟΑΤΙ+ νέων στην 

Ελλάδα, και (δ) οι ανάγκες των τριών παραπάνω ομάδων- στόχου για 

επιμόρφωση σχετικά με τον ομοφοβικό, τρανσφοβικό και αμφιφοβικό 

εκφοβισμό. 

Για την επίτευξη των προαναφερθέντων στόχων, οι εταίροι συνέταξαν 

ένα ερωτηματολόγιο στο οποίο συμφώνησαν από κοινού και στη συνέχεια, 

προέβησαν σε περαιτέρω προσαρμογές σύμφωνα με το εκάστοτε εθνικό 

πλαίσιο. Η διαδικτυακή έρευνα πραγματοποιήθηκε με τη βοήθεια ενός 

διαδικτυακού εργαλείου, του LimeSurvey , το οποίο συνέβαλε στη 

διασφάλιση της ανωνυμίας των συμμετεχόντων/ουσών, καθώς η διεύθυνση 

IP  της συσκευής που χρησιμοποιούσαν κατά τη συμπλήρωση των απαντήσεων 

ήταν προστατευμένη και μη ανιχνεύσιμη. 

4.2 Δημογραφικά στοιχεία   
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Η έρευνα συμπληρώθηκε από συνολικά 329 άτομα που προέρχονταν από τις 

τρεις προαναφερθείσες ομάδες- στόχου, αφού πρώτα αφαιρέσαμε όλες τις 

ελλιπείς περιπτώσεις (381). Από το συνολικό αριθμό των 

συμμετεχόντων, οι 208 ήταν μαθητές/ήτριες, οι 81 εκπαιδευτικοί και 

οι 40 γονείς. Όπως φαίνεται στο διάγραμμα που ακολουθεί, το 

μεγαλύτερο ποσοστό των συμμετεχόντων ανέφερε ότι είναι cisgender  

γυναίκες. Από τους τρεις (3) μαθητές/ήτριες που προτίμησαν την 

επιλογή «Άλλο» στη σχετική ερώτηση, ένας/μία ανέφερε ότι είναι 

bigender , ένας/μία δεν ήταν σίγουρος/η και ένας/μία άλλος/η ήταν 

μπερδεμένος/η, αλλά γενικά τείνουν να είναι genderfluid , δηλαδή να 

βιώνουν την ταυτότητα φύλου τους ως ρευστή ή εναλλασσόμενη. Ένα από 

τα 40 άτομα που συμμετείχαν στη διαδικτυακή έρευνα και δήλωσαν ότι 

είναι «γονείς», ισχυρίστηκε ότι γεννήθηκε το 2001 και δήλωσε ότι 

είναι γυναίκα, αν και είχε επιλέξει την απάντηση «Άλλο» στη σχετική 

ερώτηση στην ενότητα των δημογραφικών στοιχείων. 
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4.3. Διακρίσεις, εκφοβισμός και παρενόχληση 

4.3.1 Ομο-Αμφι-Τρανσφοβικά σχόλια 

Από τον συνολικό αριθμό των μαθητών/ριών που συμμετείχαν στη 

διαδικτυακή έρευνα, το 35,58% 

θεωρεί ότι στο σχολείο που φοιτά 

γίνονται αρκετά συχνά αρνητικά 

σχόλια λόγω του σεξουαλικού 

προσανατολισμού ή/και της 

ταυτότητας φύλου ενός ατόμου, το 

27,88% πιστεύει ότι τέτοια σχόλια 

είναι πολύ συχνά, ενώ το 27,88% 

ανέφερε ότι γίνονται μερικές φορές. 

Από την άλλη πλευρά, δεκαέξι (16) 

μαθητές/ήτριες (7,69%) θεωρούν ότι 

τα σχόλια αυτά είναι σπάνια και δύο 

(2) άλλοι/ες (0,96%) υποστήριξαν 

ότι δεν γίνονται ποτέ. Οι συμμετέχοντες, στην πλειονότητά τους, 

ανέφεραν ότι τέτοια σχόλια διατυπώνονται τόσο από εκπαιδευτικούς όσο 

και από μαθητές/ήτριες.  

Σύμφωνα με το 44,71% των μαθητών/ριών, οι εκπαιδευτικοί του σχολείου 

σπανίως παρεμβαίνουν, όταν γίνονται τέτοια σχόλια, ενώ το 20,67% 

ανέφερε ότι δεν παρεμβαίνουν ποτέ. Ορισμένοι/ές μαθητές/ήτριες 

(23,56%) απάντησαν ότι αυτό συμβαίνει μερικές φορές, σε αντίθεση με 

το 5,77% που ανέφερε ότι τέτοιου είδους παρεμβάσεις είναι αρκετά 

συχνές, ενώ το υπόλοιπο 2,88% υποστήριξε ότι είναι πολύ συχνές. Η 

πλειοψηφία των μαθητών/ριών (78,85%) φάνηκε να είναι δυσαρεστημένη 

με τον τρόπο αντιμετώπισης τέτοιων περιστατικών από το σχολείο στο 

οποίο φοιτούν. Ένα μικρό ποσοστό μαθητών/ριών (8,17%) έκρινε την 

αντιμετώπιση από το σχολείο του ικανοποιητική, ενώ το 12,98% είτε 

δεν γνώριζε είτε δεν ήθελε να απαντήσει στη σχετική ερώτηση. 
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Οι αντιλήψεις των επαγγελματιών 

της εκπαίδευσης σχετικά με τη 

συχνότητα των ομοφοβικών, 

αμφιφοβικών και τρανσφοβικών 

σχολίων είναι ελαφρώς 

διαφορετικές, καθώς οι 

περισσότεροι πιστεύουν ότι 

συμβαίνουν περιστασιακά («μερικές 

φορές»). Όπως και οι 

μαθητές/ήτριες, η πλειοψηφία των 

εκπαιδευτικών (75,31%) ανέφερε 

ότι τα σχόλια αυτά γίνονται τόσο 

από μαθητές/ήτριες όσο και από επαγγελματίες της εκπαίδευσης. 

Αισθητά λιγότεροι (22,22%) ήταν αυτοί που απάντησαν ότι 

διατυπώνονται μόνο από τους/τις μαθητές/ήτριες, ενώ ένας/μία 

υποστήριξε ότι γίνονται μόνο από τους εκπαιδευτικούς και ένας/μία 

άλλος/η ισχυρίστηκε ότι καμία από τις δύο ομάδες δεν προβαίνει σε 

τέτοιου είδους σχόλια. Συνεχίζοντας, λιγότεροι από τους/τις 

μισούς/ές εκπαιδευτικούς (45,68%) ανέφεραν ότι οι επαγγελματίες της 

εκπαιδευτικής κοινότητας παρεμβαίνουν περιστασιακά («μερικές 

φορές»), ενώ το 17,28% απάντησε ότι τέτοιες παρεμβάσεις είναι αρκετά 

συχνές και το 4,94%  τις χαρακτήρισε ως πολύ συχνές. Ωστόσο, το 

30,86% των εκπαιδευτικών θεωρεί ότι σπανίζουν. Όπως οι 

μαθητές/ήτριες που συμμετείχαν στη διαδικτυακή έρευνα, έτσι και οι 

περισσότεροι εκπαιδευτικοί (80,25%) έκριναν ανεπαρκή την 

αντιμετώπιση τέτοιων περιστατικών από το προσωπικό του σχολείου, ενώ 

το 9,88% έδειξε να είναι ικανοποιημένο με τον τρόπο χειρισμού τους 

και το υπόλοιπο 9,88% δεν γνώριζε ή δεν θέλησε να απαντήσει σε αυτή 

την ερώτηση. 

Από τους σαράντα (40) γονείς των μαθητών/ριών που συμμετείχαν στη 

διαδικτυακή έρευνα, το 32,5% θεωρεί ότι τα ομο- αμφι- τρανσφοβικά 

σχόλια εκφράζονται περιστασιακά («μερικές φορές») στο σχολικό 

περιβάλλον. Το ίδιο ποσοστό γονέων (32,5%) πιστεύει ότι τέτοια σχόλια 

διατυπώνονται αρκετά συχνά στον χώρο του σχολείου, όπως και το 27,5% 

που υποστήριξε ότι είναι πολύ συχνά. Εντούτοις, τρεις (3) από 

τους/τις συμμετέχοντες/ουσες (7,5%) απάντησαν ότι σπανίως 
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εκφράζονται τέτοιου είδους σχόλια στο σχολείο που φοιτά το παιδί 

τους. Σε αντίθεση με τις άλλες δύο ομάδες, οι περισσότεροι γονείς 

(55%) πιστεύουν ότι τα αρνητικά σχόλια γίνονται αποκλειστικά από 

τους/τις μαθητές/ήτριες, ενώ λιγότεροι (45%) θεωρούν ότι 

διατυπώνονται τόσο από τους/τις μαθητές/ήτριες όσο και από τους 

εκπαιδευτικούς. Ακόμη, το 45% των γονέων εξέφρασε την άποψη ότι το 

προσωπικό του σχολείου παρεμβαίνει περιστασιακά («μερικές φορές») σε 

τέτοια περιστατικά, αν και το 7,5% πιστεύει ότι παρεμβαίνει αρκετά 

συχνά και άλλο ένα 7,5% των γονέων πολύ συχνά. Ωστόσο, το 35% φάνηκε 

να πιστεύει ότι το σχολικό προσωπικό σπανίως προβαίνει σε τέτοιου 

είδους παρεμβάσεις, ενώ σύμφωνα με το 5% δεν παρεμβαίνει ποτέ. Η 

πλειοψηφία των γονέων (70%) είναι δυσαρεστημένη με τον τρόπο που 

αντιμετωπίζει το σχολείο τέτοια σχόλια, ενώ το 10% δήλωσε ότι θεωρεί 

τη σχετική αντιμετώπιση ικανοποιητική 

4.3.2 Forms of harassment  

Σε ό,τι αφορά τη λεκτική βία σε βάρος ΛΟΑΤ 

ατόμων, οι περισσότεροι/ες μαθητές/ήτριες 

δήλωσαν ότι γνωρίζουν ή έχουν υπάρξει 

μερικές φορές στο παρελθόν μάρτυρες τέτοιων 

περιστατικών. 

Σύμφωνα με την πλειονότητα των μαθητών/ριών 

(55,29%), αυτή η μορφή παρενόχλησης 

διαπράττεται από μαθητές/ήτριες. 

Λιγότεροι/ες (34,62%) ήταν εκείνοι/ες που 

υποστήριξαν ότι διαπράττεται τόσο από 

μαθητές/ήτριες όσο και από εκπαιδευτικούς, 

ενώ ελάχιστοι/ες (1,44%) θεώρησαν 

υπεύθυνους/ες αποκλειστικά τους/τις 

επαγγελματίες της εκπαίδευσης. Οι 

υπόλοιποι/ες δήλωσαν ότι ούτε οι μαθητές/ήτριες ούτε οι 

εκπαιδευτικοί παρενοχλούν λεκτικά στο σχολείο ανθρώπους λόγω του 

σεξουαλικού τους προσανατολισμού ή της ταυτότητας του φύλου τους. 

Στις περισσότερες περιπτώσεις (37,98%), οι επαγγελματίες της 

εκπαιδευτικής κοινότητας δεν παρεμβαίνουν όταν εκδηλώνονται τέτοιου 

Έχετε υπάρξει στο παρελθόν 

μάρτυρας ή γνωρίζετε 

περιστατικά λεκτικής βίας κατά 

ΛΟΑΤ που εκδηλώθηκαν στο 

σχολείο σας; 

Ποτέ 16,83% 

Σπάνια 21,15% 

Μερικές φορές 38,94% 

Αρκετά συχνά 13,94% 

Πολύ συχνά    9,13% 

Σύνολο 100,00% 
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είδους παρενοχλήσεις, ενώ το 12,98% των εκπαιδευτικών εξέφρασε την 

αντίθετη άποψη. Επίσης, το μεγαλύτερο ποσοστό των μαθητών/ριών  

(80,29%) έκρινε ότι οι παρεμβάσεις που γίνονται στις περιπτώσεις των 

εν λόγω λεκτικών επιθέσεων είναι ανεπαρκείς, αν και ελάχιστοι/ες 

(3,37%) ανέφεραν ότι είναι ικανοποιημένοι/ες. Το υπόλοιπο 16,35% 

απάντησε ότι δεν είναι σίγουρο κατά πόσον είναι επαρκής ή όχι η 

αντιμετώπιση των επαγγελματιών εκπαίδευσης σε τέτοια περιστατικά. 

Ομοίως, οι περισσότεροι/ες εκπαιδευτικοί που συμμετείχαν στη 

διαδικτυακή έρευνα ανέφεραν ότι γνωρίζουν ή έχουν υπάρξει μάρτυρες 

περιστατικών λεκτικής βίας σε βάρος ατόμων λόγω του σεξουαλικού 

προσανατολισμού τους ή της ταυτότητας του φύλου τους περιστασιακά 

(48,15%), αρκετά συχνά (8,64%) ή πολύ συχνά (8,64%). Βέβαια, το 

19,75% εξ αυτών υποστήριξε ότι σπάνια συμβαίνουν τέτοια περιστατικά 

παρενόχλησης στο σχολείο που εργάζονται, ενώ το 14,81% ανέφερε ότι 

δεν έχει υπάρξει ποτέ μάρτυρας ούτε γνωρίζει αν  εκδηλώνονται τέτοιες 

συμπεριφορές στον χώρο του σχολείου. Η παρενόχληση αυτή διαπράττεται 

κυρίως από μαθητές/ήτριες και εκπαιδευτικούς (48,15%) ή αποκλειστικά 

από μαθητές/ήτριες (43,21%). Αισθητά λιγότεροι/ες (2,47%) ήταν 

αυτοί/ές που απάντησαν ότι οι εκπαιδευτικοί παρουσιάζουν τέτοιες 

συμπεριφορές, όπως και εκείνοι/ες που υποστήριξαν ότι ούτε οι 

μαθητές/ήτριες ούτε οι εκπαιδευτικοί εμφανίζουν σχετική συμπεριφορά 

(6,17%). Οι περισσότεροι/ες εκπαιδευτικοί (37,04%) δεν ήταν 

σίγουροι/ες αν το προσωπικό του σχολείου παρεμβαίνει σε αντίστοιχες 

περιπτώσεις. Επιπλέον, ενώ το 29,63% υποστήριξε ότι το σχολικό 

προσωπικό παρεμβαίνει σε τέτοια περιστατικά, το 25,93% δήλωσε το 

ακριβώς αντίθετο, δηλαδή ότι δεν παρεμβαίνει. Το υπόλοιπο 7,41% 

ανέφερε ότι τέτοιες συμπεριφορές είτε δεν είναι διαδεδομένες στο 

σχολείο που εργάζεται είτε δεν τις έχει αντιληφθεί. Όπως υποστήριξε 

η πλειοψηφία των εκπαιδευτικών (85,19%), η αντιμετώπιση τέτοιων 

συμπεριφορών εκ μέρους των επαγγελματιών εκπαίδευσης είναι 

ανεπαρκής, αν και το 2,47% είχε διαφορετική άποψη και το 12,35% 

απάντησε ότι δεν ήταν σίγουρο.  

Το μεγαλύτερο ποσοστό των γονέων (35%) δεν γνωρίζουν ή δεν έχουν 

υπάρξει ποτέ μάρτυρες περιστατικών λεκτικής παρενόχλησης στο 

περιβάλλον του σχολείου. Ακολούθως, το 20% των γονέων υποστήριξε, 
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με τη σειρά του, ότι κάτι τέτοιο συμβαίνει σπάνια, το 30% 

περιστασιακά, το 10% αρκετά συχνά και το 5% πολύ συχνά. Επιπρόσθετα, 

η πλειοψηφία των γονέων (77,5%) ανέφερε ότι η συμπεριφορά αυτή 

ασκείται από μαθητές/ήτριες. Από την άλλη πλευρά, το 17,5% απάντησε 

ότι ασκείται τόσο από μαθητές/ήτριες όσο και από εκπαιδευτικούς, ενώ 

δύο επαγγελματίες (5%) ανέφεραν ότι ούτε οι μαθητές/ήτριες ούτε οι 

εκπαιδευτικοί παρουσιάζουν τέτοια συμπεριφορά. Οι περισσότεροι από 

τους μισούς γονείς (52,5%) δεν ήταν σίγουροι αν οι εκπαιδευτικοί 

παρεμβαίνουν σε τέτοια περιστατικά, το 20% δεν γνώριζε αν τέτοιες 

συμπεριφορές εκδηλώνονται όντως στα σχολεία ή πίστευε ότι η λεκτική 

βία λόγω ΣΠΤΦ δεν υφίσταται καν στο σχολικό περιβάλλον. Πέντε γονείς 

(12,5%) υποστήριξαν ότι όταν συμβαίνουν τέτοια περιστατικά, το 

προσωπικό του σχολείου παρεμβαίνει, ενώ έξι γονείς (15%) είχαν 

αντίθετη άποψη. Οι περισσότεροι γονείς (72,5%) έκριναν την 

αντιμετώπιση των περιστατικών αυτών εκ μέρους των εκπαιδευτικών του 

σχολείου ως ανεπαρκή, ενώ ένας μόνο γονέας (2,5%) είχε αντίθετη άποψη 

και 10 (25%) απάντησαν ότι δεν ήταν σίγουροι. 

Όπως αποτυπώνεται στο παρακάτω σχήμα, οι περισσότεροι ερωτηθέντες 

και από τις τρεις ομάδες- στόχου ανέφεραν ότι δεν γνωρίζουν ή δεν 

έχουν υπάρξει ποτέ μάρτυρες σωματικών επιθέσεων σε βάρος ΛΟΑΤΙ+ στο 

σχολείο τους. 
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Στην ερώτηση σχετικά με τους δράστες αυτής της μορφής βίας, ο 

μεγαλύτερος αριθμός των ερωτηθέντων (μαθητές/ήτριες – 64,42%, 

εκπαιδευτικοί – 48,15%, γονείς – 62,5%) δήλωσε ότι τέτοια περιστατικά 

δεν συμβαίνουν στο σχολείο τους ή δεν γνωρίζουν αν όντως συμβαίνουν. 

Από τους/τις υπόλοιπους/ες μαθητές/ήτριες, το 31,73% απάντησε ότι 

μόνο οι μαθητές/ήτριες ασκούν τέτοιες βίαιες συμπεριφορές, ενώ ένα 

άτομο (0,48%) υποστήριξε ότι ασκούνται από εκπαιδευτικούς και άλλα 

επτά άτομα (3,37%) ότι ασκούνται εξίσου από  μαθητές/ήτριες και 

εκπαιδευτικούς. Ομοίως, το 45,68% των εκπαιδευτικών ανέφερε ότι η 

εν λόγω βία ασκείται αποκλειστικά από τους/τις μαθητές/ήτριες, ενώ 

το 6,17% δήλωσε ότι ασκείται τόσο από τους/τις μαθητές/ήτριες όσο 

και από τους/τις εκπαιδευτικούς. Δεκατρείς γονείς (32,5%) 

υποστήριξαν ότι μόνο οι μαθητές/ήτριες ασκούν σωματική βία λόγω του 

σεξουαλικού προσανατολισμού ή της ταυτότητας φύλου ενός ατόμου, ενώ 

μόλις δύο γονείς (5%) ανέφεραν ότι τόσο οι μαθητές/ήτριες όσο και 

οι εκπαιδευτικοί ασκούν τέτοια βία. 

Η ίδια αβεβαιότητα για τη συχνότητα τέτοιων περιστατικών επικράτησε 

και στην ερώτηση σχετικά με το αν παρεμβαίνουν ή όχι οι εκπαιδευτικοί 

σε ανάλογες περιπτώσεις (μαθητές/ήτριες – 63,46%, εκπαιδευτικοί – 

41,98%, γονείς – 45%). Από το υπόλοιπο δείγμα, το 12,5% των 

μαθητών/ριών απάντησε ότι το προσωπικό του σχολείου δεν παρενέβη, 

όταν είχε εκδηλωθεί στο παρελθόν περιστατικό σωματικής βίας στον 

χώρο του σχολείου, το 3,85% είχε αντίθετη άποψη και το 20,19% δήλωσε 

ότι δεν ήταν σίγουρο. Ορισμένοι/ες επαγγελματίες της εκπαιδευτικής 

κοινότητας (19,75%) ανέφεραν ότι οι εκπαιδευτικοί παρεμβαίνουν, αν 

και το 13,58% διαφώνησε και το 24,69% απάντησε ότι δεν ήταν σίγουρο. 

Οι γονείς, σε ποσοστό περίπου 38%, δήλωσαν ότι δεν ήταν σίγουροι αν 

οι εκπαιδευτικοί παρεμβαίνουν, τέσσερις (10%) υποστήριξαν ότι οι 

εκπαιδευτικοί δεν παρεμβαίνουν και τρεις (7,5%) ισχυρίστηκαν το 

ακριβώς αντίθετο. 

Οι περισσότεροι/ες συμμετέχοντες/ουσες (μαθητές/ήτριες – 38,94%, 

εκπαιδευτικοί – 48,15%, γονείς – 35%) θεώρησαν την αντιμετώπιση των 
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περιστατικών αυτών από την πλευρά των εκπαιδευτικών του σχολείου ως 

ανεπαρκή, ενώ λίγοι/ες (μαθητές/ήτριες – 2,4%, εκπαιδευτικοί – 3,7%, 

γονείς – 5%) ήταν εκείνοι/ες  που υποστήριξαν το αντίθετο. Το 11,06% 

των μαθητών/ριών, το 17,28% των εκπαιδευτικών και το 30% των γονέων 

απάντησε ότι δεν ήταν σίγουρο. Οι υπόλοιποι/ες δεν γνώριζαν αν 

τέτοιες μορφές βίας είναι διαδεδομένες ή πίστευαν ότι τέτοια 

περιστατικά δεν συμβαίνουν στο σχολείο που 

φοιτούν/εργάζονται/φοιτούν τα παιδιά τους. 

Από τον συνολικό αριθμό των μαθητών/ριών, των επαγγελματιών της 

εκπαίδευσης και των γονέων που έχουν υπάρξει μάρτυρες διαδικτυακής 

παρενόχλησης, όπως φαίνεται στο παρακάτω διάγραμμα, λίγοι/ες 

απάντησαν στο ερώτημα αν απευθυνόταν σε άτομα από το σχολείο τους. 

Πιο συγκεκριμένα, δύο μαθητές/ήτριες ανέφεραν ότι απευθυνόταν σε 

άτομα από το σχολείο τους, ενώ άλλοι/ες δύο υποστήριξαν το αντίθετο 

και ένας/μία δεν ήταν σίγουρος/η. Ένας/Μία επαγγελματίας ανέφερε ότι 

η εν λόγω παρενόχληση απευθυνόταν σε κάποιο άτομο από το σχολείο 

του/της, ενώ δύο άλλοι/ες ισχυρίστηκαν το ακριβώς αντίθετο. Τέλος, 

δύο γονείς δήλωσαν ότι το περιστατικό στο οποίο υπήρξαν μάρτυρες δεν 

απευθυνόταν σε κάποιο άτομο από το σχολείο του/των παιδιού/ών τους. 
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4.3.3 Συστήματα αναφοράς σχολικού εκφοβισμού 

Όσον αφορά τα συστήματα αναφοράς εκφοβισμού στα σχολεία, οι 

περισσότεροι/ες μαθητές/ήτριες ανέφεραν ότι δεν υπάρχει συγκεκριμένη 

διαδικασία που ακολουθείται, ενώ ορισμένοι/ες δεν γνώριζαν καθόλου 

ή δεν ήταν σίγουροι/ες. Πολλοί/ές ήταν εκείνοι/ες που απάντησαν ότι 

σε περίπτωση που συμβεί ένα τέτοιο περιστατικό, οι μαθητές/ήτριες 

μπορούν να απευθυνθούν στον/η διευθυντή/ύντρια, σε έναν/μία 

εκπαιδευτικό που εμπιστεύονται ή στον/στη σχολικό σύμβουλο, αν και 

ορισμένοι/ες συμπλήρωσαν ότι δεν είναι βέβαιο ότι τα άτομα αυτά θα 

ενεργήσουν αναλόγως της περιστάσεως ή  ότι «δεν θα το λάβουν υπόψη». 

Άλλοι/ες μαθητές/ήτριες δήλωσαν χαρακτηριστικά ότι «πολλοί 

εκπαιδευτικοί έχουν εκφράσει αρνητικές και προσβλητικές απόψεις, 

χωρίς ενδοιασμούς» όπως επίσης, ότι «ο διευθυντής κρύβει τέτοια 

περιστατικά και δεν κάνει τίποτα» και ότι «οι εκπαιδευτικοί μας 

κατηγορούν [ότι είμαστε ΛΟΑΤΙ+ μαθητές] που προκαλούμε φορώντας 

ρούχα με τη σημαία του ουράνιου τόξου». Μερικοί/ές άλλοι/ες τόνισαν 

ότι οι μαθητές/ήτριες αποφεύγουν να αναφέρουν τέτοια περιστατικά στη 

διεύθυνση του σχολείου τους. Ωστόσο, όταν τολμούν να αναφέρουν το 

περιστατικό, οι εκπαιδευτικοί ή ο/η διευθυντής/ύντρια απλώς 

επιπλήττουν ή αποβάλλουν τους/τις μαθητές/ήτριες που εκφράζουν 

τέτοια συμπεριφορά. Σύμφωνα με ορισμένους/ες άλλους/ες, οι 

μαθητές/ήτριες, τα θύματα σχολικού εκφοβισμού μπορούν να 

απευθύνονται στους/στις φίλους/ες και την οικογένειά τους, σε μία 

τηλεφωνική γραμμή βοήθειας ή σε μία οργάνωση που ασχολείται με τέτοια 

ζητήματα ή την αστυνομία. Βέβαια, όπως δήλωσαν μερικοί/ές από τους 

συμμετέχοντες/ουσες αυτής της ομάδας, υπάρχουν εκπαιδευτικοί που 

είναι υπεύθυνοι/ες για τη διαχείριση τέτοιων περιστατικών, ενώ 

άλλοι/ες ανέφεραν το πρόγραμμα σχολικής διαμεσολάβησης στην 

περίπτωση που ένα περιστατικό λάβει μεγάλες διαστάσεις ή ότι οι 

μαθητές/ήτριες- θύματα μπορούν να απευθυνθούν στον/στην ψυχολόγο του 

σχολείου τους. 

Οι εκπαιδευτικοί συμφώνησαν ότι οι μαθητές/ήτριες μπορούν να 

αναφέρουν περιστατικά εκφοβισμού στον/στη διευθυντή/ύντρια, στους 
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εκπαιδευτικούς ή σε μέλη του σχολικού προσωπικού που εμπιστεύονται 

ή στον/στη σχολικό σύμβουλο, χωρίς όμως να έχει θεσπιστεί κάποια 

επίσημη διαδικασία. Από την άλλη πλευρά, ορισμένοι/ες δεν γνώριζαν 

αν υπάρχουν τέτοιες διαδικασίες στο σχολείο που εργάζονται, ενώ 

ένας/μία πρόσθεσε ότι παρόλο που υπάρχουν, δεν ακολουθούνται. 

Μερικοί/ές άλλοι/ες αναφέρθηκαν σε διαδικασίες, όπως η αναφορά 

περιστατικών στον/στη διευθυντή/ύντρια του σχολείου, ο/η οποίος/α με 

τη σειρά του/της θέτει το εκάστοτε περιστατικό ενώπιον του συλλόγου 

των διδασκόντων. Ένας/Μία άλλος/η εκπαιδευτικός υπογράμμισε ότι οι 

εκπαιδευτικοί στους οποίους απευθύνονται οι μαθητές/ήτριες για να 

αναφέρουν αντίστοιχα περιστατικά, δεν αποκαλύπτουν την ταυτότητα 

του/της καταγγέλλουσας είτε πρόκειται για θύμα είτε για μάρτυρα 

περιστατικού σχολικού εκφοβισμού, αλλά ενημερώνουν τους γονείς των 

εμπλεκόμενων μερών και επιβάλλονται ποινές από τον σύλλογο των 

διδασκόντων. Άλλοι/ες εκπαιδευτικοί ανέφεραν ότι ακολουθούνται 

ενέργειες όπως η σύγκληση σχολικού συμβουλίου, με τη συμμετοχή των 

γονέων, προκειμένου να ληφθεί μία απόφαση και μέτρα αντιμετώπισης 

της κατάστασης ή ενεργοποιούνται οι διαδικασίες της σχολικής 

διαμεσολάβησης. Αρκετοί/ές εκπαιδευτικοί ανέφεραν, βέβαια, ότι σε 

κάποια σχολεία υπάρχουν εκπαιδευτικοί που είναι υπεύθυνοι/ες για τη 

διαχείριση τέτοιων περιστατικών, καθώς και ψυχολόγοι. 

Πολλοί γονείς απάντησαν ότι δεν γνωρίζουν αν υπάρχουν τέτοια 

συστήματα ή ότι δεν υπάρχουν στα σχολεία που φοιτούν τα παιδιά τους. 

Ωστόσο, πολλοί αναφέρθηκαν σε ανεπίσημες διαδικασίες, 

επιβεβαιώνοντας τις δηλώσεις των μαθητών/ριών και των εκπαιδευτικών 

ότι τα παιδιά συνήθως αναφέρουν το σχετικό περιστατικό στον/στη 

διευθυντή/ύντρια ή σε έναν/μία καθηγητή/ήτρια που εμπιστεύονται. 

Μερικοί/ές άλλοι/ες ανέφεραν ότι υπάρχει ψυχολογική υποστήριξη στο 

σχολείο του/των παιδιού/ών τους, ενώ άλλοι/ες ισχυρίστηκαν ότι οι 

εκπαιδευτικοί προσπαθούν να σιωπήσουν και δεν λαμβάνουν υπόψη τους 

τέτοια περιστατικά. 

4.4 Πολιτικές, σχέδια δράσης και συστήματα υποστήριξης 

4.4.1 Εθνικές πολιτικές και πρόγραμμα σπουδών 



 

66 

Η υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην παραγωγή της 
παρούσας έκδοσης δεν συνιστά αποδοχή του περιεχομένου, το 
οποίο αντικατοπτρίζει αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών, 
και η Επιτροπή δεν μπορεί να αναλάβει την ευθύνη για 
οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που περιέχονται σε αυτήν. 

 

 

Όπως φαίνεται στο παρακάτω σχήμα, οι μαθητές/ήτριες και οι 

επαγγελματίες της εκπαίδευσης, στην πλειονότητά τους, δεν πιστεύουν 

ότι υπάρχουν συγκεκριμένες εθνικές πολιτικές και σχέδια δράσης για 

την αντιμετώπιση του ομο- αμφι- τρανσφοβικού εκφοβισμού, ενώ το 

μεγαλύτερο ποσοστό των γονέων δήλωσε ότι δεν ήταν σίγουρο. 

 

Το ίδιο ισχύει και για τη συμπερίληψη του ΛΟΑΤ περιεχομένου στο 

εθνικό πρόγραμμα σπουδών, καθώς η πλειονότητα των μαθητών/ριών 

(87,5%), των εκπαιδευτικών (75,31%) και των γονέων (70%) δήλωσε ότι 

το εν λόγω περιεχόμενο απουσιάζει από το αναλυτικό πρόγραμμα. Μικρός 

αριθμός των συμμετεχόντων/ουσών (μαθητές/ήτριες – 5,77%, 

εκπαιδευτικοί – 9,88%, γονείς – 5%) υποστήριξε το αντίθετο. 

Μερικοί/ές (μαθητές/ήτριες – 5,77%, εκπαιδευτικοί – 12,35%, γονείς 

– 22,5%) απάντησαν ότι δεν ήταν σίγουροι, ενώ οι υπόλοιποι/ες δεν 

γνώριζαν/δεν ήθελαν να απαντήσουν στη σχετική ερώτηση. Οι 

περισσότεροι συμμετέχοντες/ουσες (μαθητές/ήτριες – 45,19%, 

εκπαιδευτικοί – 62,96%, γονείς – 47,5%) ανέφεραν ότι δεν υπάρχει 

νόμος που να περιορίζει τη δυνατότητα συζήτησης για ΛΟΑΤ ζητήματα 

στα σχολεία, αν και υπήρξαν λίγοι/ες (μαθητές/ήτριες – 6,25%, 

εκπαιδευτικοί – 6,17%, γονείς – 2,5%) που υποστήριξαν το αντίθετο. 
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Βέβαια, πολλοί/ές μαθητές/ήτριες (37,98%), εκπαιδευτικοί (23,64%) 

και γονείς (30%) απάντησαν ότι δεν ήταν σίγουροι/ες ή δεν 

γνώριζαν/δεν ήθελαν να απαντήσουν στη σχετική ερώτηση 

(μαθητές/ήτριες -  10,58%, εκπαιδευτικοί -  7,41%, γονείς -  20%).  

4.4.2 Συστήματα υποστήριξης 

Σε ό,τι αφορά τα υφιστάμενα συστήματα υποστήριξης για τους 

μαθητές/ήτριες που υφίστανται ομο- αμφι- τρανσφοβικό εκφοβισμό, οι 

έφηβοι/ες που συμμετείχαν στη διαδικτυακή έρευνα ανέφεραν τον/τη 

διευθυντή/ύντρια ή τους/τις εκπαιδευτικούς που εμπιστεύονται οι 

μαθητές/ήτριες- θύματα. Μεγάλος αριθμός μαθητών/ριών έδειξε να μην 

γνωρίζει ή να μην θέλει να απαντήσει σε αυτή την ερώτηση. Άλλοι/ες 

ανέφεραν ότι οι μαθητές/ήτριες μπορούν να ζητήσουν βοήθεια από τον/τη 

σχολικό σύμβουλο, τον/την ψυχολόγο του σχολείου, τους γονείς και 

τους φίλους τους, τηλεφωνικές γραμμές βοήθειας, όπως το «11528 – 

ΔΙΠΛΑ ΣΟΥ», οργανώσεις, όπως το «Χαμόγελο του Παιδιού» και η “Colour  

Youth ”, καθώς και από την αστυνομία.  

Παρομοίως, ορισμένοι/ες από τους/τις εκπαιδευτικούς ανέφεραν ότι οι 

μαθητές/ήτριες μπορούν να ζητήσουν βοήθεια από τον/τη 

διευθυντή/ύντρια, τους/τις εκπαιδευτικούς που εμπιστεύονται, τον/την 

ψυχολόγο ή/και τον/τη σύμβουλο του σχολείου και τους γονείς, ενώ 

άλλοι δήλωσαν ότι δεν γνώριζαν αν υπάρχουν σχετικά συστήματα 

υποστήριξης στο σχολικό περιβάλλον ή δεν θέλησαν να απαντήσουν σε 

αυτή την ερώτηση. Άλλοι/ές, βέβαια, δεν παρέλειψαν να αναφέρουν 

τηλεφωνικές γραμμές βοήθειας, όπως το «11528 – ΔΙΠΛΑ ΣΟΥ», ή 

οργανισμούς, όπως ο «Συνήγορος του Παιδιού», το «Πολύχρωμο Σχολείο» 

και το «Χαμόγελο του Παιδιού». 

Οι γονείς συμφώνησαν με τις δύο προηγούμενες ομάδες 

συμμετεχόντων/ουσών ότι οι μαθητές/ήτριες μπορούν να απευθυνθούν 

στον/στη διευθυντή/ύντρια, στους/στις εκπαιδευτικούς, τους/τις 

ψυχολόγους ή/και τους/τις συμβούλους του σχολείου για να ζητήσουν 

βοήθεια. Όπως διευκρίνισαν μερικοί/ές, εάν οι εκπαιδευτικοί ή ο/η 

διευθυντής/ύντρια του σχολείου δεν αναλάβουν δράση, μπορούν να 

απευθυνθούν σε δικηγόρο. Ορισμένοι/ες μάλιστα πρόσθεσαν ότι στην 
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περίπτωση σχολικού εκφοβισμού, οι μαθητές/ήτριες είναι πιθανό να 

στραφούν στην οικογένεια, τους/τις φίλους/ες, τις τηλεφωνικές 

γραμμές βοήθειας, όπως το «11528 – ΔΙΠΛΑ ΣΟΥ», και σε οργανώσεις, 

όπως ο «Συνήγορος του Παιδιού» και το «Χαμόγελο του Παιδιού». Μερικοί 

γονείς φάνηκαν να μην είναι εξοικειωμένοι με τις σχετικές διαδικασίες 

ή επέλεξαν να μην απαντήσουν στη συγκεκριμένη ερώτηση. 

4.4.3 Κατευθυντήριες οδηγίες, εθνικές οργανώσεις και προγράμματα 

Οι περισσότεροι από τους/τις μισούς/ές μαθητές/ήτριες (58,17%) 

δήλωσαν ότι το ελληνικό κράτος δεν τους παρέχει σχετικές πληροφορίες 

και κατευθυντήριες οδηγίες, αν και το 7,21% υποστήριξε το αντίθετο 

και το 30,29% απάντησε ότι δεν ήταν σίγουρο. Οι υπόλοιποι 

μαθητές/ήτριες δεν γνώριζαν ή απλώς δεν ήθελαν να απαντήσουν στην 

εν λόγω ερώτηση. Έπειτα, οι περισσότεροι/ες μαθητές/ήτριες (44,23%) 

έδειξαν να μην είναι σίγουροι/ες για το αν υπάρχουν οργανώσεις που 

ειδικεύονται σε ζητήματα ομο- αμφι- τρανσφοβικού εκφοβισμού ή/και 

παρέχουν υπηρεσίες υποστήριξης σε ΛΟΑΤ νέους/ες, αν και ένα υψηλό 

ποσοστό (38,94%) απάντησε ότι γνωρίζει μερικές από αυτές τις 

οργανώσεις. Ωστόσο, το 8,65% των μαθητών/ριών ισχυρίστηκε ότι δεν 

υπάρχουν τέτοιες οργανώσεις και το 8,17% δεν γνώριζε/δεν ήθελε να 

απαντήσει στην εν λόγω ερώτηση. Εκείνοι/ες που γνώριζαν, ανέφεραν 

ενδεικτικά την “Colour  Youth ”, το «Πολύχρωμο Σχολείο», το «Χαμόγελο 

του Παιδιού», τις «Οικογένειες Ουράνιο Τόξο», το “Orlando  LGBT+”, 

τηλεφωνικές γραμμές βοήθειας, όπως το «11528 – ΔΙΠΛΑ ΣΟΥ», ή 

προγράμματα συμβουλευτικής, όπως το “LiveWithoutBullying ” («Ζήσε 

Χωρίς Εκφοβισμό»). Άλλοι/ες ανέφεραν ότι γνωρίζουν ότι υπάρχουν 

τέτοιες οργανώσεις, αλλά δεν μπορούσαν να θυμηθούν καμία. 

Οι περισσότεροι/ες εκπαιδευτικοί συμφώνησαν ότι δεν υπάρχουν 

συγκεκριμένες πληροφορίες ή κατευθυντήριες οδηγίες που παρέχονται 

από το ελληνικό κράτος με στόχο τη στήριξη μαθητών/ριών που 

υφίστανται ομο- αμφι- τρανσφοβικό εκφοβισμό. Παρόλο που το 23,46% των 

εκπαιδευτικών δεν ήταν σίγουρο και το 12,35% δεν γνώριζε/δεν ήθελε 

να απαντήσει εάν υπάρχουν διαθέσιμοι οργανισμοί, η πλειονότητα 

(61,73%) απάντησε θετικά στη σχετική ερώτηση, ενώ μόλις το 2,47% 

ανέφερε ότι δεν υπάρχουν τέτοιοι οργανισμοί. Πιο συγκεκριμένα, οι 
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εκπαιδευτικοί ανέφεραν, 

μεταξύ άλλων, το «Πολύχρωμο 

Σχολείο», την “Colour  Youth ”, 

την τηλεφωνική γραμμή βοήθειας 

«11528 – ΔΙΠΛΑ ΣΟΥ», το 

“Orlando  LGBT+”, τον «Συνήγορο 

του Παιδιού», το «Χαμόγελο του 

Παιδιού», το «ΚΜΟΠ» και τις 

«Οικογένειες Ουράνιο Τόξο». 

Οι περισσότεροι γονείς (40%) 

φάνηκαν να μην είναι σίγουροι 

για το αν παρέχονται τέτοιες 

κατευθυντήριες 

οδηγίες/πληροφορίες από την ελληνική Πολιτεία. Το 35% εξ αυτών 

απάντησε αρνητικά, το 12,5% θετικά, ενώ το 12,5% δεν γνώριζε ή δεν 

ήθελε να απαντήσει σε αυτή την ερώτηση. Σχεδόν οι μισοί γονείς 

(47,5%) ανέφεραν ότι υπάρχουν οργανώσεις που ειδικεύονται σε θέματα 

ομο- αμφι- τρανσφοβικού εκφοβισμού ή/και παρέχουν υπηρεσίες 

υποστήριξης σε ΛΟΑΤ νέους/ες, αν και το 45% των γονέων δεν ήταν 

σίγουρο και τρεις (7,5%) δεν ήξεραν ή δεν επιθυμούσαν να απαντήσουν 

στην εν λόγω ερώτηση. Ομοίως με τις δύο προηγούμενες ομάδες- στόχου, 

οι οργανώσεις που κατονόμασαν οι γονείς περιλάμβαναν το «Πολύχρωμο 

Σχολείο», την “Colour  Youth ”, την τηλεφωνική γραμμή βοήθειας «11528 

– ΔΙΠΛΑ ΣΟΥ», τον «Συνήγορο του Παιδιού», το “Orlando  LGBT+”, το 

«Χαμόγελο του Παιδιού», το ΚΜΟΠ και τις «Οικογένειες Ουράνιο Τόξο». 

Αναφορικά με τα προγράμματα πρόληψης και αντιμετώπισης του σχολικού 

εκφοβισμού που υλοποιούνται στα σχολεία, οι περισσότεροι 

μαθητές/ήτριες και εκπαιδευτικοί απάντησαν ότι δεν υπάρχουν σε 

αντίθεση με τους περισσότερους γονείς που υποστήριξαν την αντίθετη 

άποψη. 
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Οι μαθητές/ήτριες αναφέρθηκαν στη διοργάνωση ενημερωτικών ημερίδων 

με ειδικούς, την προβολή βίντεο/ταινιών και στη διεξαγωγή σχετικών 

συζητήσεων στην τάξη, ενώ ορισμένοι/ες επικεντρώθηκαν σε 

δραστηριότητες που υλοποιούνται στο πλαίσιο της Θεματικής Εβδομάδας, 

της Παγκόσμιας Ημέρας Κατά του Σχολικού Εκφοβισμού ή συγκεκριμένων 

σχολικών μαθημάτων, όπως τα Κείμενα Νεοελληνικής Λογοτεχνίας και η 

Κοινωνιολογία. Ωστόσο, μερικοί/ές τόνισαν ότι οι δραστηριότητες 

αυτές δεν εστιάζουν καθόλου σε ζητήματα σεξουαλικού προσανατολισμού 

ή/και ταυτότητας φύλου. Ορισμένοι/ες ανέφεραν την υλοποίηση δράσεων 

ευαισθητοποίησης μέσω της τέχνης, όπως για παράδειγμα, θεατρικές 

παραστάσεις που παράγονται από μαθητές/ήτριες, συναυλίες κοινωνικού 

χαρακτήρα από μουσικά συγκροτήματα ή θεατρικά έργα για τον σχολικό 

εκφοβισμό που παρουσιάζονται από θεατρικές ομάδες που επισκέπτονται 

το σχολείο. 

Οι εκπαιδευτικοί ανέφεραν ως παραδείγματα ενημερωτικές ημερίδες με 

παρουσιάσεις από επαγγελματίες της εκπαιδευτικής κοινότητας, 

ψυχολόγους και λοιπούς ειδικούς, όπως επίσης, βιωματικές ασκήσεις, 

θεατρικές παραγωγές, προβολή βίντεο και συζήτηση στην τάξη. Άλλοι/ες 

αναφέρθηκαν στη διοργάνωση δράσεων και εκδηλώσεων στο πλαίσιο της 

Θεματικής Εβδομάδας και της Παγκόσμιας Ημέρας Κατά του Σχολικού 
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Εκφοβισμού. Ωστόσο, ορισμένοι/ες επισήμαναν ότι τα προαναφερθέντα 

προγράμματα δεν επικεντρώνονται στον εκφοβισμό λόγω ΣΠΤΦ. 

Οι γονείς, με τη σειρά τους, ανέφεραν εκδηλώσεις, ενημερωτικές 

ημερίδες με ειδικούς, όπως ψυχολόγους, συζητήσεις, παραστάσεις και 

προβολές ταινιών. Αξίζει, όμως να σημειωθεί ότι και σε αυτή την 

περίπτωση, ένας/μία από τους/τις συμμετέχοντες/ουσες υπογράμμισε ότι 

τα εν λόγω προγράμματα δεν επικεντρώνονται σε ζητήματα ΣΠΤΦ. 

Παράλληλα, ορισμένοι γονείς δήλωσαν ότι ανατίθενται ερευνητικές 

εργασίες (projects) στους/στις μαθητές/ήτριες, οι οποίες 

επικεντρώνονται σε θέματα που  «έχουν εποικοδομητικό χαρακτήρα», 

καθώς και ότι ο Σύλλογος Γονέων και Κηδεμόνων του Σχολείου αφενός 

διεξάγει συναφείς συζητήσεις και παρουσιάσεις και αφετέρου διανέμει 

σχετικά ενημερωτικά φυλλάδια. 

4.5 Η κατάσταση των ΛΟΑΤ μαθητών/ριών στο σχολικό περιβάλλον 

4.5.1 Γενική κατάσταση 

Η πλειονότητα των συμμετεχόντων/ουσών (μαθητές/ήτριες – 86,06%, 

εκπαιδευτικοί – 82,72%, γονείς – 70%) συμφώνησε ότι τα σχολεία δεν 

είναι αρκετά ασφαλή για τους ΛΟΑΤ μαθητές/ήτριες. Λίγοι/ες ήταν 

εκείνοι/ες (μαθητές/ήτριες – 3,37%, εκπαιδευτικοί – 3,7%, γονείς – 

2,5%) που απάντησαν ότι είναι ασφαλείς χώροι. Όπως δήλωσαν 

ορισμένοι/ες, (μαθητές/ήτριες – 9,62%, εκπαιδευτικοί – 13,58%, 

γονείς – 27,5%) δεν είναι σίγουροι/ες, ενώ δύο μαθητές/ήτριες (0,96%) 

δεν γνώριζαν/δεν επιθυμούσαν να απαντήσουν σε αυτή την ερώτηση. Όπως 

φαίνεται στο παρακάτω ραβδόγραμμα, οι περισσότεροι/ες από τους/τις 

συμμετέχοντες/ουσες θεωρούν ότι τα περιστατικά ομο- αμφι- τρανσφοβικού 

εκφοβισμού είναι σοβαρά ή αρκετά σοβαρά στα σχολεία της Ελλάδας. 
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Πολλοί/ές ήταν οι μαθητές/ήτριες που ανέφεραν περιστατικά 

προσβλητικών σχολίων, απειλών και λεκτικής βίας προς τους ΛΟΑΤ 

μαθητές/ήτριες, όπως το να αποκαλούν τα ομοφυλόφιλα αγόρια 

«λεσβίες», καθώς και περιστατικά αποκλεισμού, στιγματισμού και 

ψυχολογικής βίας. Ορισμένοι/ες μαθητές/ήτριες ανέφεραν επίσης, 

περιπτώσεις misgendering  που γινόταν εσκεμμένα και συστηματικά σε 

βάρος ΛΟΑΤ εφήβων τόσο από τους/τις μαθητές/ήτριες όσο και από 

τους/τις εκπαιδευτικούς. Μερικοί/ές διευκρίνισαν ότι τα αρνητικά 

σχόλια εκφράζονται εξίσου από τους/τις μαθητές/ήτριες και τους 

επαγγελματίες της εκπαίδευσης, ενώ άλλοι/ες περιέγραψαν περιπτώσεις 

μαθητών/ριών που παίρνουν χαμηλότερους βαθμούς ή αποβάλλονται από το 

σχολείο για λόγους ΣΠΤΦ. Δεν έλειψαν οι αναφορές σε περιστατικά 

σωματικής κακοποίησης και ακραίες περιπτώσεις, όπως ένα περιστατικό 

με έναν μαθητή που «ξυλοκοπήθηκε επειδή ήταν ομοφυλόφιλος και 

περισσότερο θηλυπρεπής από τα άλλα αγόρια» ή μία «απόπειρα εμπρησμού 

σε βάρος μίας trans  μαθήτριας» ή περιπτώσεις μαθητών/ριών που έπρεπε 

να αλλάξουν σχολείο εξαιτίας του εκφοβισμού που υφίσταντο λόγω του 

σεξουαλικού προσανατολισμού ή της ταυτότητας του φύλου τους. 

Ακολούθως, οι εκπαιδευτικοί παρέθεσαν παραδείγματα αρνητικών σχολίων 

σε βάρος ΛΟΑΤ μαθητών/ριών λόγω ΣΠΤΦ, λεκτικής, ψυχολογικής, 
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σωματικής και διαδικτυακής βίας, αποκλεισμού και στιγματισμού. 

Μερικοί/ές, μάλιστα, ανέφεραν ότι τέτοια περιστατικά συνήθως 

καταστέλλονται και αποσιωπώνται. Άλλοι/ες εκπαιδευτικοί υπενθύμισαν 

γνωστές περιπτώσεις μαθητών που υπέστησαν εκφοβισμό λόγω ΣΠΤΦ και 

κατόπιν, οδηγήθηκαν στην αυτοκτονία. 

Οι γονείς επιβεβαίωσαν την ύπαρξη των προαναφερθέντων μορφών βίας 

στο σχολικό περιβάλλον, ενώ πρόσθεσαν και τις φάρσες σε βάρος ΛΟΑΤ 

μαθητών/ριών. Όπως μερικοί/ές εκπαιδευτικοί, έτσι και ορισμένοι 

γονείς ανέφεραν υποθέσεις που ήρθαν στο φως της δημοσιότητας και 

αφορούσαν μαθητές που αυτοκτόνησαν, διότι υφίσταντο εκφοβισμό στο 

σχολείο τους λόγω ΣΠΤΦ. 

Οι μαθητές/ήτριες, στην πλειονότητά τους (68,27%), δεν πιστεύουν ότι 

οι ΛΟΑΤ  μαθητές/ήτριες αντιμετωπίζονται ισότιμα στο σχολικό 

περιβάλλον, σε αντίθεση με το 8,17% εξ αυτών. Επιπλέον, το 22,12% 

μαθητών/ριών δήλωσε ότι δεν ήταν σίγουρο, ενώ το 1,44% δεν 

γνώριζε/δεν ήθελε να απαντήσει στη συγκεκριμένη ερώτηση. Όπως 

προαναφέρθηκε, οι ΛΟΑΤ μαθητές/ήτριες αποκλείονται ή 

αντιμετωπίζονται με διαφορετικό τρόπο από τους/τις συμμαθητές/ήτριες 

και τους/τις εκπαιδευτικούς τους και έχουν αυξημένες πιθανότητες να 

λάβουν χαμηλότερους βαθμούς. Όπως υποστήριξαν οι μαθητές/ήτριες, η 

ελληνική Πολιτεία οφείλει να θεσπίσει νόμους για την προστασία των 

δικαιωμάτων των ΛΟΑΤ και να επιβάλει ισχυρότερες ποινές, καθώς και 

να διορίσει ψυχολόγους και κοινωνικούς λειτουργούς στα σχολεία. 

Πέραν αυτών, θα πρέπει να εισαγάγει αντίστοιχα μαθήματα στο σχολείο, 

προκειμένου να ενημερώσει, να αυξήσει την ευαισθητοποίηση και να 

παράσχει χρήσιμες πληροφορίες σχετικά με οργανώσεις που παρέχουν 

υποστήριξη σε ζητήματα, όπως η σεξουαλική αγωγή, και να βοηθήσει 

τους/τις εν λόγω μαθητές/ήτριες με κάθε τρόπο. Μερικοί/ές από 

τους/τις μαθητές/ήτριες πρότειναν την καθιέρωση ενός τρόπου 

αξιολόγησης των εκπαιδευτικών ανά τακτά χρονικά διαστήματα, ούτως 

ώστε οι επαγγελματίες της εκπαίδευσης που εκφόβισαν ή δεν υποστήριξαν 

τους/τις ΛΟΑΤ+ μαθητές/ήτριες να τιμωρούνται με αυστηρές ποινές και 

να αποπέμπονται από τη σχολική μονάδα στην οποία υπηρετούσαν.  
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Όπως οι μαθητές/ήτριες, έτσι και οι περισσότεροι/ες εκπαιδευτικοί 

(66,67%) δεν πιστεύουν ότι οι ΛΟΑΤ μαθητές/ήτριες αντιμετωπίζονται 

με ισότιμο τρόπο στο σχολικό περιβάλλον, αν και το 7,41% εξέφρασε 

την αντίθετη άποψη. Ακόμη, το 24,69% απάντησε ότι δεν ήταν σίγουρο 

και το 1,23% ότι δεν γνώριζε/δεν ήθελε να απαντήσει. Οι επαγγελματίες 

της εκπαίδευσης υποστήριξαν ότι οι ΛΟΑΤ+ μαθητές/ήτριες συνήθως 

γίνονται αντικείμενο χλευασμού, αποκλεισμού και στιγματισμού, ενώ 

συγχρόνως πέφτουν θύματα λεκτικής βίας. Ορισμένοι/ες εκπαιδευτικοί 

συμπλήρωσαν ότι τα ΛΟΑΤΙ+ ζητήματα δεν συμπεριλαμβάνονται στο 

πρόγραμμα σπουδών και τα σχολικά εγχειρίδια, ενώ μερικοί/ές άλλοι/ες 

ανέφεραν ότι οι εκπαιδευτικοί ενδέχεται να εκφράσουν αρνητικές 

απόψεις για τους ΛΟΑΤΙ+, με αποτέλεσμα να κάνουν τους/τις εν λόγω 

μαθητές/ήτριες να μην νιώθουν ασφαλείς να εκφράσουν τα συναισθήματά 

τους προς συνομηλίκους τους. Σύμφωνα με έναν/μία άλλο/η 

εκπαιδευτικό, οι ΛΟΑΤΙ+ εκπαιδευτικοί κρύβουν τον σεξουαλικό 

προσανατολισμό ή την ταυτότητα του φύλου τους και το ίδιο ισχύει και 

για τους/τις μαθητές/ήτριες που «προσποιούνται ότι είναι straight » 

για να μην πέσουν θύματα εκφοβισμού. Κατά τη γνώμη ενός/μίας 

εκπαιδευτικού, οι ΛΟΑΤΙ+ μαθητές/ήτριες δεν απολαμβάνουν ίσες 

ευκαιρίες με τους/τις συμμαθητές/ήτριές τους. Για τους λόγους 

αυτούς, οι εκπαιδευτικοί πρότειναν να εισαγάγει η ελληνική Πολιτεία 

νόμους σχετικά με τον εκφοβισμό και τις διακρίσεις και να επιμορφώσει 

τους επαγγελματίες της εκπαιδευτικής κοινότητας. Επιπρόσθετα, θα 

πρέπει να συμπεριλάβει σχετικά μαθήματα, όπως η σεξουαλική αγωγή, 

στο αναλυτικό πρόγραμμα σπουδών ήδη από τις μικρότερες τάξεις, κατά 

τη διάρκεια του οποίου θα συζητιούνται ζητήματα σεξουαλικότητας, 

σεξουαλικού προσανατολισμού και ταυτότητας φύλου, ενώ τα σχολικά 

εγχειρίδια θα πρέπει να αποκτήσουν συμπεριληπτικό χαρακτήρα. Οι 

μαθητές/ήτριες, οι εκπαιδευτικοί αλλά και οι γονείς θα πρέπει να 

ενημερώνονται γύρω από αυτά τα ζητήματα μέσω της παρακολούθησης 

σεμιναρίων και σχετικών προγραμμάτων. 

Ομοίως, η πλειονότητα των γονέων (60%) υποστήριξε ότι οι ΛΟΑΤ δεν 

τυγχάνουν ίσης μεταχείρισης στο εκπαιδευτικό περιβάλλον, το 10% 

υποστήριξε το αντίθετο, το 27,5% δεν ήταν σίγουρο και το 2,5% δεν 

γνώριζε/δεν ήθελε να απαντήσει σε αυτή την ερώτηση. Όπως 

προαναφέρθηκε, οι γονείς θεωρούν ότι οι ΛΟΑΤ μαθητές/ήτριες 
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αποκλείονται και αντιμετωπίζονται με επιφυλακτικότητα και 

προκατάληψη, ενώ μερικές φορές αξιολογούνται με διαφορετικό τρόπο. 

Πέραν αυτών, αναφέρθηκαν στον αποκλεισμό των ΛΟΑΤΙ+ αναφορών στα 

σχολεία ή στα αρνητικά σχόλια και τις αντίστοιχες στάσεις, καθώς και 

στην αδιαφορία του εκπαιδευτικού προσωπικού να δράσει. Παράλληλα, 

παρέθεσαν παραδείγματα γνωστών περιπτώσεων εκφοβισμού λόγω ΣΠΤΦ 

εναντίον μαθητών/ριών που έχασαν τη ζωή τους. Όπως δήλωσε 

χαρακτηριστικά ένας από τους γονείς: «Πώς μπορεί κάποιος να 

αντιμετωπιστεί ισότιμα, όταν φοβάται να αποκαλύψει την αλήθεια 

του;».  

Σύμφωνα με τους γονείς που απάντησαν στη σχετική ερώτηση, το κράτος 

οφείλει να ενημερώνει την κοινή γνώμη, να παρέχει επιμορφωτικά 

προγράμματα και να υλοποιεί έργα, όπως επίσης να θεσπίσει νόμους για 

την προστασία των δικαιωμάτων των ΛΟΑΤΙ+ και ποινές για τα άτομα που 

εκδηλώνουν βίαιες συμπεριφορές λόγω ΣΠΤΦ. Επιπλέον, θα πρέπει να 

διοριστούν ψυχολόγοι στα σχολεία και να εισαχθεί το μάθημα της 

σεξουαλικής αγωγής στο πρόγραμμα σπουδών κάθε τάξης. Ένας από τους 

γονείς, πρότεινε να διοργανώνονται υποχρεωτικές συναντήσεις με τις 

οικογένειες των ΛΟΑΤΙ+ μαθητών/ριών. Ένας άλλος διευκρίνισε ότι «σε 

περίπτωση που ένας μαθητής δημιουργήσει προβλήματα σε άλλους 

μαθητές, θα πρέπει να αποβληθεί από το σχολείο, να παραστεί σε 

συναντήσεις με κοινωνικούς λειτουργούς και οι γονείς του θα πρέπει 

να υποστούν ανάλογες κυρώσεις· αυτά τα παιδιά, όμως, θα προκαλέσουν 

αργότερα μεγαλύτερα προβλήματα». Όπως συμπλήρωσε ένας/μία άλλος/η 

συμμετέχων/ουσα θα πρέπει να επιβάλλονται κυρώσεις ή πρόστιμα και 

σε εκπαιδευτικούς που ανέχονται τον εκφοβισμό στον χώρο του σχολείου 

που εργάζονται. 

4.5.2 Στήριξη από την ελληνική Πολιτεία 

Οι περισσότεροι συμμετέχοντες/ουσες συμφώνησαν ότι η ελληνική 

Πολιτεία δεν καταβάλλει αρκετά μεγάλη προσπάθεια για να προστατεύσει 

τους ΛΟΑΤΙ+ μαθητές/ήτριες (μαθητές/ήτριες – 89,9%, εκπαιδευτικούς 

– 88,89%, γονείς – 80%). Λίγοι/ες εξέφρασαν την αντίθετη άποψη 

(μαθητές/ήτριες – 1,92%, εκπαιδευτικοί – 2,47%, γονείς – 7,5%), 

ορισμένοι/ες δεν ήταν σίγουροι/ες (μαθητές/ήτριες – 7,69%, 
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εκπαιδευτικοί – 8,64%, γονείς – 10%), ενώ ελάχιστοι/ες 

μαθητές/ήτριες και γονείς (0,48% και 2,5% αντίστοιχα) δεν 

γνώριζαν/δεν ήθελαν να απαντήσουν στη συγκεκριμένη ερώτηση. 

Σύμφωνα με τους/τις μαθητές/ήτριες, το κράτος πρέπει να λάβει μέτρα 

που θα βοηθήσουν το εκπαιδευτικό προσωπικό να επιμορφωθεί κατάλληλα, 

να εισαγάγει το μάθημα της σεξουαλικής αγωγής στο αναλυτικό πρόγραμμα 

σπουδών στο πλαίσιο του οποίου θα θίγονται σχετικά ζητήματα, να 

διορίσει ψυχολόγους και κοινωνικούς λειτουργούς στα σχολεία και να 

διοργανώσει συναφή προγράμματα και σεμινάρια. Ορισμένοι/ες πρότειναν 

τη θέσπιση νόμων για την προστασία των δικαιωμάτων των ΛΟΑΤΙ+, όπως 

ο γάμος ομόφυλων ζευγαριών, και σοβαρότερες ποινές για τα άτομα που 

εκδηλώνουν συμπεριφορές ομο- αμφι- τρανσφοβικού εκφοβισμού. Άλλοι/ες 

πάλι τόνισαν ότι δεν θα πρέπει να προσλαμβάνονται στα σχολεία 

εκπαιδευτικοί που εκφράζουν ομοφοβικές, αμφιφοβικές και τρανσφοβικές 

απόψεις, ενώ ένας/μία μαθητής/ήτρια πρότεινε να διενεργείται 

ψυχολογική αξιολόγηση για τους/τις επαγγελματίες της εκπαίδευσης. 

Μερικοί/ές φάνηκαν να είναι πιο απαισιόδοξοι/ες αναφέροντας 

συγκεκριμένα ότι δεν περιμένουν τίποτα από το κράτος. 

Οι εκπαιδευτικοί, με τη σειρά τους, συνέστησαν τη θέσπιση σχετικών 

νόμων, την εισαγωγή του μαθήματος της σεξουαλικής αγωγής από τις 

μικρότερες τάξεις του σχολείου, τον διορισμό ψυχολόγων και λοιπών 

ειδικών στα σχολεία, καθώς και την παροχή επιμόρφωσης στους/στις 

μαθητές/ήτριες και τους/τις εκπαιδευτικούς. Ακόμη, εξέφρασαν την 

ανάγκη έκδοσης εγκυκλίου με κατευθυντήριες οδηγίες για τον χειρισμό 

περιστατικών σχολικού εκφοβισμού συμπεριλαμβανομένου του ομο- αμφι-

τρανσφοβικού εκφοβισμού. Μερικοί/ές άλλοι/ες ανέφεραν ότι είναι 

αναγκαίος ο διαχωρισμός κράτους και εκκλησίας. 

Οι γονείς συμφώνησαν με τη θέσπιση σχετικών νόμων και αυστηρότερων 

ποινών, την υποχρεωτική επιμόρφωση των εκπαιδευτικών, την εισαγωγή 

συναφών σχολικών μαθημάτων στο πρόγραμμα σπουδών κάθε τάξης, την 

υλοποίηση προγραμμάτων και τον διορισμό ψυχολόγων και λοιπών ειδικών 

στα σχολεία. Μία άλλη πρόταση που έκαναν ήταν να επιβάλλονται 

κυρώσεις σε εκπαιδευτικούς που ανέχονται εκφοβισμό, μαθητές/ήτριες 

που εκφοβίζουν συμμαθητές/ήτριές τους, αλλά και στους γονείς τους. 
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4.5.3 ΛΟΑΤΙ+ ζητήματα στα σχολεία 

Σε ό,τι αφορά τους/τις ΛΟΑΤΙ+ μαθητές/ήτριες και εκπαιδευτικούς που 

εκφράζουν ανοιχτά τον σεξουαλικό προσανατολισμό ή/και την ταυτότητα 

του φύλου τους (ΣΠΤΦ), οι συμμετέχοντες νεαρής ηλικίας υποστήριξαν 

ότι υπάρχουν δύο έως πέντε τέτοια άτομα στο σχολείο τους, ενώ οι 

περισσότεροι/ες εκπαιδευτικοί δήλωσαν ότι δεν υπάρχουν καθόλου στο 

σχολείο τους και οι περισσότεροι γονείς απάντησαν είτε ότι δεν 

γνώριζαν είτε ότι δεν ήθελαν να απαντήσουν σε αυτή την ερώτηση. 

 

Η πλειονότητα των συμμετεχόντων/ουσών (μαθητές/ήτριες – 97,12%, 

εκπαιδευτικοί – 87,65%, γονείς – 77,5%) συμφώνησε ότι οι άνθρωποι 

θα πρέπει να είναι ελεύθεροι να εκφράζουν τον/την ΣΠΤΦ τους στο 

σχολικό περιβάλλον, αν και μερικοί/ές (μαθητές/ήτριες -  1,44%, 

εκπαιδευτικοί -  2,47%, γονείς -  5%) διαφώνησαν και κάποιοι/ες 

άλλοι/ες (μαθητές/ήτριες – 1,44%, εκπαιδευτικοί – 9,88%, γονείς – 

17,5%) απάντησαν ότι δεν είναι σίγουροι/ες. 

Όπως αναφέρθηκε προηγουμένως, οι περισσότεροι μαθητές/ήτριες 

(69,23%), εκπαιδευτικοί (61,73%) και γονείς (65%) ανέφεραν ότι 
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αποφεύγεται η συζήτηση ΛΟΑΤΙ+ ζητημάτων στο πλαίσιο των σχολικών 

μαθημάτων. Βέβαια, μερικοί/ες (μαθητές/ήτριες – 24,04%, 

εκπαιδευτικοί – 20,99%, γονείς – 7,5%) υποστήριξαν ότι συζητιούνται 

τέτοια ζητήματα, ενώ άλλοι/ες (μαθητές/ήτριες – 6,73%, εκπαιδευτικοί 

– 17,28%, γονείς – 27,5%) δήλωσαν ότι δεν ήταν σίγουροι/ες. Κάθε 

φορά που διεξάγεται συζήτηση στην τάξη για τα παραπάνω ζητήματα 

γίνεται με ουδέτερο τρόπο σύμφωνα με τους/τις περισσότερους/ες 

μαθητές/ήτριες (43,75%). Ωστόσο, το 25% εξ αυτών υποστήριξε ότι 

συζητιούνται με αρνητικό τρόπο και μόλις το 3,85% ανέφερε ότι 

συζητιούνται με θετικό τρόπο, ενώ το 13,46% φάνηκε να μην είναι 

σίγουρο. Συνεχίζοντας, δεκαοκτώ εκπαιδευτικοί (22,22%) συμφώνησαν 

ότι τα ζητήματα αυτά προσεγγίζονται ουδέτερα, αν και το 17,28% 

υποστήριξε ότι προσεγγίζονται με αρνητικό τρόπο, το 8,64% με θετικό 

τρόπο και το 27,16% δήλωσε ότι δεν ήταν σίγουρο. Εννέα από τους 

γονείς (22,5%) υποστήριξαν ότι οι συζητήσεις τέτοιων ζητημάτων στο 

σχολείο γίνονται με αρνητικό τρόπο σε αντίθεση με το 2,5% που 

ισχυρίστηκε το ακριβώς αντίθετο. Τέσσερις από τους γονείς (10%) 

ανέφεραν ότι οι συζητήσεις αυτής της θεματολογίας γίνονται με 

ουδέτερο τρόπο, ενώ δεκαπέντε από αυτούς (37,5%) απάντησαν ότι δεν 

ήταν σίγουροι. Οι υπόλοιποι ερωτηθέντες δεν γνώριζαν ή δεν ήθελαν 

να απαντήσουν στην εν λόγω ερώτηση. 

4.5.4 Συστάσεις για σχολεία 

Σύμφωνα με τους/τις μαθητές/ήτριες, τα σχολεία θα πρέπει να 

διοργανώνουν επιμορφωτικά σεμινάρια, να υλοποιούν σχετικά 

προγράμματα και να παρέχουν ενημέρωση σε μαθητές, εκπαιδευτικούς και 

γονείς με θέμα τη σεξουαλική ποικιλομορφία σε μία προσπάθεια για την 

προστασία και την υποστήριξη των ΛΟΑΤΙ+ μαθητών/ριών. Παράλληλα, θα 

πρέπει να δημιουργηθεί ένα ασφαλές περιβάλλον, όπου οι 

μαθητές/ήτριες θα μπορούν να εκφράσουν ελεύθερα τον σεξουαλικό 

προσανατολισμό ή/και την ταυτότητα του φύλου τους, ενώ οι 

εκπαιδευτικοί οφείλουν να είναι ανοιχτόμυαλοι/ες και να μην 

διατυπώνουν ομο- αμφι- τρανσφοβικά σχόλια, αλλά να παρέχουν στήριξη 

στους/στις ΛΟΑΤΙ+ μαθητές/ήτριες. Ακόμη, επισημάνθηκε το γεγονός ότι 

τα σχολεία θα πρέπει να τηρούν μία σαφώς θετική στάση απέναντι στη 

σεξουαλική ποικιλομορφία και την ποικιλομορφία των φύλων. Οι 
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συζητήσεις θα πρέπει να πραγματοποιούνται στο πλαίσιο ενός ειδικού 

μαθήματος, όπως η σεξουαλική αγωγή, ενώ προτάθηκε η σύσταση ομάδων 

υποστήριξης. Μία άλλη ιδέα που εκφράστηκε ήταν να θεσπιστεί ένα 

σύστημα αναφοράς αλλά οι μαθητές/ήτριες θα πρέπει να ενθαρρύνονται 

να αναφέρουν περιστατικά εκφοβισμού που είτε υφίστανται είτε 

γίνονται μάρτυρες. Εκτός από αυτό, θα πρέπει να επιβάλλονται κυρώσεις 

σε άτομα που εκφράζουν βίαιες συμπεριφορές λόγω ΣΠΤΦ. Οι 

μαθητές/ήτριες ανέφεραν επίσης ότι τα σχολεία πρέπει να 

αντιτάσσονται σε ομοφοβικούς γονείς. 

Οι εκπαιδευτικοί πρότειναν τη διοργάνωση σεμιναρίων για 

εκπαιδευτικούς και μαθητές/ήτριες, μαθήματα σχετικά με την ταυτότητα 

φύλου και τον σεξουαλικό προσανατολισμό αλλά και δραστηριότητες που 

θα απευθύνονται σε όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη (μαθητές/ήτριες, 

εκπαιδευτικοί, γονείς), όπως θεατρικές παραστάσεις, εργαστήρια κλπ., 

με στόχο την πρόληψη και την αντιμετώπιση της ομοφοβίας, της 

αμφιφοβίας και της τρανσφοβίας. Σε κάθε περίπτωση, οι επαγγελματίες 

της εκπαιδευτικής κοινότητας θα πρέπει να ενθαρρύνουν τους/τις 

μαθητές/ήτριες να αναφέρουν σχετικά περιστατικά και συγχρόνως να 

δημιουργήσουν ένα κλίμα ασφάλειας, εμπιστοσύνης και συμπερίληψης. 

Άλλα βήματα που πρέπει να πραγματοποιηθούν από τα σχολεία για την 

προστασία και τη στήριξη των ΛΟΑΤΙ+ μαθητών/ριών είναι ο διορισμός 

ψυχολόγων και λοιπών ειδικών στις σχολικές μονάδες και η ανάπτυξη 

ενός πρωτοκόλλου για την αντιμετώπιση βίαιων επεισοδίων κατά των 

ΛΟΑΤΙ+ μαθητών/ριών. Τα σχολεία θα πρέπει να υιοθετήσουν σαφώς θετική 

στάση υπέρ της ισότητας για όλους και να τολμούν να αντιστέκονται 

σε τυχόν αντιδράσεις των γονέων και γενικά της κοινωνίας. Εν ολίγοις, 

θα πρέπει να υιοθετήσουν μία κουλτούρα συμπερίληψης, αποδοχής, 

αλληλεγγύης, κατανόησης και αξιοπρέπειας. 

Οι γονείς, από την πλευρά τους, θεωρούν ζωτικής σημασίας την 

ενημέρωση με τη μορφή σεμιναρίων, ανοικτών συζητήσεων με 

μαθητές/ήτριες, ειδικούς, τον Σύλλογο Διδασκόντων και τον Σύλλογο 

Γονέων και Κηδεμόνων, βιωματικών εκπαιδεύσεων ή συνεντεύξεων με 

ΛΟΑΤΙ+ παιδιά ή γονείς ΛΟΑΤΙ+ γονέων. Πέραν αυτών, πρότειναν να 

συμπεριληφθεί το μάθημα της σεξουαλικής αγωγής σε όλες τις τάξεις 

του σχολείου και παράλληλα να υιοθετηθεί συμπεριληπτική γλώσσα από 
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το διδακτικό προσωπικό. Ορισμένοι γονείς συνέστησαν τη διοργάνωση 

καλλιτεχνικών δραστηριοτήτων για την πρόληψη/αντιμετώπιση του εν 

λόγω φαινομένου, ενώ κάποιοι πρότειναν την τιμωρία των μαθητών που 

εκφράζουν εκφοβιστικές συμπεριφορές και άλλοι τόνισαν την ανάγκη 

συνεχούς επιτήρησης από τους/τις καθηγητές/ήτριες. 

4.6. Ανάγκες επιμόρφωσης 

Οι περισσότεροι/ες μαθητές/ήτριες (83,17%), επαγγελματίες της 

εκπαίδευσης (58,02%) και γονείς (67,5%) δεν έχουν παρακολουθήσει 

σχετικά εκπαιδευτικά προγράμματα ή ειδικά μαθήματα. Τρεις από 

τους/τις μαθητές/ήτριες ανέφεραν ότι στο παρελθόν συμμετείχαν σε 

σχολικά προγράμματα για την καταπολέμηση του σχολικού εκφοβισμού, 

παρακολούθησαν σεμινάρια σχετικά με τα δικαιώματα και την ισότητα 

των ΛΟΑΤΙ+ ατόμων και συμμετείχαν στο πρόγραμμα της Βουλής των Εφήβων 

στη διάρκεια του οποίου διοργάνωσαν εκδήλωση για τα ανθρώπινα 

δικαιώματα, συμπεριλαμβανομένων και των ΛΟΑΤΙ+ δικαιωμάτων, καθώς 

και σε εκδηλώσεις στο πλαίσιο της θεματικής εβδομάδας. Οι 

επαγγελματίες της εκπαίδευσης αναφέρθηκαν σε οργανισμούς, όπως το 

Παρατηρητήριο για την Πρόληψη της Σχολικής Βίας και του Εκφοβισμού, 

η Περιφερειακή Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης 

Αττικής, το Πολύχρωμο Σχολείο, το Orlando  LGBT+, το ΚΜΟΠ, η Εταιρεία 

Ψυχοκοινωνικής Υγείας του Παιδιού και του Εφήβου (ΕΨΥΠΕ), η Στέγη 

του Ιδρύματος Ωνάση, καθώς και συγκεκριμένα ευρωπαϊκά έργα, όπως το 

HOMBAT. Τέσσερις από τους γονείς ανέφεραν οργανώσεις, όπως το 

Πολύχρωμο Σχολείο, το ΚΜΟΠ, ο OKANA και συγκεκριμένα σεμινάρια, ενώ 

ένας από τους γονείς δήλωσε ότι ήταν μέλος της ομάδας «Υπερήφανοι 

Γονείς».  

Οι μαθητές/ήτριες, στη συντριπτική τους πλειοψηφία (90,38%), 

ενδιαφέρονται να παρακολουθήσουν στο μέλλον εκπαιδευτικές δράσεις 

για τον ομο- αμφι- τρανσφοβικό σχολικό εκφοβισμό. Ορισμένοι/ες 

ανέφεραν ότι οι εν λόγω εκπαιδεύσεις θα πρέπει να περιλαμβάνουν 

ΛΟΑΤΙ+ ορολογία και ορισμούς, όπως κοινωνικό φύλο και ταυτότητα 

φύλου, καθώς και πληροφορίες σχετικά με τους ΛΟΑΤΙ+ μαθητές/ήτριες 

και τον εκφοβισμό, όπως τα ποσοστά των ΛΟΑΤΙ+ μαθητών/ριών στα 

σχολεία και οι αντιλήψεις των μαθητών/ριών που είναι cis -
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ετεροφυλόφιλοι/ες για το κοινωνικό φύλο και τη σεξουαλική 

ποικιλομορφία. Επιπλέον, δήλωσαν ότι θα ήθελαν να μάθουν για τα 

δικαιώματα των ΛΟΑΤΙ+, το ισχύον διεθνές και εθνικό νομικό πλαίσιο, 

την «ιστορία γύρω από το θέμα», την ψυχολογία και τις αντιλήψεις των 

ΛΟΑΤΙ+ μαθητών/ριών καθώς και να έχουν τη δυνατότητα να μιλήσουν με 

ΛΟΑΤΙ+ άτομα. Άλλοι/ες μαθητές/ήτριες πρότειναν οι εν λόγω 

εκπαιδεύσεις να περιλαμβάνουν τρόπους πρόληψης και καταπολέμησης του 

φαινομένου, καθώς και τρόπους χειρισμού περιστατικών σχολικού 

εκφοβισμού γενικά, και συγκεκριμένα, κατά ΛΟΑΤΙ+ μαθητών. Εκτός από 

αυτά, θα ήθελαν να μάθουν τρόπους με τους οποίους μπορούν να 

στηρίξουν και να ενθαρρύνουν τους/τις ΛΟΑΤΙ+ μαθητές/ήτριες να 

ανοιχτούν στους γύρω τους και να εκφράσουν ελεύθερα τον σεξουαλικό 

τους προσανατολισμό ή/και την ταυτότητα του φύλου τους. Μία άλλη 

πρόταση που εξέφρασαν ήταν να περιλαμβάνονται σε αυτές τις 

εκπαιδεύσεις τρόποι χειρισμού των ατόμων που ασκούν εκφοβιστικές 

συμπεριφορές και τρόποι αυτοπροστασίας από ή κατά την εμπειρία του 

εν λόγω φαινομένου. Όπως υποστήριξε ένας/μία ΛΟΑΤΙ+ μαθητής/ήτρια, 

δεν ενδιαφέρεται μόνο να μάθει, αλλά και να μιλήσει για τη 

σεξουαλικότητά του/της. Από την άλλη πλευρά, ένας/μία μαθητής/ήτρια 

ανέφερε ότι δεν αισθάνεται την ανάγκη να παρακολουθήσει σχετικές 

εκπαιδευτικές δράσεις, ενώ ένας/μία άλλος/η απάντησε ότι δεν 

ενδιαφέρεται, επειδή «ανήκει στη ΛΟΑΤΙ+ κοινότητα και θέλει να 

ενημερωθεί θετικά για αυτό και όχι αρνητικά». 

Ομοίως, η συντριπτική πλειοψηφία των επαγγελματιών εκπαίδευσης 

(92,59%) απάντησε ότι ενδιαφέρεται να συμμετάσχει σε επιμορφωτικά 

προγράμματα με θέμα τον ομο- αμφι- τρανσφοβικό σχολικό εκφοβισμό. 

Μερικοί/ές εκπαιδευτικοί πρότειναν να συμπεριληφθούν σε αυτά τρόποι 

χειρισμού, πρόληψης και καταπολέμησης περιστατικών εκφοβισμού στο 

σχολικό περιβάλλον και τρόποι συμπερίληψης όλων των μαθητών/ριών και 

δημιουργίας ενός ασφαλούς περιβάλλοντος στο οποίο θα μπορούν να 

εκφράσουν ελεύθερα τον σεξουαλικό τους προσανατολισμό ή/και την 

ταυτότητα του φύλου τους. Θα πρέπει επίσης να περιλαμβάνουν 

πληροφορίες σχετικά με τις διάφορες ταυτότητες φύλου που υπάρχουν, 

το ισχύον νομικό πλαίσιο και τους τρόπους παρέμβασης και 

ευαισθητοποίησης. Άλλοι/ες υποστήριξαν ότι τα βιωματικά εργαστήρια 

είναι ιδανικά για αυτό τον σκοπό, ενώ κάποιος/α πρότεινε ότι θα ήθελε 
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να ενημερωθεί γύρω από βιωματικές ασκήσεις που θα μπορούσε να 

αξιοποιήσει στην τάξη. Πολλοί/ές εκπαιδευτικοί πρόσθεσαν ότι θα 

ήθελαν να μάθουν τρόπους προσέγγισης και στήριξης των μαθητών/ριών 

που υφίστανται ομο- αμφι- τρανσφοβικό σχολικό εκφοβισμό, καθώς και των 

μαθητών/ριών που ασκούν βίαιες συμπεριφορές και παράλληλα να 

ενθαρρύνουν τα θύματα να αναφέρουν αυτά τα περιστατικά. Επιπρόσθετα, 

δήλωσαν ότι θα ήθελαν να συμμετάσχουν σε σχετικά προγράμματα και να 

ενημερωθούν για οργανώσεις και ειδικούς με τους/τις οποίους/ες 

μπορούν να συνεργαστούν για τη διαχείριση σοβαρών περιστατικών, αλλά 

και για τις καλές πρακτικές και τους τρόπους χειρισμού των 

συγκρούσεων και των κρίσεων που σχετίζονται με αυτά τα ζητήματα στο 

σχολικό περιβάλλον.  

Οι περισσότεροι γονείς (60%) έδειξαν να ενδιαφέρονται να 

παρακολουθήσουν στο μέλλον επιμορφωτικά σεμινάρια και προγράμματα 

που εστιάζουν σε αυτό το φαινόμενο. Συγκεκριμένα, ανέφεραν ότι θα 

ενδιαφέρονταν να μάθουν τρόπους αντιμετώπισης ομοφοβικών επεισοδίων 

και εκφοβισμού στο σχολικό και το οικογενειακό περιβάλλον, καθώς και 

τρόπους με τους οποίους μπορούν να προστατεύσουν και να στηρίξουν 

αποτελεσματικά τα παιδιά τους. Πέραν αυτών, εξέφρασαν την επιθυμία 

να ενημερωθούν από ειδικούς σχετικά με τις αιτίες που προκαλούν τον 

ομο- αμφι- τρανσφοβικό σχολικό εκφοβισμό και τον τρόπο με τον οποίο 

βιώνουν οι ΛΟΑΤΙ+ μαθητές/ήτριες αυτή την κατάσταση και συγχρόνως 

να μάθουν πώς αντιδρά το σχολείο προκειμένου να προστατεύσει τους/τις 

μαθητές/ήτριες- θύματα. Άλλοι γονείς δήλωσαν ότι θα ήθελαν να μάθουν 

πώς μπορούν να προσδιορίσουν τον σεξουαλικό προσανατολισμό ή/και την 

ταυτότητα φύλου των παιδιών τους, ούτως ώστε να μπορέσουν να τα 

στηρίξουν και να τα προστατεύσουν τόσο στο σχολικό όσο και στο 

κοινωνικό περιβάλλον. Ένας γονέας ανέφερε ειδικότερα ότι θα 

ενδιαφερόταν να μάθει πώς να συζητάει για αυτά τα θέματα χωρίς «να 

αισθάνεται ότι απειλείται ή ότι απειλεί». Από την άλλη πλευρά, ένας 

άλλος γονέας ήταν αρνητικός, καθώς δήλωσε χαρακτηριστικά ότι «ο 

σεξουαλικός προσανατολισμός είναι προσωπικό θέμα», ενώ ένας άλλος 

συμπλήρωσε ότι «οι ομοφυλόφιλοι και οι υπόλοιποι εστιάζουν πάρα πολύ 

στη σεξουαλικότητά τους και αυτό τους καθιστά προκλητικούς. Αν ως  

straight  και gay  ασχολούμασταν με την προσωπικότητά μας και τη 

συμπεριφορά μας δεν θα κορόιδευε κανείς κανέναν. [...] Η προσωπική 
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ζωή λέγεται προσωπική, γιατί δεν αφορά κανέναν. Αν, λοιπόν, 

συμμετάσχω σε οτιδήποτε σχετίζεται με τα παραπάνω, τότε αρνούμαι 

ό,τι υποστηρίζω παραπάνω». 

5. Συμπεράσματα και προτάσεις 

Καθίσταται πλέον εμφανές ότι το σχολικό περιβάλλον εξακολουθεί να 

μην είναι φιλόξενο, ασφαλές και φιλικό προς τους/τις ΛΟΑΤΙ+ 

μαθητές/ήτριες και εκπαιδευτικούς. Ο ομο- αμφι- τρανσφοβικός σχολικός 

εκφοβισμός παραμένει ένα σοβαρό φαινόμενο με ανησυχητικές 

διαστάσεις. Έχει πλέον γίνει συνήθης κατάσταση για τους/τις 

μαθητές/ήτριες να δέχονται αρνητικά σχόλια λόγω του σεξουαλικού τους 

προσανατολισμού ή/και της ταυτότητας του φύλου τους. Αν και η 

σωματική βία δεν είναι διαδεδομένη, η λεκτική βία και ο διαδικτυακός 

εκφοβισμός εκδηλώνονται συχνά στο σχολικό περιβάλλον. Τα ευρήματα 

της έρευνας επιβεβαιώνουν στοιχεία προηγούμενων ερευνών όσον αφορά 

τη μορφή παρενόχλησης κατά των ΛΟΑΤΙ+ ατόμων που συναντάται στο 

σχολείο  (Ioannou , 201 8).  

Όπως φαίνεται, δεν υπάρχουν ΛΟΑΤΙ+ αναφορές στο αναλυτικό πρόγραμμα 

σπουδών, ενώ λίγες μόνο συναφείς συζητήσεις πραγματοποιούνται 

ανάλογα με τα προσωπικά κίνητρα και στο πλαίσιο της διακριτικής 

ευχέρειας που διαθέτει ο/η εκάστοτε εκπαιδευτικός. 

Σε αυτό το σημείο, αξίζει να σημειωθεί το γεγονός ότι ορισμένοι/ες 

από τους/τις συμμετέχοντες/ουσες στις ομάδες εστιασμένης συζήτησης 

και στη διαδικτυακή έρευνα υποστήριξαν ότι τόσο οι μαθητές/ήτριες 

όσο και οι εκπαιδευτικοί δεν θα πρέπει να εκφράζουν ελεύθερα τον 

σεξουαλικό τους προσανατολισμό ή/και την ταυτότητα του φύλου τους 

στο σχολικό περιβάλλον, διότι σε ορισμένες περιπτώσεις η σεξουαλική 

ποικιλομορφία και η ποικιλομορφία των φύλων θεωρούνται ευαίσθητο 

ζήτημα. 

Σε περιπτώσεις ομο- αμφι- τρανσφοβικού εκφοβισμού στα σχολεία, οι 

μαθητές/ήτριες δεν αναζητούν πάντα υποστήριξη από το εκπαιδευτικό 

προσωπικό, καθώς μερικές φορές προτιμούν να σιωπήσουν και να 
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αποκρύψουν τέτοια περιστατικά ή δεν αναλαμβάνουν δράση. Παράλληλα, 

δεν παρέχεται υποστήριξη ούτε από το σχολείο, αφού συνήθως δεν 

υπάρχουν συγκεκριμένες επίσημες διαδικασίες, ενώ σε ορισμένες 

περιπτώσεις που υπάρχουν, δεν ακολουθούνται. Το ίδιο ισχύει και για 

τη στήριξη που παρέχεται από την πλευρά του κράτους. Για τον λόγο 

αυτό, ορισμένοι/ες εκπαιδευτικοί που συμμετείχαν στην έρευνα 

εξέφρασαν την ανάγκη να παρασχεθεί θεσμική στήριξη στα σχολεία και 

στους ίδιους/ες σε ό,τι αφορά τα προγράμματα επιμόρφωσης, τις 

κατευθυντήριες οδηγίες, τα συναφή εργαλεία και τις τυπικές 

διαδικασίες. 

5.1 Τομείς για μελλοντική έρευνα 

Η έρευνα πεδίου, δηλαδή οι ομάδες εστιασμένης συζήτησης υλοποιήθηκαν 

στις δύο μεγαλύτερες πόλεις της Ελλάδας. Καλό θα ήταν οι ερευνητικές 

προσπάθειες που ενδέχεται να γίνουν στο μέλλον να επεκταθούν και σε 

άλλες περιοχές, προκειμένου να διερευνηθεί η τρέχουσα κατάσταση των 

ΛΟΑΤΙ+ δικαιωμάτων και του ομο- αμφι- τρανσφοβικού εκφοβισμού σε 

σχολεία περιοχών με διαφορετικά χαρακτηριστικά.  

Εκτός από αυτό, συστήνεται η προσέλκυση μεγαλύτερου αριθμού 

συμμετεχόντων/ουσών σε μελλοντικές έρευνες τόσο στην ποιοτική όσο 

και στην ποσοτική έρευνα. Επιπλέον, μία άλλη ενδιαφέρουσα ιδέα θα 

ήταν να συγκεντρωθεί ο ίδιος αριθμός ερωτηθέντων/εισών ανά ομάδα-

στόχο, ούτως ώστε να μπορούν να γίνουν ευκολότερα συσχετίσεις. Τέλος, 

ένα μικρότερο σε έκταση ερωτηματολόγιο, με λιγότερες ερωτήσεις 

ανοικτού τύπου, θα μπορούσε κατά πάσα πιθανότητα να συμβάλει στην 

άντληση πιο ολοκληρωμένων απαντήσεων. 

5.2 Προτάσεις για Πολιτικές 

Λαμβάνοντας υπόψη όλα τα παραπάνω, θα θέλαμε να υποβάλουμε τις 

ακόλουθες προτάσεις για το μέλλον: 

• Να αναπτυχθούν και να εισαχθούν κατευθυντήριες οδηγίες σχετικά με 

τους τρόπους αντιμετώπισης περιστατικών κάθε μορφής εκφοβισμού, 
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συμπεριλαμβανομένου του ομο- αμφι- τρανσφοβικού εκφοβισμού, σε όλες 

τις σχολικές μονάδες· 

• Να παρασχεθούν στα σχολεία προτάσεις για διαδικασίες υποβολής 

εκθέσεων που θα μπορούσαν να προσαρμοστούν ανάλογα στις ανάγκες τους· 

• Να διοργανωθούν και να διαδοθούν αναλόγως επιμορφωτικά 

προγράμματα και σχετικές δράσεις για μαθητές/ήτριες, εκπαιδευτικούς 

και γονείς μαθητών/ριών· 

• Να ενσωματωθεί συμπεριληπτική γλώσσα σε όλα τα σχολικά 

εγχειρίδια· 

• Να συμπεριληφθεί στο εθνικό πρόγραμμα σπουδών ένα σχετικό μάθημα 

που θα θίγει τα ζητήματα που αντιμετωπίζουν οι ΛΟΑΤΙ+·  

• Να διοργανωθούν εκστρατείες ενημέρωσης, προκειμένου να 

ευαισθητοποιηθεί η κοινή γνώμη· 

• Να προστατεύει η εθνική νομοθεσία τους/τις μαθητές/ήτριες από τον 

εκφοβισμό που υφίστανται στο σχολείο λόγω σεξουαλικού 

προσανατολισμού ή/και ταυτότητας φύλου. 

5.3 Προτάσεις για Σχολεία 

Με βάση τα κύρια ευρήματα της παρούσας έρευνας, συστήνεται τόσο στα 

σχολεία όσο και στους/στις επαγγελματίες από τον χώρο της 

εκπαίδευσης:  

• Να συμμετέχουν σε επιμορφωτικά προγράμματα/σεμινάρια, προκειμένου 

να αναστοχαστούν και να καταπολεμήσουν τα προσωπικά τους στερεότυπα·  

• Να εισάγουν συμπεριληπτική γλώσσα στην καθημερινή τους εργασία· 

• Να διεξάγουν συζητήσεις σχετικά με τα δικαιώματα των ΛΟΑΤΙ+ και 

τις διακρίσεις που υφίστανται στην τάξη ή στο πλαίσιο εκδηλώσεων. 
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• Να δημιουργήσουν ένα ασφαλές και φιλόξενο περιβάλλον για όλα τα 

παιδιά, ώστε να εκφράζουν ελεύθερα τον σεξουαλικό τους 

προσανατολισμό ή/και την ταυτότητα του φύλου τους· 

• Να καθιερώσουν σαφείς διαδικασίες αναφοράς περιστατικών και 

διάδοσής τους σε όλους τους αρμόδιους φορείς· 

• Να ενθαρρύνουν τη δημιουργία ομάδων (υποστήριξης) συνομηλίκων, 

στις οποίες οι μαθητές/ήτριες θα μπορούν να συζητούν, να ανταλλάσσουν 

εμπειρίες και ιδέες, καθώς και να βοηθούν ο/η ένας/μία τον/την 

άλλο/η· 

• Να παρέχουν ενημέρωση στους/στις μαθητές/ήτριες και τους γονείς 

σχετικά με οργανώσεις και υπηρεσίες στις οποίες μπορούν να 

απευθυνθούν, σε περίπτωση που χρειάζονται περαιτέρω υποστήριξη ή 

πληροφόρηση· 

• Να διοργανώνουν σχετικές εκδηλώσεις με τη συμμετοχή ειδικών. 

5.4  Προτάσεις για ΜΚΟ και Δημοτικές Αρχές 

NGOs Οι ΜΚΟ θα πρέπει να στηρίζουν και να συνεργάζονται με όλα τα 

ενδιαφερόμενα μέρη (μαθητές/ήτριες, επαγγελματίες της εκπαίδευσης 

και γονείς) για την πρόληψη και την αντιμετώπιση αυτού του 

φαινομένου. Τα συναφή έργα που υλοποιούν θα πρέπει να διαδίδονται 

με κατάλληλο τρόπο και να ενθαρρύνουν τη συμμετοχή όλων των αρμόδιων 

φορέων. 

Οι δημοτικές αρχές, με τη σειρά τους, θα πρέπει να υιοθετήσουν μία 

περισσότερο θετική και υποστηρικτική στάση απέναντι στην πρόληψη και 

την καταπολέμηση του ομοφοβικού, αμφιφοβικού και τρανσφοβικού 

εκφοβισμού στα σχολεία. Σε περίπτωση που τα σχολεία δεν διαθέτουν 

επαρκές και κατάλληλα καταρτισμένο προσωπικό, θα πρέπει να ασκήσουν 

πίεση, ώστε να διοριστούν ειδικοί στις σχολικές μονάδες. Τέλος, θα 

πρέπει να συνάψουν συνεργασίες με άλλες κρατικές ή/και ιδιωτικές 
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οργανώσεις που εργάζονται για την πρόληψη και την αντιμετώπιση του 

προαναφερθέντος φαινομένου. 
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